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صفحه های 1 تا 16زیست شناسی

کدام عبارت مشخصهء نوعی بافت پیوندی است که یاخته های آن ظاهری مشابه یاخته های ماهیچه ای صاف دارند؟- 1

1( فقط در مادهء زمینه ای خود، رشته های کلاژن فراوانی دارد. 
2( تنها در تماس با نوعی یاختهء ماهیچه ای چند هسته ای قرار می گیرد. 

3( نسبت به بافت پیوندی پشتیبانی کنندهء یاخته های پوششی، تنوع یاخته ای کم تری دارد.
4( دارای فضای بین یاخته ای اندکی نسبت به هر نوع بافت پیوندی دیگر است. 

از ویژگی های هر نوع یاختهء ماهیچه ای بدن انسان سالم و بالغ که ............... دارد، می توان به ............... اشاره کرد. - 2

1( ظاهری با نمای تیره و روشن ـ منشعب بودن یاخته ها
2( توانایی تولید پلی ساکارید ـ قدرت انقباض ارادی 

3( ظاهری استوانه ای شکل ـ وجود فقط یک هستهء بیضی شکل در هر یاخته
4( چندین هسته مجاور غشا ـ ارتباط داشتن با آکسون نورون

در سطحی از سطوح سازمان یابی حیات که در شکل مقابل نشان داده شده است، به طور حتم ............... .- 3

1( همهء افراد، دارای ویژگی های ظاهری یکسانی هستند 

2( همهء افراد، قابلیت زنده ماندن و تولید مثل را دارند  

3( همهء افراد متعلق به یک  گونه، در تشکیل آن نقش دارند

4( همهء افراد، در بخشی از دنای خود، اطلاعات وراثتی مشابهی دارند

نوعی مولکول پلی ساکاریدی، در یاخته های ماهیچهء اسکلتی انسان، نقش ذخیره ای بر عهده دارد. کدام گزینه مشخصهء این مولکول زیستی - 4

محسوب نمی شود؟

1( شباهت این مولکول با قند ذخیره ای گیاهان، در نوع مولکول های سازندهء آن ها است. 
2( آنزیم هایی در یاختهء کبد یافت می شوند که در شرایط لزوم پیوندهای درون آن را می شکنند. 

3( از اتصال واحد های ساختاری کربن داری تشکیل شده است که یک حلقه در ساختار خود دارند. 
4( همانند همهء انواع لیپیدها، فقط از عناصر کربن، هیدروژن و اکسیژن با نسبت های متفاوت تشکیل شده است.

هر روش عبور مواد از عرض غشای یاختهء هسته دار سالم و فعال که باعث کاهش اختلاف غلظت یون ها در دو سوی غشای یاخته ای می شود ............... .-  

1( در جابه جایی یون ها از جای پر غلظت به جای کم غلظت مؤثر است 
2( بر روی میزان فشار لازم برای توقف کامل اسمز در یاخته، مؤثر است 
3( به کمک بزرگ ترین مولکول های زیستی غشای یاخته انجام می شود 
4( برای انجام شدن نیازمند مصرف شدن انرژی زیستی در یاخته می باشد

پروانهء مونارک جانوری است که یکی از شگفت انگیزترین مهاجرت ها را به نمایش می گذارد. این جانور، به کمک نوعی یاختهء زنده و فعال، -  

مسیر خود را تشخیص می دهد و راه را به اشتباه نمی رود. این یاخته های زنده ............... یاخته های زنده ای در بافت پشتیبانی کنندهء یاخته های 

سنگفرشی مری ............... .

1( همانند ـ دارای انشعابات سیتوپلاسمی متعددی در مجاورت محل قرارگیری هستهء خود هستند 
2( برخلاف ـ به کمک اطلاعات ذخیره شده در دنا، توانایی پاسخ به تغییرات محیط اطراف خود را دارند 

3( همانند ـ ویژگی هایی دارند که همگی فقط از طریق مطالعهء ارتباط بین اجزای یاخته قابل توضیح می باشند 
4( برخلاف ـ توسط شاخه ای از علوم تجربی که فرایندهای زیستی را بررسی می کند، مورد مطالعه قرار می گیرد
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طبق اطلاعات کتاب درسی، به کمک مهندسی ژنتیک با انتقال ژن های مؤثر در ساخت تار عنکبوت به بزها، با استفاده از اطلاعات درون این -  

ژن ها، در نهایت نوعی مولکول زیستی توسط برخی یاخته های پیکر بز تولید می شود که در شیر آن ها دیده می شود. کدام موارد از مشخصه های 

این نوع از مولکول های زیستی است؟

الف( می توانند دارای واحدهای ساختاری یکسان در مجاورت هم باشند. 

ب( می توانند در حفظ هم ایستایی برخی مواد درون یاخته مؤثر باشند. 

ج( توسط کوچک ترین اندامک های کروی شکل سیتوپلاسم تولید می شوند.

د( گروهی از آن ها در افزایش سرعت شیمیایی واکنش های انرژی خواه یاخته نقش دارند. 

4( الف ـ ب ـ ج ـ د 3( الف ـ ج  2( ب ـ ج ـ د   1( ب 

در رشته ای مترقی ، پویا و امیدبخش، فقط ساختار ها یا فرایندهایی بررسی می شوند که به طور مستقیم یا غیرمستقیم قابل مشاهده و -  

اندازه گیری هستند. کدام گزینه در رابطه با این رشته به نادرستی بیان شده است؟

1( نمی تواند به همهء پرسش های انسان پاسخ دهد و همهء مشکلات زندگی انسان را حل کند.
2( با بررسی برخی ژن های هسته، می تواند سرطانی شدن یاخته ها را در مراحل ابتدایی آن ها، تشخیص دهد.

3( با نگرش بین رشته ای از فناوری های نوین برای شناخت بیشتر سامانه های زنده استفاده می کند.
4( در این رشته، برای حفظ خدمات بوم سازگان، تنوع زیستی مصرف کنندگان آن سطح حیات را افزایش می دهند.  

نمونه ای از فناوری های نوین مجموعه ای از روش ها و فنون آزمایشگاهی است که با استفاده از آن در جانداران تغییر ایجاد می کنند. چند -  

مورد مشخصهء این فناوری محسوب می شود؟

الف( می توان با تغییر در اطلاعات وراثتی ذخیره شده در دنا، نوعی صفت جدید ایجاد کرد. 

ب( در انتقال ژن)های( مربوط به تولید پروتئین ها بین یاخته های زنده نقش دارد. 

ج( پیشرفت سریع این فناوری می تواند احتمال سوءاستفاده از اطلاعات ژنی محرمانه را افزایش دهد.

د( می توان از آن در پزشکی شخصی برای طراحی روش های درمانی مبتنی بر DNA استفاده کرد. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

شناخت روابط بین گروهی از جانداران با محیط زیست، بر افزایش کیفیت و کمیت غذای انسان اثر دارد. این گروه از جانداران ............... .- 10

1( برخلاف جانداران تک یاخته ای، در محیطی پیچیده شامل عوامل زنده و غیرزنده زندگی می کنند 
2( همانند همهء جانداران تولیدکنندهء گلیکوژن، ضمن رشد می توانند به مرحلهء دیگری از زندگی وارد شوند

3( برخلاف جانوران، با ایجاد تغییراتی در تولید سوخت های با منشأ زیستی مؤثر هستند  
4( همانند همهء جانداران دارای تعامل سودمند با گیاهان، برای فعالیت صحیح بافت های خود به انرژی نیاز دارند

مطابق اطلاعات کتاب درسی، دربارهء هر جاندار زنده ای که ............... می توان با قاطعیت بیان داشت ............... .- 11

1( سطحی از سازمان یابی و نظم را دارد ـ به کمک یاخته های خود به محرک های محیطی پاسخ می دهد 
2( توانایی حفظ هم ایستایی مایع بین یاخته ای را دارد ـ تعدادی یاختهء هم شکل، نوعی فعالیت یکسان را انجام می دهند 

3( از انرژی مواد برای فعالیت های زیستی خود استفاده می کند ـ بخش های سازندهء رناتن، فقط در سیتوپلاسم دیده می شوند
4( در چندین سطح سازمان یابی حیات قابل مشاهده است ـ از طریق افزایش تعداد و ابعاد یاخته های خود، رشد می کند 

به طور معمول هر ............... در بافت پیوندی سست ............... .- 12

1( رشتهء پروتئینی ضخیم ـ به صورت دستجاتی موازی هم در فضای بین یاخته ای قرار گرفته  است 
2( یاختهء تولید کنندهء ATP ـ دارای ظاهری کاملاً کروی به همراه یک هسته در مرکز خود است 

3( مولکول پروتئینی ـ به صورت رشته هایی در اطراف مادهء زمینه ای و رگ های خونی این بافت قرار گرفته است
4( یاختهء دارای هستهء کشیده ـ در غشای خود، مولکول های زیستی را دارد که فقط در یکی از لایه های آن قرار دارند
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کدام مورد مشخصهء هر نوع ساختار کیسه مانند در یاخته های هسته دار پیکر خرس قطبی محسوب نمی شود؟- 13

الف( دارای مولکول های زیستی با زیرواحد هایی با خاصیت اسیدی است. 

ب( غشای فسفولیپیدی آن ها در ارتباط با غشای بیرونی هسته است. 

ج( هر یک از آن ها، به طور حتم مولکول های افزایندهء سرعت واکنش های شیمیایی را دارد. 

د( به نوعی در برون رانی ترکیبات زیستی نیتروژن دار نقش دارد. 

4( الف ـ ب ـ د 3( ب ـ ج ـ د  2( ج ـ د  1( الف ـ ب 

از سطوح - 14 یکی  در  می دهند.  محصول  و  می کنند  رشد  قارچ ها  و  باکتری ها  رطوبت،  نور،  شامل  پیچیده  محیطی  در  گیاهان  که  می دانیم 

سازمان یابی حیات برای اولین  بار این محیط پیچیده دیده می شود. با توجه به اطلاعات کتاب درسی، سطحی که بلافاصله ............... از این سطح 

قرار دارد فقط ............... .

1( بعد ـ شامل جاندارانی است که از نظر شرایط آب و هوا و پراکندگی با هم تفاوت دارند 
2( قبل ـ شامل عواملی است که به کمک مولکول های زیستی درون یاخته ها، انرژی تولید می کنند

3( بعد ـ شامل جاندارانی است که از طریق تولیدمثل زاده هایی با قابلیت زنده ماندن و تولیدمثل به وجود می آورند
4( قبل ـ شامل عواملی است که در یک زمان مشخص، در یک مکان خاص زندگی می کنند و هر فرد توانایی آمیزش با فرد دیگر را دارد 

چهارگروه اصلی از مولکول های زیستی در تشکیل یاخته نقش دارند و در جانداران ساخته می شوند. ............... مولکول هایی که ............... .-  1

1( همهء ـ دارای اتم نیتروژن هستند، اطلاعات وراثتی یاخته )ها( را در خود ذخیره می کنند 
2( فقط بعضی از ـ در ساختار غشا شرکت دارند، در ساخت هورمون ها نقش دارند

3( همهء ـ توسط یاخته های گیاهی ساخته می شوند، فقط در فضای خارج از اندامک ها قرار گرفته اند 
4( فقط بعضی از ـ با اگزوسیتوز ترشح می شوند، از دستگاه گلژی عبور کرده اند 

کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟-  1

 »در یاخته های پوششی سطح درونی نفرون ها، هر اندامکی که ............... ممکن ............... .«

الف( ریزکیسه هایی جهت برون رانی از آن جدا می شوند ـ است دارای کیسه های غشادار با اندازه های متفاوت باشد 

ب( در ساخت مولکول های زیستی سازندهء غشای یاخته نقش دارد ـ نیست دارای رناتن هایی در سطح خارجی خود باشد

ج( دارای غشای فسفولیپیدی چین خورده می باشد ـ است در بخش هایی از خود به تولید شکل رایج انرژی در یاخته بپردازد 

د( دارای ساختار لوله مانند است ـ نیست در مجاورت ساختاری باشد که حاوی تودهء کروی شکل و فشردهء سازندهء رناتن است 

4( الف  3( ج ـ د  2( ب ـ د   1( الف ـ ج  

بخشی از یک یاختهء جانوری سالم و فعال، مرز بین درون یاخته و بیرون آن است و فقط برخی مواد می توانند از آن عبور کنند. هر لایه ای -  1

از این بخش که می تواند ............... داشته باشد، نمی تواند ............... . 

1( تعدادی از لیپید های سازندهء بعضی هورمون ها را ـ در تماس با پروتئین های ساخته شده در سیتوپلاسم یاخته باشد 
2( کربوهیدرات های منشعب در سطح خود ـ دارای مولکول های زیستی حاوی نیتروژن در ساختار خود باشد 

3( در تماس با نوعی مادهء زمینه ای قرار ـ دارای مولکول های Y شکل متصل به فسفولیپید های خود باشد 
4( بعد از درون بری، در سطح درونی وزیکول ها قرار ـ نسبت به لایهء دیگر به دستگاه گلژی نزدیک تر باشد

در غشای یاخته ها پروتئین هایی وجود دارند که در فرایندهای انتشار تسهیل شده و انتقال فعال نقش دارند. این دو گروه از پروتئین ها از -  1

نظر ............... به یکدیگر شباهت و از نظر ............... با یکدیگر تفاوت دارند. 

1( تماس داشتن با فراوان ترین مولکول های سازندهء غشا ـ قرارگیری در سرتاسر عرض غشای یاخته
2( تأثیر ژن)های( درون دنای هسته در ساخت آن ها ـ ساخته شدن به کمک فراوان ترین اندامک درون یاخته 

3( توانایی انتقال مولکول های درشت از درون خود ـ اثر بر شیب غلظت یون ها بین دو سوی غشا
4( توانایی تغییر شکل یافتن جهت انتقال مواد از غشا ـ توانایی مصرف شکل رایج انرژی در یاخته ها
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چند مورد دربارهء نوعی روش عبور مواد از غشای یاخته ای که در جذب ذره های بزرگ نقش دارد، صحیح است؟-  1
الف( به طور حتم با جابه جایی بخش اصلی تشکیل دهندهء غشای یاخته ای همراه است. 

ب( ممکن است با جابه جایی برخی پروتئین های غشایی نیز همراه باشد. 
ج( به طور حتم با ایجاد نوع خاصی از فرورفتگی در ساختار غشای یاخته همراه است.
د( در هر یاختهء زنده ای که توانایی رشد و نمو طی حیات خود را دارد، مشاهده می شود.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

در بافت  پوششی دیوارهء ............... مشخصهء هر یاختهء زندهء متصل به غشای پایه است و در این یاخته ها، ............... .- 20
1( مری، شکل پهن به همراه هستهء گرد و مرکزی ـ در محل منفذ هسته، دو لایهء غشایی در امتداد یکدیگر قرار گرفته اند 

2( روده، داشتن هستهء بیضی شکل در مجاورت غشای پایه ـ کیسه های کوچک تر دستگاه گلژی می توانند به سمت غشای یاخته قرار داشته باشند
3( مویرگ، هستهء بیضی شکل و فضای بین یاخته ای اندک ـ در همهء بخش های سازندهء آن، مقدار سیتوپلاسم یکسانی دیده می شود

4( نفرون، داشتن اتصال به یاخته های پوششی مجاور خود ـ هر پروتئین سرتاسری در عرض غشا، منفذی برای عبور مواد از خود دارد 

مطابق با اطلاعات کتاب درسی در فصل 1 زیست شناسی 1، کدام گزینه نادرست است؟- 21
»می توان بیان داشت که در زیست کره ............... به نوعی وجه ............... دو نوع سوخت اصلی مطرح شده در کتاب درسی می باشد.«

1( تجدید پذیر بودن سوخت مصرفی برخلاف تولید کربن دی اکسید در پی مصرف شدن ـ تمایز
2( امکان دست یابی به سوخت با دخالت انسان همانند داشتن اتم کربن در ساختار خود ـ شباهت

3( تأمین نیاز مردم به منابع انرژی همانند تأثیر بر عوامل زنده در سطح بوم سازگان ـ شباهت
4( تولید گرما و پایداری نسبتاً زیاد برخلاف منشأگرفتن از اجزای گیاهان مختلف ـ تمایز

چند مورد ویژگی بافت چربی که بزرگ ترین ذخیرهء انرژی در بدن انسان سالم و بالغ است، محسوب می شود؟- 22
الف( دارای یاخته هایی با میزان ذخایر لیپیدی متفاوتی نسبت به یکدیگر است.

ب( اندازهء فضای بین یاخته های آن ها متفاوت بوده و توسط مادهء زمینه ای پر شده است.
ج( توسط رناتن و شبکهء آندوپلاسمی خود، پروتئین های سازندهء رشته های کلاژن و کشسان را تولید می کند.

د( یاخته های آن، هسته ای مستقر در حاشیهء یاخته دارند و در هم ایستایی بدن مؤثر هستند.
4 )4   3 )3  2 )2  1 )1

در جانداران سالم و بالغ، ............... مولکول های زیستی که می توانند برای تولید انرژی در سیتوپلاسم یاخته های زنده مصرف شوند ............... .- 23
1( همهء ـ در هر ساختار واجد تراوایی نسبی در یاخته قابل مشاهده هستند

2( فقط برخی از ـ توسط آنزیم ها، درون یاخته های زنده تولید می شوند
3( همهء ـ تنها توسط یاخته های زندهء مؤثر در افزایش خدمات بوم سازگان، تولید می شوند

4( فقط برخی از ـ توسط ساختار های لوله ای و غشادار در سیتوپلاسم یاخته تولید می شوند

کوچک ترین اندامک های موجود در یک یاختهء جانوری سالم و فعال، به  طور حتم ............... .- 24
1( توسط ساختاری فشرده و متراکم در سیتوپلاسم یاخته ساخته می شوند

2( در سطح لایهء خارجی پوشش هسته همانند سطح شبکهء آندوپلاسمی زبر قرار دارند
3( مولکول های زیستی تولید می کنند که توسط کیسه های غشادار برون رانی می شوند

4( هیچ یک از بخش های آن ، نمی توانند از منافذی که در غشای هسته قرار دارند، عبور کنند

مشخصهء همهء جاندارانی که فقط می توانند به واسطهء افزایش برگشت ناپذیر ابعاد خود رشد کنند؛ کدام است؟-  2
1( در یاخته های خود دارای چهار گروه اصلی مولکول های زیستی هستند.

2( به کمک مهندسی ژنتیک می توان صفت جدید در این جانداران ایجاد کرد.
3( با مصرف انرژی و ایجاد فرورفتگی در غشای یاخته ای، ریزکیسه های غشادار تولید می کنند.

4( توانایی حفظ هم ایستایی مایع درون یاخته ای همانند مایع بین یاخته ای را دارند.
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صفحه های 1 تا 16فیزیک

از کدام یک از موارد زیر، در مدل سازی حرکت توپ بسکتبال به سمت حلقه، می توانیم صرف نظر کنیم؟-  2
الف( مقاومت هوا و اثر وزش باد

ب( وزن توپ
پ( اندازه و شکل توپ

ت( تغییر وزن توپ در اثر تغییر فاصلهء آن از مرکز زمین
nو ~ت n4( ~ب  nو ~ت nپ~ ،n3( ~الف  nو ~پ n2( ~الف  n1( ~الف

در کدام گزینه تعداد بیشتری کمیت اصلی وجود دارد؟-  2
2( جرم، تندی، انرژی، دما 1( طول، بار الکتریکی، شتاب، فشار 

4( حجم، شدت روشنایی، زمان، جریان الکتریکی 3( مساحت، نیرو، مقدار ماده، سرعت 

شتاب متوسط کمیتی ............... و برابر با نسبت تغییرات ............... بر زمان است.-  2
4( برداری ـ سرعت 3( نرده ای ـ تندی  2( برداری ـ تندی  1( نرده ای ـ سرعت 

در کدام یک از گزینه های زیر، یکای فرعی کمیت های فشار و انرژی برحسب یکاهای اصلی، به ترتیب از راست به -  2
چġ درست بیان شده است؟

 kg m
s
.
2 ، kg m

s
. 2

2 )4   kg m
s
. 2

2 ، kg
m s. 2 )3   kg m

s
.
2 ، kg

m s. 2 )2   kg m
s
. 2

2 ، kg m
s
.
2 )1

A بین آن ها برقرار است. اگر یکای کمیت D در - 30 B CD2 2 2-- == C ، B،A و D کمیت های فیزیکی هستند و رابطهء
SI متر و A کمیت سرعت باشد، C چه کمیتی است؟

4( شتاب 3( نیرو  2( سرعت  1( طول 

الکترون - 31 بار  مقدار  است.   0 00015/ kg عسل زنبور  یک  جرم  و   160 10
15´́ -- mmC الکترون الکتریکی  بار  مقدار 

برحسب کولن و جرم زنبور عسل برحسب کیلوگرم و به صورت نمادگذاری علمی به ترتیب از راست به چġ کدام است؟

 1 5 10
1/ ´ - 1 و 60 10

19/ ´ - )2   1 5 10
4/ ´ - 1 و 60 10

13/ ´ - )1
 1 5 10

4/ ´ - 1 و 60 10
19/ ´ - )4   1 5 10

1/ ´ - 1 و 60 10
13/ ´ - )3

4 گرم(- 32 6/ 16 مűقال، 1 مűقال== جرم یک نارگیل 0  سیر است. جرم این نارگیل در SI کدام است؟ )1 سیر==

800 )4   3 68/ )3   0 8/ )2  3680 )1
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تندی متوسط یک کشتی، 0  گره دریایی است. این کشتی، مسافت 120 مایل را در چند دقیقه طی می کند و تندی - 33

1800m در نظر بگیرید.( 0 و هر مایل دریایی را 5/ /m s متوسط آن چند مایل بر ثانیه است؟ )هر گره دریایی را

 1
72

4( 144 و   ì2 3( 36 و  ì2 2( 144 و   1
72

1( 36 و 

120m باشد، این لاک پشت حداقل پس از - 34 4 را طی می کند. اگر طول زمین فوتبال mm لاک پشتی در هر ثانیه

چند دقیقه طول زمین فوتبال را طی می کند؟

500 )4   0 5/ )3  30000 )2  30 )1

250 خارج می شود. آهنĳ خروج آب برحسب یکاهای لیتر بر دقیقه و -  3 3cm s/ ĳشکل زیر، آب با آهن ĳاز شیلن

مترمکعب بر ساعت به ترتیب از راست به چġ کدام است؟

 0 9/ 2( 15 و    5 4/ 0 و 25/ )1

 0 9/ 0 و 25/ )4    5 4/ 3( 15 و

8 آب استخر را به بیرون پمپاژ می کند. -  3 L s/ ĳ24 پر از آب است. پمپی با آهنm 6 و m ،4 m استخری با ابعاد

چند ساعت طول می کشد تا این استخر به طور کامل تخلیه شود؟

40 )4   30 )3  20 )2  10 )1

3  - A مطابق شکل زیر است. دقت اندازه گیری B و A )نتیجهء اندازه گیری طول جسمی توسط دو ابزار رقمی )دیجیتال

............... از دقت اندازه گیری B است و دقت اندازه گیری mm ،A ............... است.

         0 01/ 2( کم تر،    0 001/ 1( بیشتر،

 0 001/ 4( کم تر،    0 01/ 3( بیشتر،

شکل زیر، صفحهء تندی سنج یک خودرو را نشان می دهد. دقت این تندی سنج چه قدر است؟-  3

  10km h/ )1

 2 mph )2

 5 km / h )3

 10mph )4
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نام ابزار رقمی که در شکل زیر مشاهده می کنید چیست و دقت اندازه گیری آن چند میلی متر است؟-  3
  0 07/ ،Ƈ1( کولی
 0 01/ 2( ریزسنج،
 0 01/ ،Ƈ3( کولی
 0 07/ 4( ریزسنج،

اندازه گیری شده و مقادیر آن در جدول زیر آمده - 40 الکتریکی توسط   نفر  الکتریکی عبوری از یک قطعهء  جریان 
است. کدام گزینه نتیجهء این اندازه گیری را برحسب آمپر به درستی نشان می دهد؟

1234567شمارهء گزارش
( )A 3جریان الکتریکی 14/2 64/3 15/3 17/3 18/3 96/3 16/

 3 29/ )4   3 17/ )3   3 07/ )2   3 16/ )1

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


� Äv¨�

محل انجام محاسبات

آزمون یکم حضوری ـ دهم تجربی�Ì¼ی

صفحه های 1 تا 15شیمی

کدام یک از موارد زیر درست است؟- 41

الف( پاسخ به سؤال »جهان کنونی چگونه شکل گرفته است؟« در قلمرو علم تجربی نمی گنجد.

ب( اغلب در یک نمونهء طبیعی از عنصری معین، اتم های سازنده، جرم یکسانی دارند.

پ( ایزوتوپ ها در خواص فیزیکی وابسته به جرم، مانند چگالی با یکدیگر تفاوت دارند.

ت( اتم هایی که دارای عدد جرمی یکسان، اما عدد اتمی متفاوت هستند، ایزوتوپ یکدیگرند.

4( ب ـ ت 3( ب ـ پ  2( الف ـ پ  1( فقط پ 

کدام گزینه در مورد هشت عنصر فراوان تر سازندهء دو سیارهء زمین و مشتری، نادرست است؟- 42

1( فراوان ترین عنصر سیارهء مشتری دارای 2 ایزوتوپ پایدار است.
2( دو عنصر فراوان تر سازندهء مشتری در یک دوره از جدول تناوبی قرار دارند.

3( در دما و فشار اتاق، همهء عنصرهای موجود در سیارهء مشتری، گازی هستند.
4( اختلاف درصد فراوانیِ دو عنصر فراوان تر در سیارهء مشتری، بیشتر از این اختلاف در سیارهء زمین است.

با توجه به شکل که مربوط به روند تشکیل عنصرها است، چند مورد از مطالب داده شده درست است؟- 43

 A B C D®® ®® ®®ÁIÀo~¹ø ÁIÀo~¹ø  

y.پدید آمده اند A ذره های زیر اتمی قبل از 

y.بیشتر است C از جرم اتمی عنصرهای D جرم اتمی عنصرهای 

y.در دمای اتاق گازی بوده و فراوان ترین عنصر تشکیل دهندهء مشتری است B 

y.می تواند فراوان ترین عنصر تشکیل دهندهء زمین باشد D یکی از عنصرهای 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
44 - NH¢¢3 دو نوع آمونیاک ساخته شده از یک نوع اتم نیتروژن و دو نوع اتم هیدروژن با فرمول های شیمیاییNH3 و

H¢¢ نماد  1 و
1Hنماد ایزوتوپ H( موجود است. این دو نوع آمونیاک در چند مورد از موارد زیر با هم متفاوت هستند؟

1 می باشد.(
2Hایزوتوپ

yجرم مولکولی yچگالی yمجموع شمار پروتون ها 

yشدت واکنش پذیری با یک مادهء معین yنقطهء جوش 

 2 )4   3 )3   4 )2   5 )1
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کدام مطلب نادرست است؟-  4

1( ستاره ها کارخانهء تولید عنصرها هستند.
2( عنصر لیتیم زودتر از عنصر طلا پا به عرصهء جهان گذاشت.

3( گازهای هیدروژن و هلیم، با گذشت زمان و کاهش دما متراکم شده و مجموعه های گازی به نام سحابی را ایجاد کردند.
4( نزدیک ترین ستاره به زمین، خورشید است و دلیل انرژی گرمایی بسیار زیاد و نور خیره کنندهء آن تبدیل هلیم به 

هیدروژن در واکنش های هسته ای است.

با توجه به شکل مقابل که جدول تناوبی عنصرها را نشان -  4
می دهد، کدام موارد زیر درست است؟

E دومین عنـصر فراوان سازندهء سیارهء مشتری است. الف( عنـصر

C در گروه 15 جدول تناوبی جای دارد. ب( عنصر

D خواص شیمیایی مشابهی دارند. B و پ( عنصرهای

56، تفاوت تعداد الکترون و نوترون برابر 4 است.  2A ت( در یون++

4( الف ـ پ 3( ب ـ ت  2( ب ـ پ  1( الف ـ ب 

تعداد -  4 می باشد.  منیزیم  ایزوتوپ  پایدارترین  در  نوترون ها  شمار  برابر  چهار   ،SOx
2-- یون نوترون های  شمار 

 ( )16
32

8
16S O» SOx برابر کدام یک از گزینه های زیر است؟

2-- الکترون های

46 )4  50 )3  48 )2  24 )1

در مورد ایزوتوپ های هیدروژن چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟-  4

y.هیدروژن دارای 3 ایزوتوپ طبیعی است 

y.هیدروژن دارای 5 رادیوایزوتوپ است 

y.ایزوتوپ با بیشترین جرم اتمی، کم ترین نیم عمر را دارد 

y.چهار ایزوتوپ هیدروژن دارای نیم عمری کم تر از یک ثانیه هستند 

y.در 2 ایزوتوپ هیدروژن، تعداد نوترون ها کم تر یا برابر تعداد پروتون ها است 

3 )4  2 )3  1 )2 1( صفر 
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کدام موارد زیر دربارهء رادیو ایزوتوپ ها درست است؟-  4

 الف( پسماند رادیوایزوتوپ فسفر، خاصیت پرتوزایی ندارد، اما خطرناک است و دفع آن جزء چالش های صنعت هسته ای 

به شمار می آید.

ب( یون حاوی تکنسیم اندازهء مشابهی با یون یدید دارد و غدهء تیروئید هنگام جذب یدید، این یون را نیز جذب می کند.

) به عنوان سوخت در راکتورهای اتمی استفاده می شود. )237U پ( از رادیوایزوتوپ اورانیم

99, نمی توان مقدار زیادی از این عنصر را تهیه و برای مدت طولانی نگه داری کرد.  Tc ت( به دلیل نیم عمر کوتاه

4( الف ـ پ ـ ت 3( ب ـ ت  2( ب ـ پ ـ ت  1( الف ـ ب 

کدام موارد از مطالب زیر نادرست است؟- 0 

الف( فراوانی235U در مخلوط طبیعی ایزوتوپ های اورانیم، کم تر از 0/7 درصد است.

، غنی سازی ایزوتوپی گفته می شود.  235Uب( به فرایند تبدیل سایر ایزوتوپ های اورانیم به ایزوتوپ

پ( از میان 118 عنصر شناخته شده، 29 عنصر ساختگی هستند.

ت( تکنسیم نخستین عنصری است که در واکنشگاه هسته ای ساخته شده است.

4( الف ـ ت 3( ب ـ ت  2( الف ـ پ  1( ب ـ پ 
چند مورد از عبارت های زیر درست است؟- 1 

y.به گلوکز حاوی یون های پرتوزا، گلوکز نشان دار می گویند 

y.توده های سرطانی، گلوکز نشان دار را نسبت به گلوکز معمولی بیشتر جذب می کنند 

y.دود سیگار و قلیان مقدار قابل توجهی مواد پرتوزا دارند 

y.هنگام عکس برداری از دندان ها در رادیولوژی با پوشش های فولادی از غدهء تیروئید محافظت می شود 

3 )4  2 )3  1 )2 1( صفر 

،   واحد کم تر از اختلاف شمار الکترون ها و نوترون ها در - 2  23X++ اختلاف بین شمار الکترون ها و نوترون ها در گونهء

34 است. کدام مورد درست است؟ 
79 2Y -- گونهء

X )1 و Y می توانند در یک گروه باشند.
X )2 و Y می توانند در یک دوره باشند.

3( بین X و Y در جدول دوره ای، 22 عنصر قرار دارد.
 ایزوتوپ است.

12

23E X )4 با گونهء
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محل انجام محاسبات

آزمون یکم حضوری ـ دهم تجربی�Ì¼ی

چند مورد از مطالب زیر درست است؟- 3 

y.98 است
251Clf  اگر کالیفرنیم دارای عدد جرمی 251 بوده و 153 نوترون داشته باشد، نماد آن به صورت

y.3 یک نوترون اضافه شود، عدد جرمی و نماد آن تغییر می کند
6Li  اگر به هستهء اتم

y اتم ها بسیار ریز هستند و نمی توان آن ها را به طور مستقیم مشاهده کرد، اما می توان جرم آن ها را به طور مستقیم 

اندازه گیری کرد.

y.در جدول دوره ای، علاوه بر نماد شیمیایی عنصر، عدد اتمی و عدد جرمی آن نیز نمایش داده می شود 

3 )4  2 )3  1 )2 1( صفر 

با توجه به نمودار زیر که مربوط به 3 ایزوتوپ  طبیعی عنصر A می باشد، جرم اتمی میانگین این عنصر کدام است؟- 4 

22 6/ )1
21 25/ )2
20 85/ )3

  21 45/ )4
کدام مورد درست است؟-   

است، ناپایدارند. 2
3

1( اغلب ایزوتوپ هایی که نسبت عدد اتمی به عدد جرمی در آن ها کوچک تر از
2( از دیدگاه شیمی دان ها ماده ای که از یک اتم تشکیل شده باشد، عنصر نامیده می شود.

3( در سومین رادیوایزوتوپ هیدروژن از لحاظ پایداری، اختلاف تعداد ذره های زیراتمی درون هسته برابر 5 است.
 41K و 40K ، 39K 39 است و پتاسیم، 3 ایزوتوپ با نمادهای 1/ 4( با توجه به این که جرم اتمی میانگین پتاسیم برابر

39K است. دارد، به یقین بیشترین فراوانی مربوط به

چند مورد از مطالب زیر درست است؟-   

y.با پیشرفت هایی که در علم شیمی و فیزیک رخ داده است، انسان امروزه می تواند طلا تولید کند 

y.جدول دوره ای براساس افزایش جرم اتمی عنصرها مرتب شده است 

y 17 تعداد نوترون ها برابر با مجموع تعداد پروتون ها و نصف تعداد
35Cl-- 50 و

124 2Sn ++ ، 38
90 Srدر یک مورد از گونه های 

الکترون ها است.

y  .بیشتر است B از aa ++Baa برابر باشند، نوترون های A به اندازهء  اگر عدد جرمی و شمار الکترون های دو گونهء A و

1 )4  2 )3  3 )2  4 )1
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آزمون یکم حضوری ـ دهم تجربی�Ì¼ی

33 تشکیل شده -    P 31P و شکل زیر یک نمونه از مولکول هایP4 را نمایش می دهد. اگر این نمونه از دو ایزوتوپ

باشد، با یکسان در نظر گرفتن جرم اتمی و عدد جرمی آن ها، جرم اتمی میانگین P کدام است؟

31 2/ )1
31 4/ )2
31 6/ )3
31 8/ )4

کدام عبارت درست است؟-   

24Mg به تقریب برابر 24 گرم است. 1( جرم اتمی
1 است. 08/ u 2( جرم اتمی میانگین هیدروژن برابر

1 است.
1H 3( جرم 2000 الکترون، به تقریب برابر جرم هستهء اتم

4( به وزنه ای که جرم آن برابر جرم یک اتم ایزوتوپ کربن ـ 12 است، یکای جرم اتمی )amu( گفته می شود.

نمونه ای -    در  سیلیسیم  میانگین  اتمی  جرم  اگر  است.   30 و  جرم های  2،  2  با  ایزوتوپ  سه  دارای  سیلیسیم 

29Si باشد، اختلاف فراوانی سبک ترین  28 و فراوانی ایزوتوپ سنگین تر دو برابر ایزوتوپ 75/ amu آزمایشگاهی برابر

و سنگین ترین ایزوتوپ کدام است؟

25 )4  55 )3  15 )2  40 )1
با توجه به جدول داده شده، کدام مورد نادرست است؟- 0 

جرم )amu(بار الکتریکی نسبینمادنام ذره

aaالکترون
aa
2

1 exa

bbپروتون
bb
2

1 pyb

ggنوترون
gg
2

1 nzc

x برابر صفر است. y z+ + 1( مقدار
a2 وg1 برابر 2 است. 2( اختلاف

c درست است. b amu a> > >1 3( مقایسهء جرمی
1 نمایش داده می شود.

1+ p 4( نماد پروتون به صورت

P :33 P :31
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صفحه های 1 تا 20ریاضی

a کدام است؟- 61 ) باشد، محدودهء تغییرات , ]a a-- ++2 2 2 عضو بازهء 1

3

a -- اگر عدد

 - £ <5 7a (Ï    - < £5 7a (Î

  - £ <7 5a (4     - < £7 5a (Ð

] کدام است؟ - 62 , ]b a a b2 2-- -- ] باشد، نقطهء میانی بازهء , ] [ , ] { }7 27 26 1 3a a b-- -- -- == اگر

 4 (Ñ   7 (Ð   5 (Ï   6 (Î

63 - a b c d++ ++ ++ ) باشد، مقدار , ] ( , ) [ , ]a b c a b d ab2
1 1-- -- -- == -- ++ ]) و , ) ( , ]) ( , ) ( , ]-- -- == --2 7 1 10 10 4 2 a b اگر

کدام است؟

  14 (Ñ   13 (Ð   12 (Ï 11(Î

 4 - U x x== ÎÎ -- ££ ££{{ }} | 6 2 14 B در مجموعهء مرجع x x== ÎÎ -- << ££{{ }} | 3 6 A و x x== ÎÎ ££ <<{{ }} |2 7 دو مجموعهء

¢¢ کدام است؟ --B A تعریف شده اند. مجموع اعضای

 4 (Ñ   3 (Ð   10(Ï   13 (Î

) چند عضو دارد؟ - 65 )A A A4 3 2 -- A باشد، مجموعهء m n m nn
n== ÎÎ -- << ££ ----{ | }

2 1
2 اگر

  7 (Ñ   4 (Ð    5 (Ï   6 (Î

¢¢ باشد، کدام گزینه قطعاÅ درست است؟ - 66 ¢¢ == -- ¢¢A B A B ( ) اگر

   A = Æ (Ï ¢ = ÆB (Î

  ¢ = ¢A B (Ñ   B = Æ (Ð

67 - n A B n B A( ) ( )-- ++ -- 42 را به ترتیب با A و B نشان می دهیم. حاصل 36 و مجموعهء شمارنده های طبیعی دو عدد

کدام است؟ 

 10(Ñ    9 (Ð    8 (Ï   7 (Î

) با کدام مجموعهء زیر برابر است؟- 68 ) (( ) )A B C B B A  

¢¢ -- ¢¢[[ ]] -- مجموعهء¢¢

  A B- (Ñ    A C- ¢ (Ð    ¢ -B A (Ï    A B (Î
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آزمون یکم حضوری ـ دهم تجربیری�Zی

69 - Åاست، آن گاه کدام مجموعهء زیر قطعا B CÌÌ اگر A مجموعه ای نامتناهی و B مجموعه ای متناهی باشند و بدانیم

متناهی است؟

 A B C- ( ) (Ï    A B C- ( ) (1

 ( )¢A B C∪ ∩ (4    ( ) ( )A B C B∩ ∪ - ¢ (3

کدام یک از مجموعه های زیر، همواره جدا از هم هستند؟- 70

  ( ) , ( )A B B A B∪ ∩- ¢ (Ï   ( ) ,B A A B- ¢
 (Î

  A B B A B∪ ∩¢ -, ( ) (Ñ   ¢ - ¢ -A B B A B , ( ) (Ð

n کدام است؟ - 71 A B( ) n، آن گاه A n B( ) ( )== ==3 12 B دو مجموعهء جدا از هم باشند و A¢¢ و اگر

   16 (Ñ     12 (3    8 (2    4 (1

28 نفر عضو تیم فوتبال و 21 نفر عضو تیم بسکتبال کلاس هستند. اگر 4 نفر از - 72 در یک کلاس38نفری، تعداد

دانش آموزان این کلاس، عضو هیĩ یک از این دو تیم نباشند، چند نفر از آن ها عضو هر دو تیم هستند؟

 15 (Ñ   14 (3   13 (2   12 (1

و - 73  A مجموعهء اعضای  A، شامل20 درصد  B-- ¢¢ مجموعهء مفروض اند.   U مرجع از مجموعهء   B و  A مجموعهء دو 

 B A-- 2 برابر تعداد اعضای مجموعهء ، ( )A B B است. اگر تعداد اعضای مجموعهء¢¢ شامل25 درصد اعضای مجموعهء

U باشد، کدام است؟    باشد، کوچک ترین عدد سه رقمی که می تواند تعداد اعضای

  120 (Ñ   112 (Ð   110 (Ï    108 (Î

27 عضو دارند. اگر - 74 B به  ترتیب20 و A-- A و B-- B دارای    عضو است. مجموعه های A و اجتماع دو مجموعهء

7 عضو کم می شود. اجتماع دو مجموعهء  12 عضو برداریم، از مجموعهء اشتراک آن ها ،B از هر یک از مجموعه هایA و

جدید، چند عضو دارد؟ 

  38 (Ñ     41(Ð    40 (Ï    39 (Î

75 - 2 3n B n A( ) ( )== n و B( )¢¢ == 61 ،n C( ) == 17 ،n A B( )¢¢ ¢¢ == 48 B جدا است. اگر A و C، از دو مجموعهء مجموعهء

) چند عضو دارد؟     ) ( )A B B A-- -- باشد و بدانیم مجموعهء مرجع91 عضو دارد، مجموعهء

  36 (Ñ    35 (3    34 (Ï    33 (Î
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63 می باشد؟ - 76 5/ 20 به ترتیب جملات نهم و سیزدهم یک الگوی خطی هستند. جملهء چندم این الگو، 17 و اعداد

4( هفتادوسوم   3( هفتادودوم   2( هفتادویکم   1( هفتادم

در الگوی مقابل، تعداد دایره ها در شکل بیستم کدام است؟ - 77

 67 (Ñ   66 (Ð   65 (2   64 (1

باتوجه به الگوی زیر، تعداد نقطه ها در شکل پانزدهم کدام است؟- 78

280 (2   275 (1

 290 (4   285 (3

6 است. جملهء سی ام این دنباله کدام است؟- 79 9 16 27, , , , جملات یک دنبالهء درجه دو به صورت...

 1818 (Ñ   1717 (Ð   1616 (Ï   1515 (Î

80 - am--10 am باشد، مقدار == a و669 am m++ ---- ==3 1 a مفروض است. اگر256 n n kn == -- ++2
8 دنباله با جملهء عمومی

کدام است؟

ÎÔÖ (Ñ  ÎÓÖ (Ð  ÎÒÖ (Ï  14î (Î

دوستان عزیز خیلی سبز، سلام؛
فایل پاسخ نامهء این آزمون را که شامل درس نامه، نکات کنکوری، پاسخ تشریحی و ... است، ساعت 14 امروز از 

صفحهء شخصی خودتان در سایت آزمون خیلی سبز دریافت کنید.
هم چنین شما می توانید همین امشب کارنامهء اولیهء آزمونتان را در صفحهء شخصی خود مشاهده بفرمایید.

برای دسترسی به صفحهء شخصی خود وارد سایت آزمون خیلی سبز به آدرس� azmoon.kheilisabz.com شوید 
و کدی را که توسط مدرسه و یا نمایندگی های آزمون های خیلی سبز به شما داده شده، در محل مشخص شده در 

سایت ثبت بفرمایید.
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ǅنام درǅدر ǱوƠǈان آزمونمƷراǗ
İارǋناسان علǸی � ŰتوايیموǦǳ پاسخ نامǾبǾ ترتƷ ƤȈروǥ اƦǨǳا

بǾ ترتƷ ƤȈروǥ اƦǨǳا
ويراستاران

بǾ ترتƷ ƤȈروǥ اƦǨǳا

محمدمهدی روزبهانیزيǋ ƪǈناسی
روزا امیری  

روزا امیری  
محمدمهدی روزبهانی

روزا امیری
محمدمهدی روزبهانی

باطبی علی محمد 
فرخنده طالع منصور 

علی محمد باطبی 
منصور فرخنده طالع
 سپیده ناظری 
راضیه نصراله زاده

įيǄȈǧعلیرضا گونه
آرمین کمالی 

آرمین کمالی
علیرضا گونهعلیرضا گونه

رضا سبزمیدانی
علیرضا سیف

 محمد باغبان 
مینا غلامپور 
نیما فیƓ آقایی

مهدی صالحی راد ǸȈǋی
احمد علی نژاد

ارغوان آقاعلی 
حسین جوکار

مهدی صالحی راد 
فرشاد عابدینی 
احمد علی نژاد

یاسر عبداللهیسروش عبادی

حسین بیاتیان 
مهلا تابش نیا 

ایمان حسین نژاد  
حسن رحمتی کوکنده

علی شهرابیعلی شهرابیعلی شهرابیرياǓی
ایمان اردستانی

امیر زراندوز

مریم بیوک زاده 
محمدحسین رحیمی

امیر زراندوز
 زهرا فتحی

ǅنام درǅدر ǱوƠǈان آزمونمƷراǗ
يیİارǋناسان علǸی � Űتوايیİارǋناسان علǸی � ŰتوايیموǦǳ پاسخنامǾبǾ ترتƷ ƤȈروǥ اƦǨǳا

بǾ ترتƷ ƤȈروǥ اƦǨǳا
ويراستاران

بǾ ترتƷ ƤȈروǥ اƦǨǳا

علوم تجربی

د§ـq�fـة
xپـا�ـ 
آزمون یکم
حضوری

1402 -1403

سرپرسŰ ƪتوايی� مهندس احمد علی نژاد

1402/07/28

پایة 
دهم
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زیست شناسی

ی
ƪǇ

ƹت
ۂ 

Ʊش
ǆ

ǆȇǙی
Ƽ ǻ

ŵی Ǿ
ȇööǼزƚ

صشیمی

  زیست شناسی: صفحه های 1 تا 16

تست و پاسخ  1
کدام عبارت مشخصهء نوعی بافت پیوندی است که یاخته های آن ظاهری مشابه یاخته های ماهیچه ای صاف دارند؟

1( فقط در مادهء زمینه ای خود، رشته های کلاژن فراوانی دارد. 
2( تنها در تماس با نوعی یاختهء ماهیچه ای چند هسته ای قرار می گیرد. 

3( نسبت به بافت پیوندی پشتیبانی کنندهء یاخته های پوششی، تنوع یاخته ای کم تری دارد.
4( دارای فضای بین یاخته ای اندکی نسبت به هر نوع بافت پیوندی دیگر است. 

)فصل 1 ـ بافت پیوندی( پاسخ: گزینۂ  
 منظور صورت سوال، بافت پیوندی متراکم )رشته ای( است که یاخته های آن همانند یاختهء ماهیچهء صاف می توانند ظاهری 

دوکی شکل داشته باشند. تنوع یاخته ای این بافت نسبت به بافت پیوندی سست )بافت پوششی را پشتیبانی می کند( کم تر است. 
 �بررسی سایر گزینه ها

 کلاژن جزŠی از مادهء زمینه ای محسوب نمی شود. چرا که کتاب درسی می گوید بافت پیوندی، رشته های کلاژن و مادهء زمینه ای دارد� یعنی 
این دو تا از هم مجزا هستند.

 در بافت پیوندی، رشته های پروتئینی کلاژن دیده می شود. این رشته ها مثلن در بافت پیوندی متراکم در افزایش مقاومت این بافت 
نقش دارند� به همین دلیل بافت پیوندی متراکم که نسبت به بافت پیوندی سست مقاومت بیشتری دارد� رشته های کلاژن بیشتری هم دارد� 

بافت پیوندی متراکم مثل بافت پیوندی تشکیل دهندهء رباط و زردپی.

 به طور مثال، در ساختار رباط ها که استخوان ها را به هم متصل می کنند نیز بافت پیوندی متراکم دیده می شود. یا حتی زردپی ها و خیلی جاهای دیگر بدن�
 طبق متن کتاب درسی، فاصلهء بین یاخته ای، بین یاخته های بافت پیوندی اندک نیست. طبق شکل 1ì کتاب درسی هم می توان گفت 

حداقل در بافت چربی نسبت به بافت پیوندی متراکم بین یاخته ها، فاصلهء بین یاخته ای کم تری وجود دارد.

تست و پاسخ  2
از ویژگی های هر نوع یاختهء ماهیچه ای بدن انسان سالم و بالغ که ............... دارد، می توان به ............... اشاره کرد. 

1( ظاهری با نمای تیره و روشن ـ منشعب بودن یاخته ها
2( توانایی تولید پلی ساکارید ـ قدرت انقباض ارادی 

3( ظاهری استوانه ای شکل ـ وجود فقط یک هستهء بیضی شکل در هر یاخته
4( چندین هسته مجاور غشا ـ ارتباط داشتن با آکسون نورون

)فصل 1 ـ یاخته های ماهیچه ای( پاسخ: گزینۂ  
 در همهء یاخته های ماهیچه ای اسکلتی، چندین هسته مشاهده می شود که این هسته ها می توانند در مجاورت غشا باشند. 

مطابق شکل 1î صفحهء 16 زیست شناسی1، واضح است که این یاخته های ماهیچه ای می توانند با انتهای آکسونی نورون ها در ارتباط باشند. 
�بررسی سایر گزینه ها

فقط  اما  دارند�  روشن  و  تیره  نمای  با  قلبی ظاهری  و  اسکلتی  ماهیچه های   
یاخته های ماهیچهء قلبی حالت منشعب دارند. 

 همهء ماهیچه ها توانایی ساخت گلیکوژن را دارند� اما فقط ماهیچه های اسکلتی 
البته این ماهیچه ها می توانند به صورت غیرارادی  قدرت انقباض ارادی را دارند. 

هم منقبƓ شوند.
هستند.  استوانه ای شکل  ظاهر  دارای  قلبی  و  اسکلتی  ماهیچه ای  یاخته های   
دقت کنید طبق شکل برخی یاخته های ماهیچهء قلبی تک هسته ای بوده و برخی 

بیش از یک هسته دارند. ماهیچه های اسکلتی هم که چندین هسته دارند.

زیستشناسی: صفحههای 1 تا 16

نوعی بافت پیوندی است که یاختههای آن ظاهری مشابه یاختههای ماهیچهای صاف دارند؟
بافت پیوندی متراکم
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نوع 
خطوط تیره و شکل یاختهماهیچه

روشن
انشعاب 
اعصاب کنترل کنندهء تعداد هسته در یاختهدر یاخته

محرک انقباضنوع انقباضماهیچه

ناقل عصبی/ هورمونغیرارادیخودمختار1نداردندارددوکیصاف

رشته ای قلبی
دارددارد)استوانه ای(

بیشتر یاخته ها 
یک هسته دارند و 

بعضی ها دوتا.
غیرارادیخودمختار

شروع انقباض بدون نیاز به دستور 
عصبی و هورمونی است.

)توانایی تحریک خود به خودی(

رشته ایاسکلتی
ارادی/ پیکریچند تاندارددارد)استوانه ای(

ناقل های عصبیغیرارادی

تست و پاسخ  3
در سطحی از سطوح سازمان یابی حیات که در شکل مقابل نشان داده شده است، به طور حتم ............... .

1( همهء افراد، دارای ویژگی های ظاهری یکسانی هستند  
2( همهء افراد، قابلیت زنده ماندن و تولید مثل را دارند  

3( همهء افراد متعلق به یک  گونه، در تشکیل آن نقش دارند
4( همهء افراد، در بخشی از دنای خود، اطلاعات وراثتی مشابهی دارند

)فصل 1 ـ سطوح حیات( پاسخ: گزینۂ  

 می دانیم افراد یک جمعیت همگی متعلق به یک گونه هستند. طبق متن کتاب افراد یک گونه به هم شبیه هستند. از طرفی 
می دانیم دنا دارای اطلاعات وراثتی یاخته است که صفات و یا ویژگی های یاخته را کنترل می کند� در نتیجه علت شباهت بین جانداران، شباهت 

در محتوای دنای آن ها است. 

 در سطو¬ حیات، از جمعیت به بعد، حتمن افراد یک گونه دیده می شود، اما در جمعیت، همهء این افراد، متعلق به یک گونه هستند 
ولی در اجتماع و بوم سازگان و ... جمعیت های مختلف دیده می شود� یعنی فقط یک جمعیت نیستند.

 �بررسی سایر گزینه ها
 مطابق شکل واضح است که در جمعیت گوزن ها، حداقل دو نوع گوزن� شا­ دار و بدون شا­ دیده می شود� پƇ افراد یک جمعیت،  از نظر 

ویژگی های ظاهری می توانند متفاوت باشند. 
 دقت کنید ممکن است افرادی از یک گونه قدرت تولیدمثل نداشته باشند مانند افراد نابالƣ و نازا.

 درست است که همهء افراد سازندهء یک جمعیت، متعلق به یک گونه هستند، اما همهء افراد یک گونه، یک جمعیت را تشکیل نمی دهند� 
بلکه شرط زندگی کردن در مکان و زمان خاص را هم باید در نظر بگیریم. مثلن گربه های تهران یک جمعیت هستند و گربه های اصفهان یک 

جمعیت دیگر�

  به مجموع افراد یک گونه که در یک زمان و یک مکان مشخص با هم زندگی می کنند، جمعیت گفته می شود.
 گونه به گروهی از جانداران می گویند که به هم شبیه اند و می توانند از طریق تولیدمثل زاده هایی شبیه خود با قابلیت زنده ماندن و 

تولید مثل به وجود آورند، اما خب لزومن هر زادهء حاصل زنده نمی ماند و حتی ممکن است نتواند تولیدمثل کند.

 در زیست شناسی، گونه به جاندارانی گفته می شود که می توانند در طبیعت با هم آمیزش کنند و زاده های زیستا و زایا به وجود 
بیاورند )زیستا یعنی بتواند زنده بماند و زایا یعنی بتواند تولیدمثل کند(، اما نمی توانند با جانداران دیگر آمیزش موفقیت آمیزی داشته باشند 
)عدم ایجاد زاده های زیستا و یا زایا(� دقت کنید که به دنبال آمیزش بین گونه های مختلف، امکان تولد جاندار زیستا وجود دارد مثل گل 

مغربی های 3n اما چون زایا نیست، گونهء جدیدی ایجاد نمی شود. )زیست دوازدهم ـ فصل 4)

در سطحی از سطوح سازمان یابی حیات که در شکل مقابل نشان داده شده است، به طور حتم ...............
ơƹŴیت
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تست و پاسخ  4
نوعی مولکول پلی ساکاریدی، در یاخته های ماهیچهء اسکلتی انسان، نقش ذخیره ای بر عهده دارد. کدام گزینه مشخصهء این مولکول زیستی 

محسوب نمی شود؟
1( شباهت این مولکول با قند ذخیره ای گیاهان، در نوع مولکول های سازندهء آن ها است. 

2( آنزیم هایی در یاختهء کبد یافت می شوند که در شرایط لزوم پیوندهای درون آن را می شکنند. 
3( از اتصال واحد های ساختاری کربن داری تشکیل شده است که یک حلقه در ساختار خود دارند. 

4( همانند همهء انواع لیپیدها، فقط از عناصر کربن، هیدروژن و اکسیژن با نسبت های متفاوت تشکیل شده است.

)فصل 1 ـ مولکول های زیستی( پاسخ: گزینۂ  
 کربوهیدرات ها از عناصر کربن، هیدروژن و اکسیژن تشکیل شده اند، این عناصر در لیپیدها هم دیده می شوند، البته دقت 

کنید که مثلن فسفولیپیدها، فسفات هم دارند.

 گلیکوژن در کبد و ماهیچه های جانوران، وجود دارد و منبع ذخیرهء گلوکز در جانوران است� گلوکز هم در تأمین انرژی یاخته ها نقش دارد.
 �بررسی سایر گزینه ها

 نشاسته و گلیکوژن هردو از گلوکز ساخته شده اند.
 در کبد گلیکوژن ذخیره می شود که منبع گلوکز در جانوران است، پƇ هر موقع به گلوکز آن نیاز باشد باید تجزیه شود و این گلوکز را تأمین کند� 

پƇ در مواقع لزوم هیدرولیز پیدا می کند و قند خون را تأمین می کند. 
 مطابق شکل کتاب درسی مشخص است که گلوکز ساختار حلقوی دارد.

تست و پاسخ   
هر روش عبور مواد از عرض غشای یاختهء هسته دار سالم و فعال که باعث کاهش اختلاف غلظت یون ها در دو سوی غشای یاخته ای می شود ............... .

1( در جابه جایی یون ها از جای پر غلظت به جای کم غلظت مؤثر است 
2( بر روی میزان فشار لازم برای توقف کامل اسمز در یاخته، مؤثر است 
3( به کمک بزرگ ترین مولکول های زیستی غشای یاخته انجام می شود 
4( برای انجام شدن نیازمند مصرف شدن انرژی زیستی در یاخته می باشد

)فصل 1 ـ جابه جایی مواد از غشا( پاسخ: گزینۂ  

دارای  محل  )از  آب  جابه جایی  با  اولی  که  است  تسهیل شده  انتشار  و  اسمز  فرایند های  سؤال  صورت  منظور   
مولکول های آب بیشتر به محل دارای مولکول های آب کم تر( و دومی با جابه جایی یون ها، به نوعی در کاهش اختلاف غلظت یون ها در دو 

سوی غشای یاخته مؤثر هستند. 

 در هردو روش به علت جابه جایی آب یا یون، میزان فشار اسمزی درون یاخته تغییر می کند. 

 یون ها از طریق انتشار ساده جابه جا نمی شوند� بلکه از طریق انتشار تسهیل شده )در جهت شیب غلظت( و یا انتقال فعال )در خلاف 
جهت شیب غلظت( جابه جا می شوند.

�راجع به جابه جایی مواد از عرض غشا چندتا سؤال با هم ببینیم
1( هر فرایندی که می تواند بدون مصرف ATP انجام شود� انواع انتشار + اسمز + برخی از انواع انتقال فعال )منبع انرژی می تواند چیزی 

به جز ATP باشد(.
2( هر فرایندی که می تواند با مصرف ATP انجام شود� انتقال فعال + آندوسیتوز + اگزوسیتوز

3( هر فرایندی که از طریق پروتئین های غشایی انجام می شود� انتشار تسهیل شده + انتقال فعال

نوعی مولکول پلیساکاریدی، در یاختههای ماهیچهء اسکلتی انسان، نقش ذخیرهای بر عهده دارد. کدام گزینه مشخصهء این مولکول زیستی 

ÀÞوıیƵĴ

...............شود ...............شود ............... . هر روش عبور مواد از عرض غشای یاختهء هستهدار سالم و فعال که باعث کاهش اختلاف غلظت یونها در دو سوی غشای یاختهای می

ƅƹƈا � ÁدƌƳیǁƉŬ °اƍانت
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�بررسی سایر گزینه ها
 و  این موارد تنها دربارهء انتشار تسهیل شده صادق است و دربارهء اسمز صادق نیستند. طی اسمز فقط مولکول های آب جابه جا می شوند. 

آن هم از بین فسفولیپیدهای غشا�

 در انتشار ساده و تسهیل شده، شرط جابه جاشدن مولکول ها، اختلاف غلظت )مقدار( آن ها بین دو محیط است. یعنی جابه جایی در 
جهت شیب غلظت� دقت کنید طی اسمز، شرط جابه جایی، تفاوت در تعداد )مقدار( مولکول های آب است یعنی باز هم وجود اختلاف غلظت�

 طی اسمز و انتشار، ATP مصرف نمی شود. انرژی جنبشی مولکول ها در این جابه جایی نقش دارد. 1

روش های 
جابه جایی

نوع انرژی 
مؤثر در 

جابه جایی مواد

استفاده از 
پروتئین 
غشایی

حرکت مواد در جهت 
شیب غلظتشان

حرکت برخلاف جهت 
شیب غلظت نوعی ماده

منجر به تعادل 
غلظتی مولکول 

جابه جا شده

مساحت غشا به 
دنبال جابه جایی

ثابت است.می شودجنبشیانتشار ساده

ثابت است.می شودجنبشیانتشار تسهیل شده

جنبشیاسمز
 )از جایی با تراکم بیشتر 
مولکول های آب به جایی با 
تراکم کم تر این مولکول ها(

ثابت است.می شودــ

انرژی زیستی انتقال فعال
ATP مثلثابت است.نمی شود

کاهش می یابد.لزومن نمی شودمی تواند نه لزومنمی تواند نه لزومنATPدرون بری

افزایش می یابد.لزومن نمی شودمی تواند نه لزومن1می تواند نه لزومنATPبرون رانی

تست و پاسخ   
پروانهء مونارک جانوری است که یکی از شگفت انگیزترین مهاجرت ها را به نمایش می گذارد. این جانور، به کمک نوعی یاختهء زنده و فعال، 

مسیر خود را تشخیص می دهد و راه را به اشتباه نمی رود. این یاخته های زنده ............... یاخته های زنده ای در بافت پشتیبانی  کنندهء یاخته های 

سنگفرشی مری ............... .

1( همانند ـ دارای انشعابات سیتوپلاسمی متعددی در مجاورت محل قرارگیری هستهء خود هستند 

2( برخلاف ـ به کمک اطلاعات ذخیره شده در دنا، توانایی پاسخ به تغییرات محیط اطراف خود را دارند 

3( همانند ـ ویژگی هایی دارند که همگی فقط از طریق مطالعهء ارتباط بین اجزای یاخته قابل توضیح می باشند 

4( برخلاف ـ توسط شاخه ای از علوم تجربی که فرایندهای زیستی را بررسی می کند، مورد مطالعه قرار می گیرند

)فصل 1 ـ مقدمات زیست شناسی( پاسخ: گزینۂ  

 در پروانه های مونارک، یاخته های عصبی)نورون ها( جایگاه خورشید را در آسمان شناسایی می کنند و با کمک به جهت یابی 

این جانوران، در مهاجرت صحیح جانور نقش دارند. مطابق شکل کتاب درسی در فصل اول، این یاخته ها همانند یاخته هایی در بافت پیوندی 

سست، در اطراف محل قرارگیری هستهء خود، دارای انشعابات سیتوپلاسمی متعددی هستند. 

1- در درون بری و برون رانی، آن چه که باعů جابه جایی می شود اختلاف غلظت نیست، اما خب مواد می توانند در جهت یا خلاف جهت شیب غلظت خود جابه جا شوند.

گذارد. این جانور، به کمک نوعی یاختهء زنده و فعال، 

یاختههای زندهای در بافت پشتیبانیکنندهء یاخته  کنندهء یاختهکنندهء یاختههای 

بافت پیوندی Ɖƈت
مسیر خود را تشخیص میدهد و راه را به اشتباه نمیرود. این یاختههای زنده 

�نو°ǀ ÀÂا� ķŧƑƠ ǈاżتǀ ƿای سنگفرشی مری 
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 پروانه های مونارک یکی از شگفت انگیزترین مهاجرت ها را به نمایش می گذارند. جمعیت این پروانه ها )نه هر فرد به تنهایی( هر سال 

هزاران کیلومتر را از مکزیک تا جنوب کانادا و بالعکƇ می پیماید.

 جهت یابی در پروانه مونارک با استفاده از موقعیت خورشید است� بنابراین، این جانور در روز مهاجرت می کند.

 �بررسی سایر گزینه ها

 همهء یاخته های زندهء هسته دار بدن جانوران، توانایی پاسخ به تغییرات محیطی )مثلن پاسخ به محرک های محیطی یا پاسخ به تغییرات 

درون بدن جهت حفظ هم ایستایی( را دارند. می دانیم که ویژگی ها و صفات یاخته )و یا حتی واکنش آن ها به محیط اطراف خود( تحت کنترل 

اطلاعات وراثتی هسته است. 

 دقت کنید طبق متن کتاب برخی ویژگی های سامانه های زنده را می توان از طریق مطالعهء خود اجزای سامانه بررسی کرد. علاوه بر این اجزا، 

ارتباط بین اجزا هم در تعیین ویژگی ها نقش دارد.

 هردو نوع یاخته می توانند به کمک علم زیست شناسی )شاخه ای از علوم تجربی( مورد بررسی قرار گیرند. 

تست و پاسخ   

طبق اطلاعات کتاب درسی، به کمک مهندسی ژنتیک با انتقال ژن های مؤثر در ساخت تار عنکبوت به بزها، با استفاده از اطلاعات درون این 

ژن ها،در نهایت نوعی مولکول زیستی توسط برخی یاخته های پیکر بز تولید می شود که در شیر آن ها دیده  می شود. کدام موارد از مشخصه های 

این نوع از مولکول های زیستی است؟

الف( می توانند دارای واحدهای ساختاری یکسان در مجاورت هم باشند. 

ب( می توانند در حفظ هم ایستایی برخی مواد درون یاخته مؤثر باشند. 

ج( توسط کوچک ترین اندامک های کروی شکل سیتوپلاسم تولید می شوند.

د( گروهی از آن ها در افزایش سرعت شیمیایی واکنش های انرژی خواه یاخته نقش دارند. 

2( ب ـ ج ـ د  1( ب  

4( الف ـ ب ـ ج ـ د 3( الف ـ ج  

)فصل 1 ـ پروتئین ها( پاسخ: گزینۂ  

 الف( مطابق شکل کتاب درسی، واضح است که در ساختار پروتئین ها ممکن است زیرواحد های یکسان به یکدیگر متصل شوند. 

 

ب( پروتئین هایی مانند پروتئین های غشایی که در انتشار تسهیل شده یا انتقال فعال نقش دارند، می توانند در حفظ هم ایستایی یاخته مؤثر باشند. 

ج( پروتئین ها توسط رناتن ها )Ǘوچک ترین اندامک های کروی شکل یاخته( تولید می شوند. 

د( آنزیم ها می توانند پروتئینی باشند و سرعت واکنش های مختلف را افزایش می دهند.

زمان  در  واکنش  نتیجه  در  افزایش می دهند،  را  واکنش  انجام شدنی، سرعت  واکنش های  فعال سازی  انرژی  با کاهش  آنزیم ها   
کوتاه تری انجام می شود. )زیست دوازدهم ـ فصل 1)

نوعی مولکول زیستی توسط برخی یاختههای پیکر بز تولید میشود که در شیر آن

ƻیšŬÂپر
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آنزیم پروتئینی

اغلب آنزیم ها، پروتئینی هستند.1فراوانی

آمینواسیدنوع مونومر سازنده

اشتراکی )پپتیدی و غیرپپتیدی( + هیدروژنی + یونی و برهم کنش های آب گریزانواع پیوند )نیرو( بین واحدهای سازنده

درون یاخته و یا بیرون ازآن )بر روی غشا هم می توانند باشند.(محل فعالیت

درون یاختهمحل تولید

رناتنساختار تولید کنندهء آن در یاخته

تست و پاسخ   

در رشته ای مترقی ، پویا و امیدبخش، فقط ساختار ها یا فرایندهایی بررسی می شوند که به طور مستقیم یا غیرمستقیم قابل مشاهده و اندازه گیری هستند. 

کدام گزینه در رابطه با این رشته به نادرستی بیان شده است؟

1( نمی تواند به همهء پرسش های انسان پاسخ دهد و همهء مشکلات زندگی انسان را حل کند.
2( با بررسی برخی ژن های هسته، می تواند سرطانی شدن یاخته ها را در مراحل ابتدایی آن ها، تشخیص دهد.

3( با نگرش بین رشته ای از فناوری های نوین برای شناخت بیشتر سامانه های زنده استفاده می کند.
4( در این رشته، برای حفظ خدمات بوم سازگان، تنوع زیستی مصرف کنندگان آن سطح حیات را افزایش می دهند.  

)فصل 1 ـ زیست شناسی( پاسخ: گزینۂ  

 طبق متن کتاب درسی، میزان خدمات بوم سازگان به میزان تولیدکنندگان آن بوم سازگان و تنوع زیستی آن ها بستگی دارد. 
از طرفی، هر چه مصرف کنندگان بیشتر باشند، احتمال نابودی بوم سازگان بیشتر است.

 �بررسی سایر گزینه ها
 این مورد عین خط کتاب درسی است و درست است. 

 طبق توضیحات کتاب درسی دربارهء پزشکی شخصی، می توان گفت ژن ها در بیماری های انسان از جمله سرطان ها نقش دارند. در زیست شناسی 
می توان با بررسی وجود این ژن ها، در افراد و یاخته ها احتمال ابتلای فرد به سرطان و حتی سرطانی شدن یاخته ها را در مراحل ابتدایی شناسایی کرد. 

 این مورد نیز خط کتاب درسی است که از نگرش بین رشته ای برای شناخت بیشتر سامانه های زنده استفاده می شود. 

تست و پاسخ   
نمونه ای از فناوری های نوین مجموعه ای از روش ها و فنون آزمایشگاهی است که با استفاده از آن در جانداران تغییر ایجاد می کنند. چند مورد 

مشخصهء این فناوری محسوب می شود؟

الف( می توان با تغییر در اطلاعات وراثتی ذخیره شده در دنا، نوعی صفت جدید ایجاد کرد. 

ب( در انتقال ژن)های( مربوط به تولید پروتئین ها بین یاخته های زنده نقش دارد. 

ج( پیشرفت سریع این فناوری می تواند احتمال سوءاستفاده از اطلاعات ژنی محرمانه را افزایش دهد.

د( می توان از آن در پزشکی شخصی برای طراحی روش های درمانی مبتنی بر DNA استفاده کرد. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

)فصل 1 ـ مهندسی ژنتیک( پاسخ: گزینۂ  

 همهء موارد به  درستی بیان شده اند.
الف( در مهندسی ژنتیک می توان اطلاعات وراثتی ذخیره شده در دنا را تغییر داد و در نتیجه نوعی صفت جدید ایجاد کرد.

�1 گروهی از آنزیم ها از جنƇ نوکلئیک اسید هستند.

در رشتهای مترقی ، پویا و امیدبخش، فقط ساختارها یا فرایندهایی بررسی میشوند که به طور مستقیم یا غیرمستقیم قابل مشاهده و اندازهگیری هستند. 

ķƈاƽƌ تƉǈ±

نمونهای از فناوریهای نوین مجموعهای از روشها و فنون آزمایشگاهی است که با استفاده از آن در جانداران تغییر ایجاد میکنند. چند مورد 

įنتیÞ ķƈدƽǁم

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


8

زیست شناسی

ی
ƪǇ

ƹت
ۂ 

Ʊش
ǆ

ǆȇǙی
Ƽ ǻ

ŵی Ǿ
ȇööǼزƚ

 اطلاعات دنا، تعیین کنندهء صفت ها هستند، پƇ اگر این اطلاعات تغییر کنند، صفت ها هم ممکن است تغییر کنند.

ب( در مهندسی ژنتیک، ژن)های( مربوط به یک صفت خاص مانند تولید پروتئین تار عنکبوت در شیر بز را می توان از یاخته های عنکبوت جدا کرد 
و به یاخته های زندهء بز منتقل کرد. نتیجه اش می شود تولید پروتئین تار عنکبوت توسط بز.

ج( پیشرفت سریع علم زیست شناسی به ویژه مهندسی ژنتیک، می تواند باعů سو استفاده از اطلاعات ژنی محرمانه شود. چه جوری� خب، 
مهندسی ژنتیک با ژن ها سر و کار دارد، مثلن فرض کنید یک ژن خطرناک )مثل ژنی که در مرگ و میر نقش دارد( را به یک عامل بی خطر 

)مثلن گیاه خوراکی( وارد کنیم، نتیجه اش می شود گیاه خوراکی خطرناک� که این خودش نوعی سو استفاده از مهندسی ژنتیک است.
د( در پزشکی شخصی براساس اطلاعات دنای افراد روش های درمانی و دارویی مناسب افراد مختلف را طراحی می کنند. از مهندسی ژنتیک 

می توان برای بررسی این اطلاعات استفاده کرد. 

تست و پاسخ  10
شناخت روابط بین گروهی از جانداران با محیط زیست، بر افزایش کیفیت و کمیت غذای انسان اثر دارد. این گروه از جانداران ............... .

1( برخلاف جانداران تک یاخته ای، در محیطی پیچیده شامل عوامل زنده و غیرزنده زندگی می کنند 
2( همانند همهء جانداران تولیدکنندهء گلیکوژن، ضمن رشد می توانند به مرحلهء دیگری از زندگی وارد شوند

3( برخلاف جانوران، با ایجاد تغییراتی در تولید سوخت های با منشأ زیستی مؤثر هستند  
4( همانند همهء جانداران دارای تعامل سودمند با گیاهان، برای فعالیت صحیح بافت های خود به انرژی نیاز دارند

)فصل 1 ـ زیست شناسی در خدمت انسان( پاسخ: گزینۂ  

اثر دارند. جانوران و قارÝ ها گلیکوژن تولید می کنند.   گیاهان به طور مستقیم یا غیرمستقیم بر روی میزان غذای انسان 
می دانیم که رشد و نمو یکی از ویژگی های جانداران زنده است. 

 �بررسی سایر گزینه ها
 طبق متن کتاب درسی، همهء جانداران در محیطی پیچیده شامل عوامل زنده و غیرزنده زندگی می کنند. 

 گیاهان هم در تولید سوخت های فسیلی و هم در تولید سوخت های زیستی نقش دارند. دقت کنید سوخت های فسیلی هم منشأ زیستی دارند، 
چرا که از تجزیهء پیکر جانداران )طی گذشت زمان( به وجود آمده اند، پƇ گیاهان همانند جانوران در تولید سوخت های فسیلی نقش دارند.

 جانداران دارای تعامل سودمند با گیاهان شامل باکتری ها، قارÝ ها، حشرات، انسان و ... می باشند. می دانیم که باکتری ها تک یاخته ای هستند 
و بافت و اندام و دستگاه ندارند. 

 گروهی از موجودات به طور مستقیم در تأمین نیازهای غذایی انسان نقش دارند� مثل گیاهان و یا حتی جانوران� اما گروهی هم به 
صورت غیر مستقیم این نقش را به عهده دارند، مثلن باکتری های تثبیت کنندهء نیتروژن که در تأمین نیتروژن مصرفی گیاهان نقش دارند.

تست و پاسخ  11
مطابق اطلاعات کتاب درسی، دربارهء هر جاندار زنده ای که ............... می توان با قاطعیت بیان داشت ............... .

1( سطحی از سازمان یابی و نظم را دارد ـ به کمک یاخته های خود به محرک های محیطی پاسخ می دهد 
2( توانایی حفظ هم ایستایی مایع بین یاخته ای را دارد ـ تعدادی یاختهء هم شکل، نوعی فعالیت یکسان را انجام می دهند 

3( از انرژی مواد برای فعالیت های زیستی خود استفاده می کند ـ بخش های سازندهء رناتن، فقط در سیتوپلاسم دیده می شوند
4( در چندین سطح سازمان یابی حیات قابل مشاهده است ـ از طریق افزایش تعداد و ابعاد یاخته های خود، رشد می کند 

)فصل 1 ـ ویژگی های جانداران( پاسخ: گزینۂ  

 با توجه به این که در این گزینه حفظ هم ایستایی مایع بین یاخته ای مطر¬ شده است، پƇ می توان متوجه شد که منظور 
گزینه جانداران پر یاخته ای است، زیرا تک یاخته ای ها مایع بین یاخته ای ندارند. در پر یاخته ای ها، به طور حتم تعدادی یاختهء هم شکل وجود 

دارد که فعالیت یکسانی داشته باشند�

...............این گروه از جانداران ...............این گروه از جانداران ...............
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 �بررسی سایر گزینه ها
 همهء جانداران سطحی از سازمان یابی را دارند� اما قسمت دوم گزینه برای تک یاخته ای ها صادق نیست. )Ǘلمهء یاخته ها نادرست است.(

 در جانداران تک یاخته ای که بافت، اندام و ... ندارند، سطحی از سطو¬ حیات که پƇ از یاخته دیده می شود جمعیت است )یاخته، 
یک فرد از آن جمعیت است( که در جمعیت تک یاخته ای ها نیز، این یاخته ها می توانند با هم تعامل داشته باشند، البته این تعاملات به معنی 

تشکیل بافت نیست بلکه نشان دهندهء وجود تعاملات و ارتباطات بین افراد یک جمعیت� است.

 همهء جانداران از انرژی مواد )مثلن گلوکز( برای فعالیت های زیستی خود استفاده می کنند. همهء جانداران رناتن دارند� اما خب، در کتاب 
می خوانید هستک در ساخت رناتن نقش دارد. هستک هم در هسته قرارد دارد� پƇ بخش هایی از رناتن در هسته هم دیده می شود.

 جانداران تک یاخته ای و پریاخته ای می توانند در چندین سطح حیات مشاهده شوند� اما توجه کنید که تک یاخته ای ها نمی توانند از طریق 
افزایش تعداد یاخته ها رشد کنند، زیرا تنها از یک یاخته ساخته شده اند. تقسیم شدن تک یاخته ای ها، منجر به تولیدمثل آن ها می شود�

تست و پاسخ  12
به طور معمول هر ............... در بافت پیوندی سست............... .

1( رشتهء پروتئینی ضخیم ـ به صورت دستجاتی موازی هم در فضای بین یاخته ای قرار گرفته  است 
2( یاختهء تولید کنندهء ATP ـ دارای ظاهری کاملاً کروی به همراه یک هسته در مرکز خود است 

3( مولکول پروتئینی ـ به صورت رشته هایی در اطراف مادهء زمینه ای و رگ های خونی این بافت قرار گرفته است
4( یاختهء دارای هستهء کشیده ـ در غشای خود، مولکول های زیستی را دارد که فقط در یکی از لایه های آن قرار دارند

)فصل 1 ـ بافت پیوندی سست( پاسخ: گزینۂ  

از  جانوری  یاخته های  دارای هستهء کشیده هستند، غشای  پیوندی سست  بافت  یاخته های  که  است  واضح  مطابق شکل   
فسفولیپید، کلسترول، پروتئین و کربوهیدرات )متصل به پروتئین یا لیپید( تشکیل شده است. کربوهیدرات ها فقط در سطح خارجی یاخته 

هستند یعنی متصل به مولکول های لایهء خارجی غشا� اما سایر مولکول ها، در هر دو لایه دیده می شوند.
�بررسی سایر گزینه ها

 رشته های کلاژن بافت پیوندی از رشته های کشسان آن، ضخیم تر هستند اما خب موازی هم 
نیستند. دستجات موازی کلاژن، در بافت پیوندی متراکم دیده می شود. مطابق شکل مشخص است که 

برخی رشته های پروتئینی کلاژن به صورت موازی و برخی به صورت متقاطع قرار گرفته اند. 

 
 یاخته های بافت پیوندی سست می توانند ظاهری کشیده با زواŠد سیتوپلاسمی داشته باشند، اما همگی تک هسته ای هستند.

 دقت کنید علاوه بر رشته های پروتئینی کلاژن و کشسان، مولکول های پروتئینی دیگری مثل گلیکوپروتئین ها نیز در بافت پیوندی سست 
دیده می شوند. یا حتی آنزیم ها� که این ها لزومن رشته ای نیستند.

تست و پاسخ  13
کدام مورد مشخصهء هر نوع ساختار کیسه مانند در یاخته های هسته دار پیکر خرس قطبی محسوب نمی شود؟

الف( دارای مولکول های زیستی با زیرواحد هایی با خاصیت اسیدی است. 
ب( غشای فسفولیپیدی آن ها در ارتباط با غشای بیرونی هسته است. 

ج( هر یک از آن ها، به طور حتم مولکول های افزایندهء سرعت واکنش های شیمیایی را دارد. 
د( به نوعی در برون رانی ترکیبات زیستی نیتروژن دار نقش دارد. 

4( الف ـ ب ـ د 3( ب ـ ج ـ د  2( ج ـ د  1( الف ـ ب 

)فصل 1 ـ اندامک های جانوری( پاسخ: گزینۂ  

ũıŧƌ ¡ندÂپķƹƈǑ ±برهر نوع ساختار کیسهمانند در یاختههای هستهدار پیکر خرس قطبی محسوب 
 ƻŬ ƻŬÁدƽی � کافĭƵĴ Áاĵتƈ® �

ƿƉکیƅǈ° �
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 الف( همهء این ساختار ها دارای غشا هستند و در غشا علاوه بر فسفولیپید، پروتئین نیز وجود دارد. پروتیئن ها از آمینواسید ها 

ساخته شده اند که این مولکول ها، می توانند خاصیت اسیدی داشته باشند.

ب( این مورد تنها دربارهء شبکهء آندوپلاسمی زبر صادق است.

 در یک یاختهء جانوری، شبکهء آندوپلاسمی زبر، در امتداد پوشش خارجی هسته قرار دارد به عبارتی بین این دو بخش، اتصال فیزیکی 
وجود دارد.

ج( این مورد دربارهء همهء این ساختارها لزومن درست نیست� مثلن ریزکیسه ها ممکن است درون خود دارای آنزیم باشند یا ممکن است فاقد 
ترکیبات آنزیمی باشند� مثلن در ترشح پروتئین های غیر آنزیمی )مثل هورمون ها( مؤثر باشد.

د( کافنده تن در برون رانی نقشی ندارد.

شبکهء آندوپلاسمی صافشبکهء آندوپلاسمی زبر

مؤثر در تولید پروتئین

مؤثر در تولید لیپید )به طور مستقیم)

نسبت به دیگری به هسته نزدیک تر است.

ɳ )گروهی از هورمون ها پروتئینی توانایی تولید هورمون
هستند مثل انسولین)

ɳ )هورمون هایی داریم که از 
کلسترول تشکیل شده اند.)

ساختار آن به صورت کیسه های غشایی متصل به هم است.

ساختار آن به صورت لوله های غشایی متصل به هم است.

تست و پاسخ  14

می دانیم که گیاهان در محیطی پیچیده شامل نور، رطوبت، باکتری ها و قارچ ها رشد می کنند و محصول می دهند. در یکی از سطوح سازمان یابی 

حیات برای اولین  بار این محیط پیچیده دیده می شود. با توجه به اطلاعات کتاب درسی، سطحی که بلافاصله ........... از این سطح قرار دارد فقط ............... .

1( بعد ـ شامل جاندارانی است که از نظر شرایط آب و هوا و پراکندگی با هم تفاوت دارند 

2( قبل ـ شامل عواملی است که به کمک مولکول های زیستی درون یاخته ها، انرژی تولید می کنند

3( بعد ـ شامل جاندارانی است که از طریق تولیدمثل زاده هایی با قابلیت زنده ماندن و تولیدمثل به وجود می آورند

4( قبل ـ شامـل عواملی است که در یک زمـان مشخص، در یک مکـان خاص زندگی می کنند و هر فرد توانایی آمیزش با فرد دیگر 

را دارد. 

)فصل 1 ـ سطوح حیات( پاسخ: گزینۂ  

 منظور صورت سؤال سطح  بوم سازگان است، چرا که در آن هم عوامل زنده و هم عوامل غیرزندهء محیط مشاهده 
می شوند. بلافاصله قبل از بوم سازگان، اجتماع قرار دارد و بعد از آن، زیست بوم.  

 طبق کتاب، اجتماع فقط شامل عوامل زنده )افراد جمعیت( است. عوامل زنده می توانند در یاخته  )های( خود به کمک آنزیم ها 
انرژی تولید کنند.

میدانیم که گیاهان در محیطی پیچیده شامل نور، رطوبت، باکتریها و قارچها رشد میکنند و محصول میدهند. در یکی از سطوح سازمانیابی 

بار این محیط پیچیده دیده میحیات برای اولین بار این محیط پیچیده دیده میحیات برای اولین بار این محیط پیچیده دیده میشود. با توجه به اطلاعات کتاب درسی، سطحی که بلافاصله 

ÀاĴ±اƈ ¿بو
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نکات مربوطهاجزانام سطح

یاخته
در پروکاریوتی� غشا � سیتوپلاسم و محتویات 

آن )مثل دنا و رناتن( 
در یوکاریوت ها� غشا � سیتوپلاسم و محتویات 

آن )مثل اندامک های مختلف( � هسته

در همهء جانداران وجود دارد.
پایین ترین سطح سازمان یابی حیات است.

تعدادی یاخته که لزومن هم شکل نیستند.بافت
)البته می توانند هم شکل هم باشند(

این سطح فقط در پریاخته ای ها وجود دارد.
در انسان 4 نوع بافت اصلی )پوششی، عصبی، ماهیچه ای و پیوندی( و در 
گیاهان آوندی 3 سامانهء بافتی )زمینه ای، پوششی و آوندی( وجود دارد.

استخوان به عنوان یک اندام می تواند دارای بافت های پوششی، پیوندی و تعدادی بافتاندام
عصبی باشد. همهء بافت ها به مقدار متفاوت در اندام ها مشاهده می شوند.

مثلن دستگاه حرکتی انسان شامل ماهیچه های اسکلتی و استخوان ها است.تعدادی اندامدستگاه

جاندار )فرد(
یاخته )در تک یاخته ای خود یاخته، یک فرد 

یک جاندار، فردی از جمعیت است.است( / دستگاه ها )در پریاخته ای ها(

افراد یک گونه که در یک مکان و زمان خاص جمعیت
با هم زندگی می کنند.

گونه به گروهی از جانداران می گویند که می تواند از طریق تولیدمثل 
زاده هایی شبیه خود با قابلیت زنده ماندن و تولیدمثل به وجود آورند.

افراد درون یک اجتماع می توانند هم گونه و یا غیرهم گونه باشند.چند جمعیت که در تعامل با هم هستند.اجتماع

عوامل زنده )اجتماع( � عوامل غیرزندهء محیط � بوم سازگان
تأثیر این عوامل بر یکدیگر

اولین سطحی است که در آن عوامل غیرزندهء محیط هم در نظر گرفته 
می شود. در یک بوم سازگان چند گونه وجود دارد.

بوم سازگان های تشکیل دهندهء یک زیست بوم از نظر اقلیم )آب وهوا( و چند بوم سازگانزیست بوم
پراکندگی جانداران مشابه اند.

در حال حاضر، فقط یک زیست کره وجود دارد.همهء زیست بوم های زمینزیست کره

 در تک یاخته ای ها، یاخته اولین سطح حیات است که بعد از آن جمعیت می تواند تشکیل شود� به عبارتی همین یاخته، خودش 
فردی از یک جمعیت است.

 �بررسی سایر گزینه ها
 بعد از بوم سازگان، زیست بوم است که بوم سازگان های تشکیل دهندهء آن، از نظر اقلیم و پراکندگی مشابه اند.

 در سطح زیست بوم علاوه بر جانداران )عوامل زنده(، عوامل غیرزنده نیز مشاهده می شوند. )به کلمهء فقط در صورت سؤال دقت شود.(
 در یک اجتماع، جمعیت های گوناگون مشاهده می شود که می توانند مکان زندگی و زمان زندگی متفاوتی داشته باشند. اما افراد هر جمعیت، 
در یک زمان خاص، در یک مکان مشخص زندگی می کنند. البته دقت کنید هر فرد یک جمعیت نمی تواند با فرد دیگری از اجتماع آمیزش کند. 

مثلن ماهی ها می توانند با گربه ها آمیزش کنند���

زريالستبوم

بومسازگان

اجتچماع

زريالستكرهريالستكره

جچمعيت
فرد

دستگاه

انهدام

بافتبافت

ريالاخته

 سطوح سازمان یابی حیات: 
1( پایین ترین سطح سازمان یابی حیات� یاخته )همهء جانداران از یاخته تشکیل 

شده اند� پƇ این سطح در مورد همهء جانداران وجود دارد.(
بافت  می شود�  ایجاد  هم  با  یاخته  چند  تعامل  از  که  حیات  از  2( سطحی 
)جانداران پریاخته ای می توانند بافت داشته باشند اما تک یاخته ای ها نه� در 
تک یاخته ای ها، از تعامل چند یاخته با هم امکان تشکیل جمعیت وجود دارد، 

اگر همه متعلق به یک گونه باشند.(
3( بزرگ ترین سطح سازمان یابی حیات� زیست کره

4( سطحی از حیات که انواع آن توسط اقلیم های متفاوت از هم جدا می شوند� زیست بوم
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5( اولین سطحی از حیات که از تعامل افراد با هم ایجاد می شود� جمعیت )بعد از جمعیت، در همهء سطو¬ می توان تعامل افراد با هم را دید(.
6( پایین ترین سطح از حیات که در آن تأثیرات عوامل زنده و غیرزندهء محیط بر هم در نظر گرفته می شود� بوم سازگان

ì( اولین سطحی از حیات که می تواند از افراد غیرهم گونه ایجاد شود� اجتماع
8( سطحی که گسترهء حیات به آن ختم می شود� زیست کره

î( هر سطحی از حیات که از تعامل جمعیت های گوناگون ساخته می شود� اجتماع، بوم سازگان، زیست بوم و زیست کره

 ķƐاƑتżا¾ اśƈ ƿǈ �æ ƳƑا± ف æéåæ ¾اƈ °® �°با  ƻیƴÂبرای ا �دơب  ƿب îí °وıƽا± ک ķƽơǈ� ķƈ°® §ییر کتاƥŬ ±د اơب 
اÂمد� برǈم با ǀم بŧیƽیم� 

)تست 135 ـ سراسری داخل کشور 1401) کدا¿ مو°®� برای ƹıŬیŧƠ Ƴا°© ±ǈر مƽاťƈ اƈت� 
n� ............ �©یاŸ ķابǈ Àا±ماƈ ŷƙƈ ............ °® ķƈ°® §کتا ƻبا مت ƫابƙم~

æ� ƹƍƌیơƹŴ º ƻیت ǀای ĴوناĴوÀ با ıǈدĵǈر ơŬامƳ ®ا°ند
ç� ƍǀتƹیƈ º ƻا±Âکا°ǀاķǈ مŬ ķواند باůƠ برĴ ±Âونƿ ±اƌ ķǈو®

è� نƹǁیº ƻ ا± اŴتƹا¸ Ɖǈ± ũƹǀت بو¿ ǀای ±میƉǈ± �ƻت کرÁ بŴÂ ƿو® مǈ¡ ķد
æ®یرĴ ķم Ƴıƌ ÀاĴ±اƈ ¿ر� بوĵǈدıǈ بر ƗیŹم Ũیر±ندƤ Â Áند± ƳوامƠ یرŰřŬ ¾اŧن® ƿب º ƻیƹتƩǀ �é

تست و پاسخ   1
چهارگروه اصلی از مولکول های زیستی در تشکیل یاخته نقش دارند و در جانداران ساخته می شوند. ............... مولکول هایی که ............... .

1( همهء ـ دارای اتم نیتروژن هستند، اطلاعات وراثتی یاخته )ها( را در خود ذخیره می کنند 
2( فقط بعضی از ـ در ساختار غشا شرکت دارند، در ساخت هورمون ها نقش دارند

3( همهء ـ توسط یاخته های گیاهی ساخته می شوند، فقط در فضای خارج از اندامک ها قرار گرفته اند
4( فقط بعضی از ـ با اگزوسیتوز ترشح می شوند، از دستگاه گلژی عبور کرده اند 

)فصل 1 ـ مولکول های زیستی( پاسخ: گزینۂ  

 در ساختار غشای یاخته های جانوری، انواعی از مولکول های زیستی )فسفولیپید ها، کلسترول، پروتئین ها، کربوهیدرات ها( 
مشاهده می شوند. کلسترول و پروتئین ها، در ساخت هورمون ها نقش دارند.

 گروهی از هورمون ها می توانند پروتئینی باشند، مثل هورمون های انسولین و اکسی توسین، علاوه بر آمینواسیدها که در ساخت 
هورمون ها نقش دارند، کلسترول هم در ساخت انواعی از هورمون ها نقش دارد.

 کلسترول 
1( همانند سایر لیپیدها، آب گریز است.

آن،  اصلی  ساختار  در  فسفولیپیدها،  و  تری گلیسریدها  برخلاف   )2
اسید چرب وجود ندارد.

3( در ساختار غشای یاخته های جانوری شرکت می کند.
4( توسط شبکهء آندوپلاسمی صاف تولید می شود.

5( جز  محتویات شیرهء صفرا است و می تواند توسط یاخته های کبدی ساخته شود.
6( در ساختار LDL و HDL نیز وجود دارد که تفاوت این دو در تفاوت نسبت پروتئین و کلسترول است.

�1 گزینهء )2( صحیح است.

چهارگروه اصلی از مولکولهای زیستی در تشکیل یاخته نقش دارند و در جانداران ساخته میشوند. 

کربوǀید°ا©ǀا� 
پرšŬÂیǀƻا� 

ƴیģیدǀا� 
نوکšƵیįاƈیدǀا
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 �بررسی سایر گزینه ها
 پروتئین ها و نوکلئیک  اسیدها دارای نیتروژن هستند. دنا که نوعی نوکلئیک اسید است توانایی ذخیرهء اطلاعات وراثتی را دارد. پروتئین ها 

این اطلاعات را ذخیره نمی کنند.

 عناصر C، H و O در همهء انواع مولکول های زیستی وجود دارند. در کربوهیدرات ها و لیپیدها، تفاوت در نسبت این عناصر است، گرچه بعضی 
از لیپیدها مثل فسفولیپیدها، فسفات هم دارند. در پروتئین ها و نوکلئیک اسیدها، عناصر دیگری هم یافت می شود� مثل P، N یا حتی S )در پروتئین ها(

 همهء انواع مولکول های زیستی، توسط یاخته های گیاهی تولید می شوند، گروهی از مولکول های زیستی درون مادهء زمینه ای سیتوپلاسم، 
گروهی در غشای یاخته و گروهی هم درون فضای درونی اندامک ها قرار دارند یا حتی گروهی هم می توانند به بیرون یاخته ترشح  شوند. 

 مولکول های زیستی مختلف مانند پروتئین ها می توانند به بیرون یاخته برون رانی  شوند. دقت کنید هر ماده ای که بخواهد به بیرون یاخته، 
برون رانی شود، باید درون ریزکیسه قرار بگیرد که این ریزکیسه ها هم از دستگاه گلژی عبور کرده اند� چرا که کار گلژی بسته بندی و ترشح مواد است.

نوکلئیک اسیدپروتئینلیپیدکربوهیدراتانواع مولکول های زیستی

C، H، O و P )در گروهی از C، H و Oنوع عناصر
آن ها(

N و C، H، O
)عناصر دیگری مثل S هم 

می توانند داشته باشند.(
P و C، H، O، N

نوکلئوتیدآمینواسیدمثل اسید چرب و گلیسرول1مونوساکاریدزبرواحد سازنده

برخی از انواع آن
 مونوساکارید
 دی ساکارید
 پلی ساکارید

 تری گلیسرید
 فسفولیپید
 کلسترول

متنوع ترین گروه مولکول 
زیستی از نظر عملکرد

DNA
RNA

نقش

 منبع تأمین کنندهء انرژی
 شرکت در ساختارهای 

یاخته ای مانند دیوارهء 
یاخته ای در گیاهان و ...

 منبع تأمین کنندهء انرژی
 شرکت در ساختار غشای یاخته

 تولید برخی هورمون ها و ..

 انقباض ماهیچه
 انتقال مواد در خون

 کمک به عبور مواد از غشا
 عملکرد آنزیمی و ...

 ذخیره و انتقال 
اطلاعات وراثتی

 برخی رناها نقش 
آنزیمی دارند.

تست و پاسخ   1
کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

»در یاخته های پوششی سطح درونی نفرون ها، هر اندامکی که .................... ممکن ....................... .«
الف( ریزکیسه هایی جهت برون رانی از آن جدا می شوند ـ است دارای کیسه های غشادار با اندازه های متفاوت باشد 

ب( در ساخت مولکول های زیستی سازندهء غشای یاخته نقش دارد ـ نیست دارای رناتن هایی در سطح خارجی خود باشد
ج( دارای غشای فسفولیپیدی چین خورده می باشد ـ است در بخش هایی از خود به تولید شکل رایج انرژی در یاخته بپردازد 

د( دارای ساختار لوله مانند است ـ نیست در مجاورت ساختاری باشد که حاوی تودهء کروی شکل و فشردهء سازندهء رناتن است 
4( الف 3( ج ـ د  2( ب ـ د   1( الف ـ ج  

)فصل 1 ـ اندامک های جانوری( پاسخ: گزینۂ   

 فقط مورد ~الفn صحیح است.  
الف( گروهی از ریزکیسه ها، پƇ از این که از دستگاه گلژی جدا 
شوند می توانند جهت برون رانی به سمت غشای یاخته جابه جا 
شوند. در ساختار دستگاه گلژی کیسه های غشایی پهنی دیده 

می شوند که اندازه های متفاوتی دارند.

�1 مثلن کلسترول، گلیسرول و یا اسید چرب ندارد.
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 موادی که در شبکهء آندوپلاسمی ساخته می شوند از طریق وزیکول )ریزکیسه( هایی به سمت دستگاه گلژی می آیند و در آن 
تغییراتی می کنند و بعد از طریق وزیکول هایی از دستگاه گلژی خارج می شوند و می روند آن جایی که باید بروند. گروهی از این وزیکول ها 
می شوند کافنده تن، گروهی واکوŠول و گروهی هم می روند سمت غشا که در آن جا یا محتویات خود را به خارج از یاخته ترشح می کنند و یا 

در ساختار غشا قرار می دهند. )زیست دوازدهم ـ فصل 2)

 از آن جا که دستگاه گلژی در ترشح مواد نقش دارد، همواره ریزکیسه هایی به سمت آن می آیند و با آن ادغام می شوند و ریزکیسه هایی 
هم از آن به سمت بخش های مختلف یاخته ارسال می شوند.

ب( شبکهء آندوپلاسمی زبر و صاف و همین طور دستگاه گلژی و رناتن ها، در ساخت مولکول های سازندهء غشا نقش دارند. در سطح خارجی شبکهء 
آندوپلاسمی زبر رناتن دیده می شود. 

ج( طبق شکل، می بینید که میتوکندری و شبکهء آندوپلاسمی زبر، دارای غشای چین خورده هستند� از این بین فقط میتوکندری به تولید انرژی 
زیستی یا همان ATP می پردازد. 

 در یاخته های جانوری، هسته و راکیزه دو غشا دارند. در راکیزه غشای درونی، چین خورده است و در غشای هسته نیز، منافذی وجود 
دارد که ارتباط بین هسته و مادهء زمینهء سیتوپلاسم را برقرار می کند.

د( منظور از قسمت اول گزینه اندامک هایی مانند شبکهء آندوپلاسمی صاف و سانتریول می باشد که ساختار لوله ای شکل دارند. مطابق شکل کتاب 
درسی سانتریول ها در مجاورت هسته)بخش حاوی هستک( قرار دارند. هستک درون هسته، در ساخت رناتن ها نقش دارد.

تست و پاسخ   1
بخشی از یک یاختهء جانوری سالم و فعال، مرز بین درون یاخته و بیرون آن است و فقط برخی مواد می توانند از آن عبور کنند. هر لایه ای از 

این بخش که می تواند ............... داشته باشد، نمی تواند ................ . 

1( تعدادی از لیپید های سازندهء بعضی هورمون ها را ـ در تماس با پروتئین های ساخته شده در سیتوپلاسم یاخته باشد 

2( کربوهیدرات های منشعب در سطح خود ـ دارای مولکول های زیستی حاوی نیتروژن در ساختار خود باشد 

3( در تماس با نوعی مادهء زمینه ای قرار ـ دارای مولکول های Y شکل متصل به فسفولیپید های خود باشد 

4( بعد از درون بری، در سطح درونی وزیکول ها قرار ـ نسبت به لایهء دیگر به دستگاه گلژی نزدیک تر باشد

)فصل 1 ـ غشای یاخته( پاسخ :گزینۂ  

 غشای یاختهء جانوری، دو لایهء فسفولیپیدی دارد. می دانیم که طی درون بری، لایهء خارجی غشا در سطح درونی وزیکول و 
لایهء درونی غشا در سطح بیرونی وزیکول قرار می گیرد. لایهء بیرونی غشای یاخته، نسبت به لایهء درونی آن، از دستگاه گلژی دورتر است. 

 در یاخته های زنده انواع مختلفی از لیپیدها وجود دارد� مثل تری گلیسرید، فسفولیپید و کلسترول، در غشای یاخته های جانوری 
کلسترول و فسفولیپید وجود دارد، اما خب مثلن تری گلیسریدها در این غشا قرار نمی گیرند.

�بررسی سایر گزینه ها

 کلسترول نوعی لیپید است که در ساخت انواعی از هورمون ها نقش دارد. کلسترول هم در لایهء بیرونی و هم در لایهء درونی غشا قرار دارد. 

هر دو لایهء غشا می توانند با پروتئین ها در تماس باشند. این پروتئین ها توسط رناتن های درون سیتوپلاسم ساخته شده اند.

می شوند.  مشاهده  لایه  این  در  نیز،  غشایی  پروتئین های  که  می دانیم  است.  خود  در سطح  کربوهیدرات هایی  دارای  غشا،  خارجی  لایهء   

پروتئین ها دارای نیتروژن هستند.

بخشی از یک یاختهء جانوری سالم و فعال، مرز بین درون یاخته و بیرون آن است و فقط برخی مواد میتوانند از آن عبور کنند. هر لایه

ƿتżاǈ ایƍƤ
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 لایهء داخلی غشا در تماس با مادهء زمینهء سیتوپلاسم است. اما خب اگر این یاختهء جانوری، متعلق به بافت پیوندی باشد� لایهء خارجی غشا 

می تواند در تماس با مادهء زمینه ای این بافت باشد� در نتیجه هر دو لایهء غشایی آن می توانند در تماس با نوعی مادهء زمینه ای باشند. اما توجه 

کنید که فقط لایهء خارجی غشا دارای مولکول هایY شکل)Ǘربوهیدرات ها( در ساختار خود است. 

 غشای یاخته 

1( غشای یاخته از دو لایهء فسفولیپیدی تشکیل شده است که سرهای 
یا درون یاخته هستند و دم های اسید  آن ها به سمت فضای بیرون و 

چرب آن ها به سمت یکدیگر قرار گرفته اند.
2( کلسترول در مجاورت یکی از لایه های غشا )درونی و یا بیرونی( است 
یعنی در سراسر عرض غشا کشیده نشده است. )یا فقط در لایهء درونی 
غشا،  سازندهء  لایهء  دو  هر  در  اما خب  بیرونی(  لایهء  در  فقط  یا  و  است 

کلسترول وجود دارد.
3( پروتئین ها به شکل های متفاوتی در غشا قرار گرفته اند، گروهی از آن ها در سراسر غشا هستند و گروهی از آن ها فقط در یکی از دو سطح 

داخلی یا خارجی قرار دارند.
4( زنجیره های منشعب کربوهیدراتی می توانند به پروتئین ها یا لیپیدهای غشایی متصل باشند.

5( گروهی از پروتئین های سراسری غشا می توانند کانالی برای عبور مواد ایجاد کنند و گروهی از آن ها هم ممکن است این گونه نباشند.

تست و پاسخ   1
در غشای یاخته ها پروتئین هایی وجود دارند که در فرایندهای انتشار تسهیل شده و انتقال فعال نقش دارند. این دو گروه از پروتئین ها از نظر 

............... به یکدیگر شباهت و از نظر ............... با یکدیگر تفاوت دارند. 
1( تماس داشتن با فراوان ترین مولکول های سازندهء غشا ـ قرارگیری در سرتاسر عرض غشای یاخته

2( تأثیر ژن)های( درون دنای هسته در ساخت آن ها ـ ساخته شدن به کمک فراوان ترین اندامک درون یاخته 
3( توانایی انتقال مولکول های درشت از درون خود ـ اثر بر شیب غلظت یون ها بین دو سوی غشا

4( توانایی تغییر شکل یافتن جهت انتقال مواد از غشا ـ توانایی مصرف شکل رایج انرژی در یاخته ها

)فصل 1 ـ نقش و عملکرد پروتئین ها( پاسخ: گزینۂ  

 هر دو پروتئین طبق شکل کتاب درسی، برای فعالیت خود می توانند تغییر شکل  دهند. انتقال فعال با مصرف نوعی انرژی )مثل 
انرژی ATP( همراه است پƇ پروتئین های مؤثر در انتقال فعال برخلاف نوع دیگر پروتئین ها، توانایی مصرف شکل رایج انرژی در یاخته را دارند، انتشار 

تسهیل شده با کمک انرژی جنبشی مواد انجام می شود.
 �بررسی سایر گزینه ها

 هر دو پروتئین با فسفولیپید های سازندهء غشا در تماس هستند. چرا که هر دو پروتئین در سرتاسر عرض غشای یاخته ای امتداد دارند و مواد 
را از یک سو می فرستند به سوی دیگر�

 طبق توضیحات کتاب درسی، ژن )هایی( درون هسته برای تولید شدن پروتئین ها وجود دارد. همهء پروتئین ها با کمک اندامک رناتن که 
فراوان ترین اندامک یاخته ای می باشد، تولید می شوند. 

 دقت کنید اندامک هایی نظیر دستگاه گلژی و شبکهء آندوپلاسمی نیز در ساخت پروتئین ها نقش دارند، اما آن کسی که� خودش 
آمینواسیدها را به هم وصل می کند تا پروتئین )رشتهء سازندهء آن( ساخته شود، رناتن است. دستگاه گلژی در بسته بندی مواد نقش دارد، 
مثلن این مواد توسط رناتن های متصل به شبکهء آندوپلاسمی زبر ساخته می شوند، درون وزیکول هایی بسته بندی می شوند، به دستگاه گلژی 

می آیند و در این دستگاه تغییراتی می کنند و از آن جا می روند به سوی جایی که باید بروند مثلن غشای یاخته.
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 توجه کنید که هیچ یک از این پروتئین ها توانایی انتقال مولکول های درشت را، از درون خود ندارند. جابه جایی مولکول های درشت از طریق 
آندوسیتوز و اگزوسیتوز، صورت می گیرد. پƇ از این نظر نمی توان آن ها را مقایسه کرد. این نحوهء استدلال در کنکور î8 مطر¬ شده است. نوع اثر این 
پروتئین ها بر شیب غلظت یون ها نیز متفاوت است. انتشار تسهیل شده سبب کاهش اختلاف غلظت و انتقال فعال سبب افزایش اختلاف غلظت می شود.

تست و پاسخ   1
چند مورد دربارهء نوعی روش عبور مواد از غشای یاخته ای که در جذب ذره های بزرگ نقش دارد، صحیح است؟

الف( به طور حتم با جابه جایی بخش اصلی تشکیل دهندهء غشای یاخته ای همراه است. 
ب( ممکن است با جابه جایی برخی پروتئین های غشایی نیز همراه باشد. 

ج( به طور حتم با ایجاد نوع خاصی از فرورفتگی در ساختار غشای یاخته همراه است.
د( در هر یاختهء زنده ای که توانایی رشد و نمو طی حیات خود را دارد، مشاهده می شود.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
)فصل 1 ـ آندوسیتوز( پاسخ: گزینۂ  

 موارد ~الفn، ~بn و ~جn صحیح هستند.
 الف( در طی درون بری بخشی از فسفولیپید های غشای یاخته ای، غشای وزیکولی را 

می سازند که قرار است ذرهء بزرگ را جابه جا کند.
غشای  ساختار  در  یاخته  غشای  از  بخشی  درون بری،  طی  در  که  می دانیم  ب( 
وزیکول قرار می گیرد� اگر در این بخش پروتئین نیز مشاهده شود� پƇ طی این 

فرایند، پروتئین ها هم جابه جا می شوند.
ج( مطابق شکل کتاب درسی، طی درون بری، یک فرورفتگی در غشای یاخته ای ایجاد می شود که به سمت داخل یاخته است.

د( باکتری ها، یاخته هایی هستند که توانایی درون بری و برون رانی ندارند. 

 در آندوسیتوز و اگزوسیتوز، مواد با کمک ریزکیسه های غشایی جابه جا می شوند. در آندوسیتوز، این ریزکیسه از غشا به سمت درون 
یاخته جوانه می زند و مواد را می آورد داخل و در اگزوسیتوز، ریزکیسه، داخل یاخته تشکیل شده است )مثلن به کمک شبکهء آندوپلاسمی و 

دستگاه گلژی(، به سمت غشا می رود و با آن ادغام می شود که طی این فرایند، محتویات آن می تواند به خارج یاخته ریخته شود.

تست و پاسخ  20
در بافت  پوششی دیوارهء ................ مشخصهء هر یاختهء زندهء متصل به غشای پایه است و در این یاخته ها، .................. .

1( مری، شکل پهن به همراه هستهء گرد و مرکزی ـ در محل منفذ هسته، دو لایهء غشایی در امتداد یکدیگر قرار گرفته اند 
2( روده، داشتن هستهء بیضی شکل در مجاورت غشای پایه ـ کیسه های کوچک تر دستگاه گلژی می توانند به سمت غشای یاخته قرار داشته باشند

3( مویرگ، هستهء بیضی شکل و فضای بین یاخته ای اندک ـ در همهء بخش های سازندهء آن، مقدار سیتوپلاسم یکسانی دیده می شود
4( نفرون، داشتن اتصال به یاخته های پوششی مجاور خود ـ هر پروتئین سرتاسری در عرض غشا، منفذی برای عبور مواد از خود دارد 

)فصل 1 ـ بافت پوششی و ویژگی های یاخته( پاسخ: گزینۂ  
 در سطح درونی روده� بافت پوششی استوانه ای تک لایه دیده می شود پƇ همهء این یاخته ها به غشای پایه متصل هستند. 
این یاخته ها، هستهء بیضی شکل دارند که طبق شکل کتاب در مجاورت و نزدیک به غشای پایه است. مطابق شکل کتاب درسی دربارهء یاخته های 

جانوری مشخص است که کیسه های کوچک تر دستگاه گلژی در مجاورت غشا قرار دارند. 
 �بررسی سایر گزینه ها

 مری بافت پوششی سنگفرشی چند لایه دارد پƇ، یاخته های آخرین لایه به غشای پایه متصل هستند که این یاخته ها شکل پهن ندارند. 
در یاخته های جانوری در محل منافذ هسته، دو غشای هسته در مجاورت هم قرار می گیرند. 

 در دیوارهء مویرگ بافت پوششی سنگفرشی تک لایه دیده می شود. در یاخته های جانوری، سیتوپلاسم فضای بین غشا و هسته را پر می کند 
پƇ در فضای درونی هسته، سیتوپلاسمی دیده نمی شود.

نوعی روش عبور مواد از غشای یاختهای که در جذب ذرههای بزرگ نقش دارد، صحیح است؟
¡ندƈÂیتو±

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


17

زیست شناسی

ی
ƪǇ

ƹت
ۂ 

Ʊش
ǆ

ǆȇǙی
Ƽ ǻ

ŵی Ǿ
ȇööǼزƚ

 یاخته های مکعبی دیوارهء نفرون، فضای بین یاخته ای اندکی دارند )به هم متصل هستند(. دقت کنید در هر یاختهء زنده، پروتئین هایی که در 
تمام عرض غشای یاخته  قرار می گیرند� می توانند منفذ دار یا بدون منفذ باشند و این موضوع دربارهء یاخته های پوششی نفرون ها نیز صادق است.

تست و پاسخ  21
مطابق با اطلاعات کتاب درسی در فصل 1 زیست شناسی 1، کدام گزینه نادرست است؟

»می توان بیان داشت که در زیست کره ............... به نوعی وجه ............... دو نوع سوخت اصلی مطرح شده در کتاب درسی می باشد.«

1( تجدید پذیر بودن سوخت مصرفی برخلاف تولید کربن دی اکسید در پی مصرف شدن ـ تمایز
2( امکان دست یابی به سوخت با دخالت انسان همانند داشتن اتم کربن در ساختار خود ـ شباهت

3( تأمین نیاز مردم به منابع انرژی همانند تأثیر بر عوامل زنده در سطح بوم سازگان ـ شباهت
4( تولید گرما و پایداری نسبتاً زیاد برخلاف منشأگرفتن از اجزای گیاهان مختلف ـ تمایز

)فصل 1 ـ زیست شناسی در خدمت انسان( پاسخ: گزینۂ  

 طبق اطلاعات کتاب درسی، دو نوع سوخت فسیلی و زیستی وجود دارد.
طبق متن کتاب درسی می دانیم سوخت های فسیلی موجب افزایش کربن دی اکسید جو، آلودگی هوا و در نهایت باعů گرمایش زمین  می شوند. 
بدین ترتیب انسان باید به دنبال منابع پایدار، مؤثرتر و پاک تر انرژی برای کاهش وابستگی به سوخت های فسیلی باشد. طبق این جمله متوجه 
می شویم که هر دو نوع سوخت در تولید گرما نقش دارند، ولی میزان گرمایش ناشی از سوخت های زیستی کم تر است. پایداری نسبتن زیاد 

مربوط به سوخت های زیستی است. هم چنین هر دو نوع سوخت زیستی و فسیلی می توانند از اجزای مختلف گیاهان منشأ گرفته باشند. 

 دقت کنید که سوخت های فسیلی همانند سوخت های زیستی منشأ زیستی دارند و از تجزیهء پیکر جانداران به وجود می آیند� اما 
سوخت های زیستی از جانداران امروزی به دست می آیند و سوخت های فسیلی از جاندارانی که در گذشته زندگی می کرده اند.

�بررسی سایر گزینه ها
 سوخت های زیستی، طبق تیتر کتاب درسی، منابع تجدیدپذیر محسوب می شوند� در صورتی که سوخت های فسیلی تجدید پذیر نیستند. 

هم چنین هر دو، نوعی سوخت هستند و در پی سوختن، کربن دی اکسید تولید می کنند.
 طبق متن کتاب متوجه می شویم که برای تهیهء سوخت های زیستی، دخالت انسان صورت می گیرد، چراکه زیست شناسان می توانند موجب 
بهبود و افزایش تولید سوخت های زیستی شوند، از طرفی برای بهره برداری و استخراج سوخت های فسیلی هم دخالت انسان صورت می گیرد. 

هم چنین هر دو از مواد آلی منشأ می گیرند، پƇ در ساختار خود دارای اتم کربن هستند.
 هر دو نوع سوخت از منابع تأمین انرژی برای جانداران محسوب می شوند و در حال حاضر بیشترین مقدار این انرژی از سوخت های فسیلی 

تأمین می شود. این منابع سوختی از عوامل غیرزندهء محیط هستند که در سطح بوم سازگان بر عوامل زندهء محیط مؤثر هستند.

تست و پاسخ  22
چند مورد ویژگی بافت چربی که بزرگ ترین ذخیرهء انرژی در بدن انسان سالم و بالغ است، محسوب می شود؟

الف( دارای یاخته هایی با میزان ذخایر لیپیدی متفاوتی نسبت به یکدیگر است.

ب( اندازهء فضای بین یاخته های آن ها متفاوت بوده و توسط مادهء زمینه ای پر شده است.

ج( توسط رناتن و شبکهء آندوپلاسمی خود، پروتئین های سازندهء رشته های کلاژن و کشسان را تولید می کند.

د( یاخته های آن، هسته ای مستقر در حاشیهء یاخته دارند و در هم ایستایی بدن مؤثر هستند.

2 )2   1 )1
4 )4    3 )3

)فصل 1 ـ بافت های بدن انسان( پاسخ: گزینۂ  

ķƵیƉف � ķتƉǈ± ایǀتżوƈ
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 همهء موارد به درستی بیان شده اند.
اندازه های متفاوتی دارند� در نتیجه میزان ذخایر لیپیدی  الف( مطابق شکل مقابل یاخته های بافت چربی 

آن ها نیز متفاوت است.
ب( مطابق شکل اندازهء فضای بین یاخته ای در بافت چربی متفاوت است و این بافت نوعی بافت پیوندی است� 

پƇ در فضای بین یاخته ای خود، مادهء زمینه ای دارد. 
می باشد.  کشسان  و  کلاژن  پروتئین  رشته های  دارای  خود  زمینه ای  مادهء  در   Ƈپ است�  پیوندی  بافت  نوعی  چربی  بافت  که  می دانیم  ج( 

پروتئین های سازندهء این رشته ها، توسط رناتن و شبکهء آندوپلاسمی زبر تولید می شوند، چراکه هر دو ساختار در پروتئین سازی نقش دارند.
د( هسته های یاخته های بافت چربی در حاشیهء یاخته ها هستند� این بافت به علت منبع ذخیرهء انرژی و ضربه گیری در حفظ هم ایستایی بدن 

نیز مؤثر است.

 یاخته های چربی شکل منظم و مشخصی ندارند و هر کدام از آن ها می توانند اندازه ای متفاوت از دیگری داشته باشند.

تست و پاسخ  23
در جانداران سالم و بالغ، ............... مولکول های زیستی که می توانند برای تولید انرژی در سیتوپلاسم یاخته های زنده مصرف شوند ............... .

1( همهء ـ در هر ساختار واجد تراوایی نسبی در یاخته قابل مشاهده هستند
2( فقط برخی از ـ توسط آنزیم ها، درون یاخته های زنده تولید می شوند

3( همهء ـ تنها توسط یاخته های زندهء مؤثر در افزایش خدمات بوم سازگان، تولید می شوند
4( فقط برخی از ـ توسط ساختار های لوله ای و غشادار در سیتوپلاسم یاخته تولید می شوند

)فصل 1 ـ مولکول های زیستی( پاسخ: گزینۂ  

 مطابق توضیحات کتاب درسی، انرژی تولیدشده از یک گرم تری گلیسرید حدود دوبرابر انرژی تولیدشده از یک 
گرم کربوهیدرات است� پƇ قاعدتن هر دو مولکول زیستی در تولید انرژی نقش دارند اما به میزان های متفاوتی از هم�

 تری گلیسرید نوعی لیپید است و در یاخته توسط شبکهء آندوپلاسمی صاف تولید می شود که مجموعه ای از لوله های غشا دار 
می باشد. کربوهیدرات ها توسط آنزیم هایی در مادهء زمینه ای سیتوپلاسم می توانند تولید شوند یا مونوساکارید هایی مثل گلوکز از خارج به داخل 

یاخته می توانند وارد شوند.
�بررسی سایر گزینه ها

 غشای یاخته ای تراوایی نسبی دارد، اما در ساختار خود تری گلیسرید ندارد.
 همهء این مولکول های زیستی در یاخته های زنده تولید می شوند و می دانیم که آنزیم ها در انجام واکنش های بدن مؤثرند.

 توجه کنید یاخته های گیاهی و سایر یاخته )های( جانداران تولیدکننده در افزایش خدمات بوم سازگان مؤثر هستند. اما می دانیم که این 
مولکول های زیستی توسط یاخته های غیرتولیدکننده مانند یاخته های جانوری نیز تولید می شوند و حتی توسط یاخته هایی که موجب کاهش 

خدمات بوم سازگان می شوند مثلن انگل ها�

تست و پاسخ  24
کوچک ترین اندامک های موجود در یک یاختهء جانوری سالم و فعال، به  طور حتم ............... .

1( توسط ساختاری فشرده و متراکم در سیتوپلاسم یاخته ساخته می شوند
2( در سطح لایهء خارجی پوشش هسته همانند سطح شبکهء آندوپلاسمی زبر قرار دارند
3( مولکول های زیستی تولید می کنند که توسط کیسه های غشادار برون رانی می شوند

4( هیچ یک از بخش های آن ، نمی توانند از منافذی که در غشای هسته قرار دارند، عبور کنند

)فصل 1 ـ اندامک های یاختۀ جانوری( پاسخ: گزینۂ  

مولکولهای زیستی که میتوانند برای تولید انرژی در سیتوپلاسم یاختههای زنده مصرف شوند 

ƻیšŬÂپر � �دǈرƉیƵĴریŬ� یدģیƴ � ©ید°اǀکربو

کوچکترین اندامکهای موجود در یک یاختهء جانوری سالم و فعال، به 
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 منظور صورت سؤال اندامک ریبوزوم است که مطابق شکل کتاب درسی، نسبت به سایر اندامک های یاختهء جانوری کوچک تر 
است. این اندامک مطابق شکل کتاب درسی هم در سطح خارجی هسته و هم در سطح خارجی شبکهء آندوپلاسمی زبر مشاهده می شود. می دانیم 

که هسته دارای پوششی دولایه است و ریبوزوم  هم در سطح لایهء بیرونی غشای آن است.
�بررسی سایر گزینه ها

 ریبوزوم ها توسط هستک ساخته  می شوند که یک ساختار فشرده و متراکم درون هستهء یاخته است.
برون رانی نمی شود و برخی  یاخته  بیرون  به  لزومن  پروتئین  اما توجه کنید که هر  یاخته  نقش دارند�  تولید پروتئین های   ریبوزوم ها در 

پروتئین ها درون یاخته  فعالیت می کنند.
 ریبوزوم درون هسته تولید می شود و در سیتوپلاسم هم دیده  می شود که برای مشاهدهء این پدیده، بخش های سازندهء آن از هسته باید خارج 

شوند که برای خارج شدن، از منافذ غشای آن، عبور می کنند.

تست و پاسخ   2
مشخصهء همهء جاندارانی که فقط می توانند به واسطهء افزایش برگشت ناپذیر ابعاد خود رشد کنند؛ کدام است؟

1( در یاخته های خود دارای چهار گروه اصلی مولکول های زیستی هستند.
2( به کمک مهندسی ژنتیک می توان صفت جدید در این جانداران ایجاد کرد.

3( با مصرف انرژی و ایجاد فرورفتگی در غشای یاخته ای، ریزکیسه های غشادار تولید می کنند.
4( توانایی حفظ هم ایستایی مایع درون یاخته ای همانند مایع بین یاخته ای را دارند.

)فصل 1 ـ گسترۀ حیات( پاسخ: گزینۂ  

 منظور صورت سؤال جانداران تک یاخته ای می باشد. می دانیم که جانداران تک یاخته ای تنها از یک یاخته تشکیل شده اند و 
با تقسیم شدن عملن امکان رشد ندارند� بلکه به کمک تقسیم یاخته ای، تولید مثل انجام می دهند. این جانداران تنها می توانند از طریق افزایش 
برگشت ناپذیر ابعاد خود، رشد کنند. دقت کنید همهء جانداران تک یاخته ای، دارای دنا هستند و با استفاده از روش های مهندسی ژنتیک می توان 

با تغییر در محتویات دنا، باعů ایجاد صفات جدید در جاندار شد.
�بررسی سایر گزینه ها

 این جانداران تک یاخته ای هستند و کلمهء ~یاخته هاn نادرست است.
 فرایند درون بری و برون رانی در بعضی از این یاخته ها مشاهده می شود� مثلن باکتری ها توانایی درون بری و برون رانی را ندارند.

 جانداران تک یاخته ای، مایع بین یاخته ای ندارند.

ǈاżتƿ ای ǀا įŬ
هءتوانند به واسطهءتوانند به واسطهء افزایش برگشتناپذیر ابعاد خود رشد کنند؛ کدام است؟ هءهمهءهمهء جاندارانی که فقط می
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Ǭیزیų: صفحه های 1 تا 16

تست و پاسخ   2
از کدام یک از موارد زیر، در مدل سازی حرکت توپ بسکتبال به سمت حلقه، می توانیم صرف نظر کنیم؟

الف( مقاومت هوا و اثر وزش باد

ب( وزن توپ

پ( اندازه و شکل توپ

ت( تغییر وزن توپ در اثر تغییر فاصلهء آن از مرکز زمین

nو ~پ n2( ~الف   n1( ~الف
nو ~ت n4( ~ب   nو ~ت nپ~ ،n3( ~الف

پاسخ: گزینۂ 

įيǄȈǧ در Ķساز Ǳمد 

با پیچیدگی هایی همراه است که بررسی و تحلیل آن ها را مشکل می کند. پƇ برای این که بتوانیم پدیده های  پدیده های فیزیکی معمولاً 
اثرهای مهم و  اثرهای جزŠی صرف نظر می کنیم و  از  فیزیکی را بررسی و تحلیل کنیم، آن ها را ساده و آرمانی در نظر می گیریم� یعنی 
تعیین کننده را در نظر می گیریم. به این فرایند در فیزیک، مدل سازی می گوییم. برای این که فرایند مدل سازی در فیزیک را بهتر یاد بگیریم، 
برای  کنیم.  را مدل سازی  توپ  ما می خواهیم حرکت  و  است  پرتاب شده  به سمت حلقه  بسکتبالی  توپ  کنید  مثال می زنیم. فرض  یک 

مدل سازی حرکت توپ، به صورت زیر عمل می کنیم )حواستون باشه اŧرهای جŗżی رو بی خیالش می شیم(:

مدل سازی از اندازه و شکل توپ صرف نظر می کنیم و  1( توپ یک کرهء کامل نیست و درزها و برجستگی هایی روی سطح آن وجود دارد. 

آن را به صورت یک جسم نقطه ای یا ذره در نظر می گیریم )یƘنی بی خیال درز و برجستĮی ها می شیم(.

مدل سازی از Īرخش توپ به دور خودش صرف نظر می کنیم�  2( وقتی توپ به سمت حلقه پرتاب می شود، ممکن است به دور خود بچرخد. 

چون تأثیر زیادی بر حرکت آن نمی گذارد.

مدل سازی می توانیم از اثر مقاومت هوای  3( توپ در طی حرکتش با مولکول های هوا برخورد می کند و با نوعی از مقاومت مواجه می شود. 

وارد بر توپ صرف نظر کنیم� چون تأثیر چندانی بر تحلیل حرکت توپ نمی گذارد.

مدل سازی وزن توپ یک عامل مهم و تعیین کننده در طی حرکت آن  4( نیروی گرانشی از طرف مرکز کرهء زمین بر توپ وارد می شود. 

است و نمی توانیم از آن صرف نظر کنیم� چون اگر وزن توپ را در نظر نگیریم، توپ به جای مسیر منحنی، در مسیر مستقیم حرکت خواهد 

!Áا می رŬکرد و نمی دونی تا ک

مدل سازی تƥییر وزن توپ در اثر تغییر فاصلهء آن از مرکز کرهء زمین، خیلی  5( وزن توپ در اثر تغییر فاصلهء آن از مرکز زمین، تغییر می کند. 

کم است و می توانیم از آن صرف نظر کنیم� چون تأثیر آن بر حرکت توپ نامحسوس است. به این ترتیب توانستیم حرکت توپ بسکتبال 

)شکل الف( را مدل سازی کنیم )شکل ب(.

ب( مدل آرمانی توپ بسکتبال

مدل سازی

الف( توپ بسکتبال در هوا

Ǭیزیų: صفحههای 1 تا 16
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 برای مدل سازی پدیده های فیزیکی، از اثرهای جزŠی صرف نظر می کنیم و اثرهای مهم و تعیین کننده را در نظر می گیریم. 
�با توجه به این موضوع، عبارت ها را بررسی می کنیم

الف( از اثر مقاومت هوا و وزش باد در طی حرکت توپ بسکتبال به سمت حلقه، می توانیم صرف نظر کنیم� چون تأثیر زیادی بر حرکت توپ 
نمی گذارد و اثر جزŠی است.

ب( از وزن توپ نمی توانیم صرف نظر کنیم� چون اگر وزن توپ را در نظر نگیریم، توپ به جای مسیر منحنی، در مسیر مستقیم حرکت خواهد کرد.
پ( با این که توپ یک کرهء کامل نیست و درز و برجستگی هایی روی سطح آن دارد، اما تأثیر زیادی بر حرکت توپ نمی گذارد و می توانیم از 

اندازه و شکل توپ صرف نظر کنیم و آن را به صورت یک جسم نقطه ای در نظر بگیریم.
ت( وزن توپ در اثر تغییر فاصلهء آن از مرکز زمین به مقدار ناچیزی تغییر می کند و تأثیر آن بر حرکت توپ نامحسوس است� بنابراین می توانیم 

از تغییر وزن توپ در اثر تغییر فاصلهء آن از مرکز زمین صرف نظر کنیم.

تست و پاسخ   2
در کدام گزینه تعداد بیشتری کمیت اصلی وجود دارد؟

2( جرم، تندی، انرژی، دما 1( طول، بار الکتریکی، شتاب، فشار 
4( حجم، شدت روشنایی، زمان، جریان الکتریکی 3( مساحت، نیرو، مقدار ماده، سرعت 

پاسخ: گزینۂ 

 ا± کƹیت ǀای اķƵƐ ®° کıƽو° نوبت اǈ° ¾Âاśƈ æéåç ķƔا¾ ¡مدÁ اƈت� ما ǀم ا± اƹƉƬ ƻǈت śƈا¾ ®ا®ǈم�

 ǿ ƪȈǸİاĶ اǏلی
مجمع عمومی اوزان و مقیاس ها، هفت کمیت را به عنوان کمیت اصلی انتخاب کرده است که اساس دستگاه بین المللی یکاها را تشکیل 

می دهد. یکای این کمیت ها را یکای اصلی می نامند. در جدول زیر، کمیت های اصلی به همراه یکا و نماد یکا نشان داده شده است.

نماد یکانام یکاکمیت

mمترطول

kgکیلوگر¿جر¿

sثانیهزمان

KکÊلویندما

ولمقدار ماده Éمmol

Aآمپرجریان الکتریکی

ǐ )شمع(شدت روشنایی ÊندÈکcd

� تعداد کمیت های اصلی در هر گزینه را مشخص می کنیم
3 � طول� 1                 جرم و دما� 2                   مقدار ماده� 1                      شدت روشنایی، زمان و جریان الکتریکی

تست و پاسخ   2
شتاب متوسط کمیتی ............... و برابر با نسبت تغییرات ............... بر زمان است.

4( برداری ـ سرعت 3( نرده ای ـ تندی  2( برداری ـ تندی  1( نرده ای ـ سرعت 

پاسخ: گزینۂ 
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 کمیت نرده ای� کمیت هایی را که برای بیان آن ها از یک عدد و یکای مناسب آن استفاده می کنیم، کمیت نرده ای می گوییم� 
مثلاً کمیت جرم یک کمیت نرده ای است، چون برای بیان جرم یک ماده از عدد و یکای مناسب استفاده می کنیم� 

jkø

I§Ä

­

¯
=m kg2  �مثلاً

کمیت برداری: کمیت هایی را که برای بیان آن ها علاوه بر عدد و یکای مناسب، به جهت آن نیز اشاره می کنیم، کمیت برداری می گوییم� مثلاً 

شتاب یک کمیت برداری است، چون برای بیان شتاب علاوه بر عدد و یکای مناسب، به جهت آن هم نیاز داریم.

 شتاب متوسط کمیتی برداری است، چون برای بیان شتاب متوسط، علاوه بر عدد و یکا، به جهت آن هم نیاز داریم. ( و  پÈر!(
از برداری بودن شتاب متوسط می فهمیم که باید با یک کمیت برداری دیگر متناسب باشد� بنابراین از بین تندی و سرعت، کمیتی را که برداری 

است، یعنی سرعت را انتخاب می کنیم.

تست و پاسخ   2
در کدام یک از گزینه های زیر، یکای فرعی کمیت های فشار و انرژی برحسب یکاهای اصلی، به ترتیب از راست به چġ درست بیان شده است؟

 kg m
s
.
2 ، kg m

s
. 2

2 (4   kg m
s
. 2

2 ، kg
m s. 2 (3   kg m

s
.
2 ، kg

m s. 2 (2   kg m
s
. 2

2 ، kg m
s
.
2 (1

پاسخ: گزینۂ 

 ǧ ƪȈǸİرعی
هر کمیتی را که جز  هفت کمیت اصلی نباشد، کمیت فرعی و یکای آن را یکای فرعی می گوییم. یکاهای فرعی برحسب یکاهای اصلی بیان 

می شوند و بعضی از این یکاها، نامی مخصوص دارند. برخی از کمیت های فرعی به همراه یکاهای آن ها در جدول زیر آمده است.

(SI( اه بین المللیĵند مثال از یکاهای فرعی دستĪ

یکای فرعی برحسب یکاهای اصلینام یکاکمیت

)تندی و سرعت / )m s mمتر بر ثانیه s/

)شتاب / )m s2 mمتر بر مربع ثانیه s/ 2

kgنیوتون )N)نیرو m s. / 2

kgپاسکال )Pa)فشار m s/ . 2

kgژول )J)انرژی m s. /2 2

 kg
m s. 2  با توجه به جدولی که در درس نامه آمده است، یکای فرعی کمیت های فشار و انرژی برحسب یکاهای اصلی به ترتیب 

kg است. m
s
. 2

2 و

ویژهء علاقه مندان:

با استفاده از رابطه های فشار و انرژی می توانیم یکای فرعی آن ها را برحسب یکاهای اصلی به دست بیاوریم� بنابراین با توجه به رابطهء فشار که 
�در علوم نهم خوانده اید، می توانیم بنویسیم

 nIzÎ

»oÃº

cõw
nIzÎ ÁI§Ä

»oÃº ÁI§Ä

SeIv¶ ÁI§Ä
nIzÎ ÁI§Ä= Þ = Þ = =

kg m
s
m

.
2
2

kkg
m s. 2  
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هم چنین برای به دست آوردن یکای فرعی انرژی برحسب یکاهای اصلی، می توانیم از رابطهء کار که در علوم هفتم خوانده اید، استفاده کنیم� زیرا 
کمیت کار از جنƇ کمیت انرژی است.

 
nI¨ »oÃº ÂÄI]ï¾MI] nI¨ ÁI§Ä (»oÃº ÁI§Ä) (ÂÄI]ï¾MI] ÁI§Ä) nI¨ Á= Þ = ´ Þ´ II§Ä (ÁroºH ÁI§Ä) nI¨ ÁI§Ä= ´ Þ =kg m

s
m kg m

s
. .
2

2

2
 

تست و پاسخ  30
A بین آن ها برقرار است. اگر یکای کمیت D در SI متر و A کمیت سرعت  B CD2 2 2-- == C ،B ،A و D کمیت های فیزیکی هستند و رابطهء

باشد، C چه کمیتی است؟
4( شتاب 3( نیرو  2( سرعت  1( طول 

پاسخ: گزینۂ 

، اگر A کمیت طول و C کمیت  A BC=  در یک تساوی فیزیکی، یکای دو طرف تساوی باید یکسان باشد� مثلاً در رابطهء
�زمان باشد، آن گاه یکای کمیت B به صورت زیر به دست می آید

 A BC A B C m B sA m
C s= Þ = ´ ¾ ®¾¾¾¾ = ´ Þ=

=ÁI§Ä ÁI§Ä ÁI§Ä ÁI§Ä
ÁI§Ä

ÁI§Ä
( ) ( ) ( ) BB m sÁI§Ä = /  

یعنی B کمیت سرعت است.
، اگر A از جنƇ کمیت انرژی باشد، کمیت های  A B C+ = هم چنین یکاهای یکسان را می توانیم با هم جمع و تفریق کنیم�  مثلاً در رابطهء

B و C نیز از جنƇ انرژی هستند.

 ضرایب عددی در تساوی های فیزیکی، تأثیری در به دست آوردن یکاها ندارد.

 با توجه به این که یکاهای یکسان را می توانیم با هم جمع و تفریق کنیم و نیز در تساوی فیزیکی یکای دو طرف تساوی باید 
�) با یکای )CD( یکسان است� بنابراین می توانیم بنویسیم )A 2 یکسان باشد، می توانیم نتیجه بگیریم که یکای

 ( ) ( ) (D ) ( / ) (C ) (m) m / ( )(A C m s s CÁI§Ä ÁI§Ä ÁI§Ä ÁI§Ä ÁI§Ä
2 2 2 2= ´ Þ = ´ Þ = mm C m s) ( ) /Þ =ÁI§Ä

2  

، یکای SI کمیت شتاب است� پC Ƈ کمیت شتاب است. m s/ 2 یکای

تست و پاسخ  31

0 است. مقدار بار الکترون برحسب کولن و جرم زنبور عسل  00015/ kg 160 و جرم یک زنبور عسل 10
15´́ -- mmC مقدار بار الکتریکی الکترون

برحسب کیلوگرم و به صورت نمادگذاری علمی به ترتیب از راست به چġ کدام است؟

 1 5 10
1/ ´ - 1 و 60 10

19/ ´ - )2    1 5 10
4/ ´ - 1 و 60 10

13/ ´ - )1

 1 5 10
4/ ´ - 1 و 60 10

19/ ´ - )4    1 5 10
1/ ´ - 1 و 60 10

13/ ´ - )3

پاسخ: گزینۂ 

 ®° کıƽو° ®اż Â Ƴżا°» نوبت ®ŵŬ ¿Âرب�æéåç ķ ا± نƹا®ƁĴا°ی śƈ ķƹƵƠا¾ ¡مدÁ اƈت Â ما ǀم ا± اƹƉƬ ƻǈت śƈا¾ Ƙر¬ کر®ǈم�

 نمادگƁاری علمی: اندازهء  هر کمیت فیزیکی را می توانیم به صورت نمادگذاری علمی بنویسیم. نمادگذاری علمی شامل سه 
قسمت است که قسمت های اول و دوم آن حاصل ضرب یک عدد از 1 تا 10 در توان صحیحی از عدد 10 است و قسمت سوم آن یکای کمیت 

�نوشته می شود� یعنی
 a n´

¯
10

10 1IU ¸ÃM Ájkø
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 m kg m kg= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = ´52000 5 2 10
4Âµ±ø ÁnHm¬jIµº KveoM /  �مثال

 L m L m= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = ´ -
0 0036 3 6 10

3/ /Âµ±ø ÁnHm¬jIµº KveoM  

پیشوند یکاها: جدول زیر، پیشوندهای یکاها به همراه ضریب و نماد آن ها را نشان می دهد.

پیشوند یکاها

نمادپیشوندƔریبنمادپیشوندƔریب

10
Y10یوتا24

yیوکتو-24

10
Z10زÊتا21

zزÊپتو-21

10
E10اÊگزا18

aاÈتو-18

10
P10پÊتا15

fفÊمتو-15

10
T10تÊرا12

pپیکو-12

10
G10گیگا )جیگا)9

nنانو-9

10
گا6 ÊمM10

mمیکرو-6

10
k10کیلو3

mمیلی-3

10
کتو2 Êهh10

cسانتی-2

10
da10دÊکا1

سی-1 Êدd

، ضریب آن یعنی m  گام اول:  ابتدا بار الکتریکی الکترون را برحسب کولن می نویسیم. برای این کار کافی است به جای نماد

10 را بگذاریم. 6-

 
160 10 160 10 10 160 10

15 15 6 21

10
6

´ = ´ ´ = ´- - - -

-
¯
mC C C

 

گام دوم: حالا مقدار بار الکترون را به صورت نمادگذاری علمی می نویسیم )حواستون باشه که عدد 1ë0 باید به عددی بین 1 تا 10 تبدیل بشه(.

160 10 1 60 10
21 19´ ¾ ®¾¾¾¾¾ ´- -C CRn¼Å ¾M

Âµ±ø ÁnHm¬jIµº
/ )  و  پÈر!(   

�گام سوم: برای نوشتن جرم زنبور عسل به صورت نمادگذاری علمی، کافی است ممیز را 4 رقم به سمت راست ببریم�  یعنی

 0 00015 1 5 10
4/ /kg kgÂµ±ø ÁnHm¬jIµº Rn¼Å ¾M¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ ´ - )  پÈرپÈر!(   

تست و پاسخ  32
4 گرم( 6/ == 16 مűقال، 1 مűقال == جرم یک نارگیل 0  سیر است. جرم این نارگیل در SI کدام است؟ )1 سیر

 0 8/ )2   3680 )1
800 )4    3 68/ )3

پاسخ: گزینۂ 
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Ķره اȈƴزن Ķاıي ǲديƦت 
برای تبدیل یکای یک کمیت به یکاهای دیگر، از روش تبدیل یکای زنجیره ای استفاده می کنیم. برای اینکه این روش را بهتر یاد بگیرید، 

یک مثال می زنیم.
ģ 20ند سانتی مترÁ!(. برای  in مثلاً طول جسمی برابر با 20 اینچ است و ما می خواهیم این مقدار را برحسب سانتی متر به دست بیاوریم )ببینیم

این کار به صورت زیر عمل می کنیم.
1 2 54in cm= /  �گام اول: ابتدا تساوی بین دو یکا را می نویسیم

گام دوم: حالا این تساوی را به صورت یک کسری که مقدار آن برابر با یک است، درمی آوریم. این جا دو حالت می شه�
1

2 54
1

in
cm/

= 2 یا  54

1
1

/ cm
in

=  

الان سؤال پیش می آید که از کدام کسر باید استفاده کنیم� بستگی به این دارد که کدام یکا را می خواهید به دیگری تبدیل کنید. باید کسری 

 2 54

1

/ cm
in

را انتخاب کنیم که پƇ از ساده شدن، به یکای مورد نظرمون برسیم� مثلاً الان که می خواهیم in را به cm تبدیل کنیم، از کسر
�)!�Áند سانتی مترģ 20 in استفاده می کنیم )یادتون نرفته که می خواستیم ببینیم

20 20
2 54

1
50 8in in cm

in
cm= ´ =/ /

� با استفاده از تبدیل یکای زنجیره ای، جرم نارگیل را برحسب kg )یکای SI جرم( به  دست می آوریم

 ®Ã¬nIº ³o] oÃw

ÏI£X¶

oÃw ÏI£X¶

= ´ ´ ´ =50
16

1

4 6

1

1

10

3 68
3

/
/

g kg
g

kg  

تست و پاسخ  33
تندی متوسط یک کشتی، 0  گره دریایی است. این کشتی، مسافت 120 مایل را در چند دقیقه طی می کند و تندی متوسط آن چند مایل بر 

1800m در نظر بگیرید.( 0 و هر مایل دریایی را 5/ /m s ثانیه است؟ )هر گره دریایی را

 1

72
4( 144 و   ì2 3( 36 و  ì2 2( 144 و   1

72
1( 36 و 

پاسخ: گزینۂ 

) به دست می آوریم. / )mile s  گام اول:  با استفاده از تبدیل یکای زنجیره ای، تندی متوسط کشتی را برحسب مایل بر ثانیه

= تندی متوسط کشتی ´ ´ =50
0 5

1

1

1800

1

72
ÂÄIÄnj ½o¬

ÂÄIÄnj ½o¬

/ / /m s mile
m

mile s   و  پÈر!   

1 مسافت طی می کند. حالا با استفاده از تناسب می توانیم 

72
mile 1 است� یعنی در هر ثانیه،

72
mile s/ گام دوم: تندی متوسط کشتی برابر با

120mile را طی کند، به دست بیاوریم. مدت زمانی که طول می کشد تا این کشتی مسافت

(s) زمان(mile( مسافت

11

72

t1Ï0 t s= =120

1

72

8640  

�گام سوم: در آخر با استفاده از تبدیل یکای زنجیره ای، مدت زمان را برحسب دقیقه محاسبه می کنیم

 t s
s

= ´ =8640
1

60
144

min min  
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تست و پاسخ  34
120m باشد، این لاک پشت حداقل پس از چند دقیقه طول زمین فوتبال  4 را طی می کند. اگر طول زمین فوتبال mm لاک پشتی در هر ثانیه

را طی می کند؟
30000 )2   30 )1

500 )4    0 5/ )3
پاسخ: گزینۂ 

تناسب، حداقل  از  استفاده  با  بنابراین می توانیم  را طی می کند�   ( )4 4 10
3

10
3

m m m= ´ -

-
¯

ثانیه گام اول: لاک پشت در هر   

�120m را طی  کند، به دست بیاوریم مدت زمانی که طول می کشد تا این لاک پشت

(s( زمان(m( مسافت

14 10
3´ -

t1Ï0
 t s=

´
= ´

-
120

4 10

3 10
3

4

 

گام دوم: حالا با استفاده از تبدیل یکای زنجیره ای، مدت زمان را برحسب دقیقه محاسبه می کنیم.

 t s
s

= ´ ´ =3 10
1

60
500

4 min min  

تست و پاسخ   3
250 خارج می شود. آهنĳ خروج آب برحسب یکاهای لیتر بر دقیقه و مترمکعب بر ساعت به ترتیب  3cm s/ ĳشکل زیر، آب با آهن ĳاز شیلن

از راست به چġ کدام است؟

  0 9/ 2( 15 و    5 4/ 0 و 25/ )1
 0 9/ 0 و 25/ )4    5 4/ 3( 15 و

پاسخ: گزینۂ  

 

 1 10
3 3L cm=  �103 است� یعنی 3cm  یکای L )لیتر( معادل

�1 است( 10
3 3L cm= m به دست می آوریم )حواستون باشه که h3 / L و / min با استفاده از تبدیل یکای زنجیره ای، آهنĳ خروج آب را برحسب

= آهنĳ خروج آب ´ ´ =250
1

10

60

1
15

3

3 3

cm
s

L

cm

s L
min

/ min  

= آهنĳ خروج آب ´ ´ ´ =
-

250
10

1

60

1

60

1
0 9

3 6 3

3

3cm
s

m

cm

s
h

m h
min

min / /  

تست و پاسخ   3
8 آب استخر را به بیرون پمپاژ می کند. چند ساعت طول می کشد  L s/ ĳ24 پر از آب است. پمپی با آهنm 6 و m ، 4 m استخری با ابعاد

تا این استخر به طور کامل تخلیه شود؟
20 )2   10 )1
40 )4    30 )3

پاسخ: گزینۂ 

8 آب استخر را به بیرون پمپاژ میکند. چند ساعت طول می L s/L s/L s ĳپمپی با آهن

مƌ ķو®� żا°» §¡ 8 L �ƿانیŰ ǀر °®
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� در فیزیک، تغییر هر کمیت را نسبت به زمان، معمولاً آهنĳ آن کمیت می نامیم� مثلاً آهنĳ تغییر حجم برابر است با

 ´\e oÃÃûU ª¹ÀA

´\e oÃÃûU

´\e oÃÃûU ·I¶pïRk¶
=  

 1 10
3 3L m= -  �10 است�  یعنی 3 3- m  یکای L معادل با

� گام اول: با توجه به این که استخر پر از آب است، پƇ حجم استخر با حجم آب برابر است� بنابراین می توانیم بنویسیم

 V V m
JA ohTwH

= = ´ ´ =4 6 24 576
3  

) آب را از استخر به بیرون پمپاژ می کند� بنابراین می توانیم با استفاده از تناسب، مدت زمانی  )8 8 10
3 3L m= ´ - گام دوم: پمġ در هر ثانیه،

را که طول می کشد تا استخر به طور کامل تخلیه شود، محاسبه کنیم.

(s( زمان ( )m3 حجم

18 10
3´ -

t5ÔÓ 
t s=

´
= ´

-
576

8 10

72 10
3

3

 
گام سوم: در آخر با استفاده از تبدیل یکای زنجیره ای، مدت زمان را برحسب ساعت به دست می آوریم.

 t s
s

h h= ´ ´ ´ =72 10
1

60

1

60
20

3 min
min

 

تست و پاسخ   3
نتیجهء اندازه گیری طول جسمی توسط دو ابزار رقمی )دیجیتال( A و B مطابق شکل زیر است. دقت اندازه گیری A ............... از دقت اندازه گیری 

B است و دقت اندازه گیری mm ،A ............... است.
         0 01/ 2( کم تر،    0 001/ 1( بیشتر،

 0 001/ 4( کم تر،    0 01/ 3( بیشتر،

پاسخ: گزینۂ 

 دقت اندازه گیری در ابزارهای رقمی )دیجیتال(، برابر با یک واحد از آخرین رقمی است که آن ابزار می خواند. هم چنین 
خط کشی که اندازهء دقت اندازه گیری آن کوچک تر است، دقیق تر است.

 0 001/ cm 0 است� پƇ دقت اندازه گیری ابزار A برابر با 001/  آخرین رقمی که ابزار A می خواند، ì است و ارزش مکانی آن
 0 01/ cm 0 است� پƇ دقت اندازه گیری ابزار B برابر با 01/ است. هم چنین آخرین رقمی که ابزار B می خواند، 1 است و ارزش مکانی آن
 است. در این جا ابزاری که اندازهء دقت آن کوچک تر است، دقیق تر است� بنابراین دقت اندازه گیری ابزار A بیشتر از دقت اندازه گیری ابزار B است

�)  و  پÈر!(. برای این که دقت اندازه گیری ابزار A را برحسب mm به دست بیاوریم، از تبدیل یکای زنجیره ای استفاده می کنیم

0 001 0 001
10

1

1

10

0 01

2

3
/ / /cm cm m

cm
mm

m
mm= ´ ´ =

-

-

تست و پاسخ   3
شکل زیر، صفحهء تندی سنج یک خودرو را نشان می دهد. دقت این تندی سنج چه قدر است؟

 10km h/ )1
 2 mph )2

 5 km h/ )3
 10mph )4

پاسخ: گزینۂ 
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 دقت ابزارهای اندازه گیری مدرج، برابر با کم ترین درجه بندی آن ابزار است� مثلاً 
1mm است.  دقت خط کشی که کم ترین درجه بندی آن تا میلی متر است، برابر با

 

mph درجه بندی شده است. همان طور که در شکل نشان داده  km و h/  تندی سنج نشان داده  شده، برحسب دو یکای

120km به ده قسمت مساوی تقسیم بندی شده است� پƇ دقت اندازه گیری این تندی سنج  h/ 100km تا h/ شده است، صفحهء تندی سنج از

80mph به دو قسمت مساوی تقسیم شده  60mph تا ) است. از طرفی صفحهء این تندی سنج از ) /20

10
2= km h km برابر با h/ برحسب

) است. )20

2
10= mph است� پƇ دقت اندازه گیری این تندی سنج برحسب mph برابر با

تست و پاسخ   3
نام ابزار رقمی که در شکل زیر مشاهده می کنید چیست و دقت اندازه گیری آن چند میلی متر است؟

  0 07/ ،Ƈ1( کولی
 0 01/ 2( ریزسنج،
 0 01/ ،Ƈ3( کولی
 0 07/ 4( ریزسنج،

پاسخ: گزینۂ 

 ƿت کƈا æéåå Ƴżا® ķƔاǈ° °وıƽک ƿابƍا¾ مśƈ ƻǈا ÅǑűت� مƈا Áا¾ ¡مدśƈ ķƈ°® §ای کتاǀ ƻǈرƹŬ ±یر� اżای اǀ°وıƽک °® 
ا± ƹŬرƻǈ کتا§ ®°Ƙ ķƈراƌ ķŸدÁ اƈت�

 در تمرین کتاب درسی، دو ابزار اندازه گیری ریزسنج )شکل الف( و کولیƇ )شکل ب( معرفی شده اند که دقت اندازه گیری 
0 است. 01/ mm 0 و 001/ mm آن ها به ترتیب برابر با

)ب()الف(

0 است� بنابراین  01/  ابزار مشاهده شده کولیƇ است و آخرین رقمی که این ابزار می خواند برابر با ì است و ارزش مکانی آن
0 است.  01/ mm دقت اندازه گیری آن برابر با

تست و پاسخ  40
جریان الکتریکی عبوری از یک قطعهء الکتریکی توسط   نفر اندازه گیری شده و مقادیر آن در جدول زیر آمده است. کدام گزینه نتیجهء این 

اندازه گیری را برحسب آمپر به درستی نشان می دهد؟

ÎÏÐÑÒÓÔشمارهء گزارش

(A( 3جریان الکتریکی 14/2 64/3 15/3 17/3 18/3 96/3 16/

 3 29/ )4   3 17/ )3   3 07/ )2   3 16/ )1

پاسخ: گزینۂ 
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 ابتدا عددهایی را که اختلاف زیادی با بقیهء عددها دارند، حذف کنید سپƇ میانگین بقیهء عددها را به دست بیاورید.

 برای کاهش خطا در اندازه گیری هر کمیت، معمولاً اندازه گیری آن را چند بار تکرار می کنند. میانگین عددهای حاصل از 
اندازه گیری به عنوان نتیجهء اندازه گیری گزارش می شود. البته در میان عددهای متفاوت، اگر یک یا دو عدد اختلاف زیادی با بقیه داشته 

باشند، در میانگین گیری به حساب نمی آیند.

 اعدادی که گزارش های 2 و 6 نشان می دهد، با بقیهء گزارش ها اختلاف زیادی دارند� پƇ این دو گزارش را در میانگین گیری 
به حساب نمی آوریم و میانگین بقیهء گزارش ها را می گیریم.

= نتیجهء اندازه گیری + + + + =3 14 3 15 3 17 3 18 3 16

5
3 16

/ / / / / / A  
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شیمی

شیمی: صفحه های 1 تا 15

 41 
تست و پاسخ 

کدام یک از موارد زیر درست است؟

الف( پاسخ به سؤال »جهان کنونی چگونه شکل گرفته است؟« در قلمرو علم تجربی نمی گنجد.

ب( اغلب در یک نمونهء طبیعی از عنصری معین، اتم های سازنده، جرم یکسانی دارند.

پ( ایزوتوپ ها در خواص فیزیکی وابسته به جرم، مانند چگالی با یکدیگر تفاوت دارند.

ت( اتم هایی که دارای عدد جرمی یکسان، اما عدد اتمی متفاوت هستند، ایزوتوپ یکدیگرند.

4( ب ـ ت  3( ب ـ پ  2( الف ـ پ  1( فقط پ 

پاسخ: گزینۂ 

 تنها عبارت ~پn درست است.
�بررسی عبارت ها

الف(

ب( اغلب در یک نمونهء طبیعی از عنصری معین، اتم های سازنده، جرم یکسانی ندارند. برای مثال بررسی یک نمونهء منیزیم نشان می دهد که 
جرم همهء اتم های منیزیم در این نمونه یکسان نیست� بلکه مخلوطی از سه ایزوتوپ )هم مکان( است.

پ و ت(

در نتیجه ایزوتوپ های مختلف یک عنصر در خواص فیزیکی وابسته به جرم، مانند چگالی با یکدیگر تفاوت دارند. هم چنین ایزوتوپ های یک عنصر 
دارای عدد اتمی )Z( یکسان اما عدد جرمی )A( متفاوت هستند� یعنی ایزوتوپ ها، اتم های یک عنصرند که در شمار نوترون ها با هم تفاوت دارند.

 42 
تست و پاسخ 

کدام گزینه در مورد هشت عنصر فراوان تر سازندهء دو سیارهء زمین و مشتری، نادرست است؟

1( فراوان ترین عنصر سیارهء مشتری دارای 2 ایزوتوپ پایدار است.
2( دو عنصر فراوان تر سازندهء مشتری در یک دوره از جدول تناوبی قرار دارند.

3( در دما و فشار اتاق، همهء عنصرهای موجود در سیارهء مشتری، گازی هستند.
4( اختلاف درصد فراوانیِ دو عنصر فراوان تر در سیارهء مشتری، بیشتر از این اختلاف در سیارهء زمین است.

پاسخ: گزینۂ 

شیمی: صفحههای 1 تا 15

انسان همواره با پرسش هایی از 
این دست روبه رو بوده است:

1( هستی چگونه پدید آمده است�  پاسخ به این سؤال در قلمرو علم تجربی نمی گنجد.

  علم تجربی تلاش گسترده ای برای یافتن 2( جهان کنونی چگونه شکل گرفته است�
پاسخ این پرسش ها انجام داده است. 3( پدیده های طبیعی چرا و چگونه ر­ می دهند�

 شباهت های ایزوتوپ ها
عدد اتمی )تعداد پروتون ها(

تعداد الکترون ها و موقعیت آن ها در جدول تناوبی
خواص شیمیایی

 تفاوت های ایزوتوپ ها

تعداد نوترون ها
عدد جرمی

خواص فیزیکی وابسته به جرم مانند چگالی، نقطهء ذوب و جوش
پایداری و میزان فراوانی در طبیعت
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شیمی

1   Ķو مشتر ǺȈزم ƧارȈدر س ǶȀم Ķاǿ گیĭی از ويƻبر ƨǈايǬم 

 سیارهء زمین، بیشتر از جنƇ سنĳ و سیارهء مشتری، بیشتر از جنƇ گاز است، اما دقت کنید که در سیارهء مشتری نیز عنصرهای 
جامد )مانند عنصرهای کربن و گوگرد( یافت می شود و همهء عنصرهای سازندهء این سیاره، در دما و فشار اتاق گازی نیست�

�بررسی سایر گزینه ها
) دارد. H H)

1

2

1

1
»  عنصر هیدروژن به عنوان فراوان ترین عنصر سیارهء مشتری، دو ایزوتوپ پایدار

) هستند که هر دو در دورهء اول جدول  )2He ) و هلیم )1H  دو عنصر فراوان تر در سازندهء سیاره مشتری به ترتیب عنصرهای هیدروژن
دوره ای قرار دارند.

 وقتی فراوان ترین عنصر موجود در سیارهء مشتری )یعنی H( حدود90% فراوانی دارد، قطعاً عنصر فراوان بعدی )یعنی He( میزان فراوانی 
این که  به  توجه  با  است. حالا  فراوان تر سیارهء مشتری در حدود%80  فراوانیِ دو عنصر  اختلاف درصد  بنابراین  10% خواهد داشت�  از کم تر 
80% اختلاف داشته باشد���  )O 40% فراوانی دارد، آیا می تواند با عنصر فراوان بعدی )یعنی فراوان ترین عنصر موجود در سیارهء زمین حدود

بنابراین یقیناً اختلاف درصد فراوانیِ دو عنصر فراوان تر در سیارهء مشتری بیشتر از این اختلاف در سیارهء زمین است.

 43 
تست و پاسخ 

با توجه به شکل که مربوط به روند تشکیل عنصرها است، چند مورد از مطالب داده شده درست است؟

 A B C D®® ®® ®®ÁIÀo~¹ø ÁIÀo~¹ø  
	y.پدید آمده اند A ذره های زیر اتمی قبل از

	y.بیشتر است C از جرم اتمی عنصرهای D جرم اتمی عنصرهای

	y.در دمای اتاق گازی بوده و فراوان ترین عنصر تشکیل دهندهء مشتری است B

	y.می تواند فراوان ترین عنصر تشکیل دهندهء زمین باشد D یکی از عنصرهای

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

پاسخ: گزینۂ 

�1 با شبه فلزها در سال یازدهم آشنا می شوید.

                نام سیاره
         ویژگی

مشتریزمین

) فراوان ترین عنصر )Fe هیدروژنآهن
 ( )H

درصد فراوانی
 فراوان ترین عنصر

کم تر از 
50 درصد 
(%40j»ke)

بیشتر از 
50 درصد

 (%90j»ke)
عنصری با کم ترین فراوانی 

در بین 8 عنصر فراوان
آلومینیم
 ( )Al ( )Ne نئون

در بین 8 عنصر فراوان، چه نوع 
عنصرهایی در آن وجود دارد؟

فلز، نافلز و 
فقط نافلزشبه فلز1

گازسنگبیشتر از چه جنسی است؟
< مشتریاندازه )شعاع( زمین

< مشتریفاصله از خورشید زمین
عنصرهای مشترک در بین 

) 8 عنصر فراوان )S (O) و گوگرد اکسیژن

درصد فراوانی عنصرهای 
< زمینمشترک در بین 8 عنصر فراوان مشتری
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 عبارت های اول، دوم، و چهارم درست هستند.

� روند تشکیل عنصرها در جهان را می توان طبق نمودار زیر مشخص کرد

  

�بررسی عبارت ها
عبارت اول� برخی از دانشمندان بر این باورند که سرآغاز کیهان با انفجاری مهیب )مهبانĳ( همراه بوده که طی آن انرژی عظیمی آزاد شده است. 
در آن شرایط، پƇ از پدیدآمدن ذره های زیراتمی مانند الکترون، پروتون و نوترون، عنصرهای هیدروژن و هلیم پا به عرصهء جهان گذاشتند� در 

نتیجه ذره های زیراتمی قبل از عنصر هیدروژن پدید آمده اند.
عبارت دوم� عنصرهای D، عنصرهای سنگین تر مانند آهن، طلا و ... و عنصرهای C، عنصرهای سبک مثل لیتیم، کربن و ... هستند� در نتیجه 

جرم اتمی عنصرهای D از جرم اتمی عنصرهای C بیشتر است.
عبارت سوم� B، عنصر هلیم است که در دمای اتاق به شکل گاز وجود دارد، اما دومین عنصر فراوان سیارهء مشتری است.

عبارت چهارم� فراوان ترین عنصر سازندهء سیارهء زمین، عنصر آهن است که جز  عناصر سنگین در روند تشکیل عنصرها در جهان به شمار می رود� 
بنابراین عنصر آهن می تواند جز  عنصرهای D باشد.

 44 
تست و پاسخ 

NH¢¢3 موجود است. این دو نوع  NH3 و دو نوع آمونیاک ساخته شده از یک نوع اتم نیتروژن و دو نوع اتم هیدروژن با فرمول های شیمیایی

1 می باشد.(
2H H¢¢ نماد ایزوتوپ 1 و

1 H آمونیاک در چند مورد از موارد زیر با هم متفاوت هستند؟ )H نماد ایزوتوپ

	yجرم مولکولی 	yچگالی	yمجموع شمار پروتون ها

	yشدت واکنش پذیری با یک مادهء معین 	yنقطهء جوش

 2 )4   3 )3   4 )2   5 )1

پاسخ: گزینۂ 

 مولکول های آمونیاک ساخته شده با ایزوتوپ های مختلف عنصر هیدروژن، در خواص فیزیکی وابسته به جرم مانند ~جرم 
مولکولی، چگالی و نقطهء جوشn با هم متفاوت اند، اما از آن جایی که ایزوتوپ های مختلف یک عنصر، تعداد پروتون ها )عدد اتمی )Z(( و خواص 
شیمیایی یکسانی دارند� بنابراین مولکول های مختلف حاصل از آ ن ها، در مجموع در شمار پروتون ها و خواص شیمیایی )شدت واکنش پذیری با 

یک مادهء معین( مشابه هستند.

 4  
تست و پاسخ 

کدام مطلب نادرست است؟

1( ستاره ها کارخانهء تولید عنصرها هستند.
2( عنصر لیتیم زودتر از عنصر طلا پا به عرصهء جهان گذاشت.

3( گازهای هیدروژن و هلیم، با گذشت زمان و کاهش دما متراکم شده و مجموعه های گازی به نام سحابی را ایجاد کردند.
4( نزدیک ترین ستاره به زمین، خورشید است و دلیل انرژی گرمایی بسیار زیاد و نور خیره کنندهء آن تبدیل هلیم به هیدروژن در واکنش های 

هسته ای است.

پاسخ: گزینۂ 

 
خورشید، نزدیک ترین ستاره به زمین است که دمای بسیار بالایی دارد. انرژی گرمایی بسیار زیاد و نور خیره کنندهء خورشید به دلیل تبدیل 

هیدروژن به هلیم در واکنش های هسته ای است که در آن ها انرژی بسیار زیادی آزاد می شود.
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 در روند تشکیل عنصرها، مشاهده کردیم که عنصرهای سبک تر )مانند لیتیم( زودتر از عنصرهای سنگین تر مانند طلا پا به عرصهء جهان گذاشتند.

 4  
تست و پاسخ 

 با توجه به شکل مقابل که جدول تناوبی عنصرها را نشان می دهد، کدام موارد  زیر 

درست است؟

E دومین عنصر فراوان سازندهء سیارهء مشتری است. الف( عنصر 

C در گروه  1 جدول تناوبی جای دارد. ب( عنصر 

D خواص شیمیایی مشابهی دارند. B و پ( عنصرهای

، تفاوت تعداد الکترون و نوترون برابر 4 است.  56 2A ++ ت( در یون

2( ب ـ پ 1( الف ـ ب  
4( الف ـ پ 3( ب ـ ت  

پاسخ: گزینۂ  

 عبارت های ~الفn و ~بn درست هستند.
�با توجه به موقعیت عنصرهای D، C، B، A و E در جدول تناوبی داده شده، نخست باید این عنصرها را شناسایی کنیم

 A Fe:
26

o~¹ø  

 B C: 6 o~¹ø  

 C P:
15

o~¹ø  

 D O: 8 o~¹ø  

 E He: 2 o~¹ø  
�بررسی عبارت ها

الف( عنصر E، همان هلیم است که دومین عنصر فراوان سازندهء سیارهء مشتری است.
ب( عنصر C، همان فسفر است که در جدول دوره ای در گروه 15 و دورهء 3 جای دارد.

، چون در گروه های مختلفی از جدول تناوبی جای دارند، خواص شیمیایی متفاوتی دارند. ( )8O Do~¹ø ) و )6C Bo~¹ø پ( عنصرهای

 در تبدیل یک اتم به یون تنها الکترون ها دچار تغییر می شوند و تعداد نوترون ها و پروتون ها ثابت می ماند. 

 Z
A qE

Z
N+
=

= -

IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U Â¶o] jkø Âµ

( )
( ) UUH jkø

IÀï·»oT§²H jHk÷U (e)
(A )

= -

é

ë

ê
ê
ê

-

Z q
Z

Z
A qE

Z
N-
=

= -

IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U Â¶o] jkø Âµ

( )
( ) UUH jkø

IÀï·»oT§²H jHk÷U

( )
( )

A Z
e Z q

-

= +

é

ë

ê
ê
ê

�، شمار ذره های زیراتمی را به صورت زیر مشخص می کنیم 56 2A + ت( در یون
 56 2

26

56 2
26 56A Fe Z A+ + Þ = =: ,  

 
A N Z N
e Z

N e
= + Þ = - =

= - = - =
ü
ý
þ

Þ - = - =
56 26 30

26 2 24
30 24 6

·¼Ä nIM

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


34

ی
ƪǇ

ƹت
ۂ 

Ʊش
ǆ

ǆȇǙی
Ƽ ǻ

ŵی Ǿ
ȇööǼزƚ

شیمی

 4  
تست و پاسخ 

SOx برابر کدام یک 
2-- SOx، چهار برابر شمار نوترون ها در پایدارترین ایزوتوپ منیزیم می باشد. تعداد الکترون های

2-- شمار نوترون های یون

 ( )16
32

8
16S O» از گزینه های زیر است؟

46 )4  50 )3  48 )2  24 )1

پاسخ: گزینۂ 

°ǀ Áای ±ǈراŬ Â ķƹŬرکیǀ À¡ ťا با żوا´   ķıǈ ا± مŧاůŸ پرıŬرا° Â مو°®Ƙ ũƬǑƠراŸاÀ کıƽو° ƈراƈری� مƉاƹƌ ƳŠاơŬ ³°دا®̄ 
اŬÂƅǈوǀ Üای ®ĵǈر اƈت�

 ایزوتوپ های طبیعی چند عنصر زیر را به خاطر بسپارید.

ایزوتوپ )فراوان تر( با پایداری بیشترایزوتوپ هاعنصر

( )Mg منیزیم
12

24

12

25

12

26Mg Mg Mg, ,
12

24Mg

( )H هیدروژن
1

1

1

2

1

3H H H, ,1
1H

( )Li لیتیم
3

6

3

7Li Li,
3

7Li

( )Cl کلر
17

35

17

37Cl Cl,
17

35Cl

. پایدارترین ایزوتوپ منیزیم، سبک ترین ایزوتوپ آن  ( , , )
12

26

12

25

12

24Mg Mg Mg  عنصر منیزیم، سه ایزوتوپ طبیعی دارد
است که دارای 12 پروتون و 12 نوترون در هستهء خود می باشد.

 به ترتیب 16 و 8 نوترون دارند، می توانیم با توجه به مجموع 
8

16

16

32O S, SO، برابر 48 است و از آن جا که x
2- در نتیجه شمار نوترون ها در گونهء

�SO، تعداد x را بیابیم x
2- شمار نوترون ها در گونهء

16 8 48 4
4

2+ = Þ = Þ -x x SO( ) oÊº jn¼¶ á¾º¼¬ :  

 �SO(، تعداد کل الکترون ها را می توان از رابطهء زیر به دست آورد
4

2-  در یون های چنداتمی )یونی که بیشتر از یک اتم دارد مانند
)مقدار بار را با علامت در رابطه قرار می دهیم.(

= تعداد الکترون های یون چنداتمی -IÀï´UH ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U Ì¼µ\¶ nIM  

 SO
4

2
16 4 8 2 50

- = + - - =·¼Ä ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U ( ( )) ( )  �بنابراین طبق معادلهء روبه رو خواهیم داشت

 4  
تست و پاسخ 

در مورد ایزوتوپ های هیدروژن چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟

	y.هیدروژن دارای 3 ایزوتوپ طبیعی است

	y.هیدروژن دارای 5 رادیوایزوتوپ است

	y.ایزوتوپ با بیشترین جرم اتمی، کم ترین نیم عمر را دارد

	y.چهار ایزوتوپ هیدروژن دارای نیم عمری کم تر از یک ثانیه هستند

	y.در 2 ایزوتوپ هیدروژن، تعداد نوترون ها کم تر یا برابر تعداد پروتون ها است

3 )4  2 )3  1 )2 1( صفر 

پاسخ: گزینۂ 
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اƈت�   ¾Âا  ƳƑف  ůŸاŧم  ƻǈرŬƅیĵبران ƋƴاĪ  Â  ƻǈرŬ مǁم ا±   ķıǈ  �ÀÞÂ°یدǀ  ƧƵتŽم اŬÂƅǈوǀ Üای  ǀ ķĴĭǈÂای   Â نıا©   
اºŬÂƅǈوǀ Üا   ƻǈا نیم ƹƠر   ťºیŬرŬ  Â  À®دا°بوºǈناپا ǈا  پاǈدا°    �À®بو  ķĵºتżاƈ ǈا   ķơºیŧƘ  ƿب ƹºƉƬت�   ƻǈا  ƿب مربو¶  śºƈا¾ ǀای   °®

کƽید� ®Ƭت   ķƵیż

 ایزوتوپ های هیدروژن:

3 ایزوتوپ طبیعی
پایدار

99 درصد فراوانی در طبیعت 9/ 1  بیش از
1H

7 ایزوتوپ هیدروژن 

0 درصد در طبیعت 01/   فراوانی حدود
1

2H

  درصد فراوانی در طبیعت ناچیز
1

3H ناپایدار و پرتوزا  

  درصد فراوانی در طبیعت صفر 
1

7

1

6

1

5

1

4H H H H, , , 4 ایزوتوپ ساختگی  

� مقایسهء پایداری ایزوتوپ های هیدروژن 
1

1

1

2

1

3

1

5

1

6

1

7

1

4H H H H H HH> > > > > >  

 ايǄوتوǿ ĠاȈǿ ĶدروĬن
�هیدروژن  دارای ì ایزوتوپ به شر¬ زیر است

1
7H1

6H1
5H1

4H1
3H1

2H1
1H

نماد ایزوتوپ
                 ویژگی ایزوتوپ

 2 3 10
23/ ´ -

ثانیه
 2 9 10

22/ ´ -

ثانیه
 9 1 10

22/ ´ -

ثانیه
 1 4 10

22/ ´ -

ثانیه
 12 32/

نیم عمرپایدارپایدارسال

 0
)ساختگی(

 0
)ساختگی(

 0
)ساختگی(

 0
0ناچیز)ساختگی( 0114/99 درصد فراوا نی در طبیعت/9885

              

 همهء عبارت های داده شده درست هستند.
�بررسی عبارت ها

( , , )3 2 1

3

H H H

N¼U»qÄH� ��� ���
 �عبارت اول� ایزوتوپ های طبیعی عنصر هیدروژن عبارت اند از

 3

4

5

H, Â«TiIw ÁIÀïN¼U»qÄH 
á
 ¾µÀ

N¼U»qÄH

N¼U»qÄH

� ���� ����

� ����� ������
 �عبارت دوم� ایزوتوپ های ناپایدار و پرتوزا )رادیوایزوتوپ های( عنصر هیدروژن عبارت اند از

7H به عنوان سنگین ترین ایزوتوپ هیدروژن، کم ترین نیم عمر و پایداری را در میان ایزوتوپ های این عنصر دارد. عبارت سوم� ایزوتوپ 

7 کم تر از یک ثانیه است و این ایزوتوپ ها به شدت ناپایدار هستند. 6 5 4

4

H H H H, , ,

N¼U»qÄH� ��� ���
عبارت چهارم� نیم عمر ایزوتوپ های ساختگی هیدروژن

، تعداد نوترون ها به ترتیب برابر با صفر و یک است و در بقیهء ایزوتوپ های عنصر هیدروژن، تعداد  2H 1H و عبارت پنجم� در دو ایزوتوپ
نوترون ها بیشتر از تعداد پروتون هاست.

� تنها استنثای این مورد،  ( )N Z³  یادمان باشد که همواره در هستهء یک اتم، تعداد نوترون ها برابر یا بیشتر از تعداد پروتون هاست

1 است که در هستهء خود یک پروتون دارد و خبری از نوترون نیست.
1H اتم

( )Â«TiIw  

� ���������� ����������
( )Â÷ÃLö

� ����� �����
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 4  
تست و پاسخ 

کدام موارد زیر دربارهء رادیو ایزوتوپ ها درست است؟

الف( پسماند رادیوایزوتوپ فسفر، خاصیت پرتوزایی ندارد، اما خطرناک است و دفع آن جزء چالش های صنعت هسته ای به شمار می آید.

ب( یون حاوی تکنسیم اندازهء مشابهی با یون یدید دارد و غدهء تیروئید هنگام جذب یدید، این یون را نیز جذب می کند.

) به عنوان سوخت در راکتورهای اتمی استفاده می شود. )237U پ( از رادیوایزوتوپ اورانیم

99, نمی توان مقدار زیادی از این عنصر را تهیه و برای مدت طولانی نگه داری کرد.  Tc ت( به دلیل نیم عمر کوتاه

4( الف ـ پ ـ ت 3( ب ـ ت  2( ب ـ پ ـ ت  1( الف ـ ب 

پاسخ: گزینۂ 

 عبارت های ~بn و ~تn درست هستند.
�بررسی عبارت های نادرست

الف( به ایزوتوپ های ناپایدار و پرتوزای یک اتم، رادیو ایزوتوپ گفته می شود. هستهء ایزوتوپ های ناپایدار، ماندگار نیست و با گذشت زمان متلاشی 
انرژی نیز آزاد می کنند. پسماند رادیو  انرژی، مقدار زیادی  افزون بر ذره های پر  اثر تلاشی  بر  ایزوتوپ ها پرتوزا هستند و اغلب  این  می شود. 

ایزوتوپ ها، هنوز پرتوزا و خطرناک هستند� از این رو دفع آن ها از جمله چالش های صنایع هسته ای به شمار می آید.
235U آن، اغلب به عنوان سوخت در راکتورهای اتمی به کار می رود. پ( اورانیم شناخته شده ترین فلز پرتوزایی است که ایزوتوپ 

  0 
تست و پاسخ 

کدام موارد از مطالب زیر نادرست است؟

الف( فراوانی235U در مخلوط طبیعی ایزوتوپ های اورانیم، کم تر از  /0 درصد است.

، غنی سازی ایزوتوپی گفته می شود.  235Uب( به فرایند تبدیل سایر ایزوتوپ های اورانیم به ایزوتوپ

پ( از میان  11 عنصر شناخته شده،  2 عنصر ساختگی هستند.

ت( تکنسیم نخستین عنصری است که در واکنشگاه هسته ای ساخته شده است.

4( الف ـ ت 3( ب ـ ت  2( الف ـ پ  1( ب ـ پ 

پاسخ: گزینۂ 

 عبارت های ~بn و ~پn نادرست هستند.
�بررسی عبارت های نادرست

ب( 

 

 235U غنی سازی ایزوتوپی  افزایش مقدار )فراوانی( یک ایزوتوپ در مخلوط ایزوتوپ های آن عنصر  مثال: افزایش فراوانی ایزوتوپ
در مخلوط ایزوتوپ های اورانیم

235U را در مخلوط ایزوتوپ های عنصر اورانیم )نمونهء طبیعی(  ، مقدار )فراوانی( ایزوتوپ ( )235U در نتیجه در فرایند غنی سازی اورانیم
235U تبدیل کنند. افزایش می دهند� نه این که سایر ایزوتوپ های اورانیم را به ایزوتوپ

پ( 

 

(118 عنصر شناخته شده %78 î2 عنصر موجود در طبیعت )به تقریب
(  در طبیعت وجود ندارند و در واکنشگاه هسته ای، توسط  %22 26 عنصر ساختگی )به تقریب 

انسان ساخته شده اند.
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  1 
تست و پاسخ 

چند مورد از عبارت های زیر درست است؟

	y.به گلوکز حاوی یون های پرتوزا، گلوکز نشان دار می گویند

	y.توده های سرطانی، گلوکز نشان دار را نسبت به گلوکز معمولی بیشتر جذب می کنند

	y.دود سیگار و قلیان مقدار قابل توجهی مواد پرتوزا دارند

	y.هنگام عکس برداری از دندان ها در رادیولوژی با پوشش های فولادی از غدهء تیروئید محافظت می شود

3 )4  2 )3  1 )2 1( صفر 

پاسخ: گزینۂ 

 تنها عبارت سوم درست است.
�بررسی عبارت های نادرست

عبارت اول� به گلوکز حاوی اتم ) نه یون های( پرتوزا، گلوکز نشان دار می گویند.
عبارت دوم� برای تودهء سرطانی، نوع گلوکز اهمیتی ندارد و هر نوع گلوکزی )نشان دار و معمولی( را مصرف می کند� به عبارت دیگر هم گلوکز 

معمولی و هم گلوکز نشان دار در محل توده جمع می شود، اما این گلوکز نشان دار است که با پرتوزایی، محل تودهء سرطانی را نشان می دهد.
عبارت چهارم� از پوشش های سربی )نه فولادی�( برای محافظت از غدهء تیروŠید در برابر پرتوهای خطرناک رادیولوژی در هنگام عکƇ برداری از 

دندان ها استفاده می شود.

  2 
تست و پاسخ 

34 است. کدام 
79 2Y -- ،   واحد کم تر از اختلاف شمار الکترون ها و نوترون ها در گونهء 23X++ اختلاف بین شمار الکترون ها و نوترون ها در گونهء

مورد درست است؟ 

X )2 و Y می توانند در یک دوره باشند. X )1 و Y می توانند در یک گروه باشند. 

 ایزوتوپ است.
12

23E X )4 با گونهء 3( بین X و Y در جدول دوره ای، 22 عنصر قرار دارد. 

پاسخ: گزینۂ 

 به تعداد پروتون های هستهء اتم هر عنصر، عدد اتمی آن عنصر گفته می شود. عدد اتمی )Z( هر عنصر، منحصربه فرد است و به کمک عدد 
اتمی، نوع عنصر را تعیین می کنند.

ÂµUH jkø

Â¶o] jkø

o~¹ø ÂÄIÃµÃ{ jIµº¬
¬ ®Z

A E  به مجموع تعداد پروتون ها و نوترون های یک اتم، عدد جرمی گفته می شود. 

 اتم، ذره ای خنثی است� بنابراین تعداد پروتون های یک اتم )Z( با تعداد الکترون های آن )e( برابر است.
 اتم ها با از دست دادن یا گرفتن الکترون به ذره های بارداری به نام یون تبدیل می شوند. در تبدیل اتم ها به یون، هستهء اتم دستخوش تغییر 

نمی شود� بنابراین عدد اتمی و عدد جرمی در اتم ها و یون های مربوط به آن ها، هیچ فرقی با هم نمی کند.
 در مبحů عدد جرمی، مساŠلی داریم که در آن عدد جرمی )مجموع شمار پروتون ها و نوترون ها( و تفاوت شمار نوترون ها و پروتون ها داده 

�می شود. برای پاسخ دادن به این سؤال ها می توان از فرمول زیر استفاده کرد
 ( ) ( ) (N P)

Z
A

ÂµUH jkø

Â¶o] jkø

=
- -

2  
 در مبحů عدد جرمی، مساŠلی داریم که در آن عدد جرمی )مجموع شمار پروتون ها و نوترون ها( و تفاوت شمار نوترون ها و الکترون ها داده 

�می شود. برای پاسخ دادن به این سؤال ها از فرمول زیر استفاده می کنیم

 ( ) ( ) (N e) ( )
Z

A
ÂµUH jkø

Â¶o] jkø S¶°ø IM  ·¼Ä  nIM

=
- - +

2  
عددی منفی خواهد بود.  ( )N e-  تعداد الکترون از نوترون بیشتر است� بنابراین عبارت

15

31 3P -  و
7

14 3N - ،
16

32 2S - ،
8

16 2O -  در 4 یون
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این گونه  در  را  نوترون ها  و  الکترون ها  اختلاف شمار   ،
34

79 2Y - در گونهء زیراتمی  ذره های  با مشخص کردن شمار  اول:  گام   

�محاسبه می کنیم

 
34

79 2

34

7Y
Z

N A Z-
= =

= - =

IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U

( )
( ) 99 34 45

34 2 36

- =

= + =

é

ë

ê
ê
êIÀï·»oT§²H jHk÷U ( )e

 

= اختلاف شمار الکترون ها و نوترون ها - = - =N e 45 36 9  

9 است� در نتیجه می توانیم با دو روش زیر، شمار ذره های زیراتمی  7 2- = ، اختلاف شمار الکترون ها و نوترون ها، برابر با 23X+ گام دوم: در گونهء

�را در این گونه مشخص کنیم

 23 23X
Z

N A Z Z+
=

= - = -

IÀï·¼U»oQ jHk÷U

IÀï·»oU¼º jHk÷U

IÀï·»oT§²H jH

( )
kk÷U ( )e Z= -

é

ë

ê
ê
ê 1

  �روش اول

�N است� در نتیجه داریم e³ ،) 1H چون در همهء اتم های خنثی و کاتیون ها )به جز

 N e N e Z Z Z ZN e- = ¾ ®¾¾ - = Þ - - - = Þ = Þ =³
2 2 23 1 2 2 22 11( ) ( )  

) است. )11Na بنابراین عنصر X، همان عنصر سدیم

�روش دوم� می توانیم از رابطهء زیر برای محاسبهء عدد اتمی )Z( استفاده کنیم

 ( ) (N e) ( )
Z

A
ÂµUH jkø

S¶°ø IM  ·¼Ä  nIM

=
- - +

= - + =
2

23 2 1

2
11  

) است. )11Na بنابراین عنصر X، همان عنصر سدیم
گام سوم: 

 

�برای محاسبهء شمار عنصرهای موجود بین دو عنصر A  و B در جدول دوره ای، می توان از رابطهء زیر استفاده کرد

= شمار عنصرهای بین دو عنصر A  و B در جدول دوره ای - = - -| | | Z |B A ZA B» o~¹ø »j ÂµUH jkø ý°TiH 1 1  

�در نتیجه، برای محاسبه تعداد عنصرها بین دو عنصر X  و Y در جدول دوره ای می توانیم از رابطهء بالا به صورت زیر استفاده کنیم

= شمار عنصرهای بین دو عنصر X  و Y در جدول دوره ای - - =| |34 11 1 22  

�بررسی گزینه های نادرست

34 است. در 4 ردیف اول جدول تناوبی، اختلاف بین عدد اتمی دو عنصر در یک گروه می تواند،  11 23- =  اختلاف عدد اتمی X و Y برابر

Ƈ8 باشد. )با توجه به این که عدد اتمی عنصرهای گروه فرد، اعداد فرد و عدد اتمی عنصرهای گروه زوج، اعداد زوج است، پ 18+ 8 یا 18 یا

 در یک گروه نیستند.(
34

Y 11X و

 اختلاف عدد اتمی X و Y برابر 23 است. در 4 ردیف اول جدول تناوبی، حداکثر اختلاف بین عدد اتمی دو عنصر در یک ردیف کم تر از 

8 یا 18 است.

در ادامه، با شناخت گازهای نجیب و عدد اتمی آن ها در می یابید که شمارهء دورهء هر عنصر با شمارهء دورهء اولین گاز نجیب بزرگ تر برابر است. 

 هم دوره است� بنابراین در یک دوره نیستند. 
36

Kr  با گاز نجیب
34

Y  و عنصر
18

Ar 11X با گاز نجیب عنصر

 شرط ایزوتوپ بودن، داشتن عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوت است.
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  3 
تست و پاسخ 

چند مورد از مطالب زیر درست است؟

	y.98 است
251Clf اگر کالیفرنیم دارای عدد جرمی 251 بوده و 153 نوترون داشته باشد، نماد آن به صورت

	y.3 یک نوترون اضافه شود، عدد جرمی و نماد آن تغییر می کند
6 Li اگر به هستهء اتم

	y.اتم ها بسیار ریز هستند و نمی توان آن ها را به طور مستقیم مشاهده کرد، اما می توان جرم آن ها را به طور مستقیم اندازه گیری کرد

	y.در جدول دوره ای، علاوه بر نماد شیمیایی عنصر، عدد اتمی و عدد جرمی آن نیز نمایش داده می شود

3 )4  2 )3  1 )2 1( صفر 

پاسخ: گزینۂ  

 هیچ یک از عبارت های داده شده درست نیستند.
�بررسی عبارت ها

عبارت اول� هشدار: لازم نیست وقت خود را با محاسبۀ شمار پروتون ها )عدد اتمی( این عنصر تلف کنید! دقت کنید که نماد شیمیایی هر عنصر با نماد یک یا 
دو حرفی نمایش داده می شود� در حالی که نماد شیمیایی معرفی شده بررسی عنصر کالیفرنیم در این عبارت، سه حرفی است.

عبارت دوم� نماد شیمیایی یک عنصر زمانی تغییر می کند که تعداد پروتون ها و در نتیجه عدد اتمی آن تغییر یابد� بنابراین با اضافه شدن یک نوترون 

 خواهد بود.
3

6Li ) با عدد جرمی متفاوت، ولی با نماد شیمیایی مشابه با )
3

7Li ، اتم حاصل، ایزوتوپ دیگری از عنصر لیتیم
3

6Li به هستهء اتم

عبارت سوم� به دلیل ریزبودن اتم ها، جرم آن ها را نیز نمی توان به طور مستقیم اندازه گیری کرد.
عبارت چهارم� در جدول دوره ای، برای هر عنصر علاوه بر نام، نماد شیمیایی و عدد اتمی، جرم اتمی میانگین )نه عدد جرمی�( آن عنصر نیز 

نمایش داده می شود.

  4 
تست و پاسخ 

با توجه به نمودار روبه رو که مربوط به 3 ایزوتوپ  طبیعی عنصر A می باشد، جرم اتمی میانگین این عنصر کدام است؟

  21 25/ )2     22 6/ )1

  21 45/ )4     20 85/ )3

پاسخ: گزینۂ 

 ابتدا به کمک نمودار داده شده، درصد فراوانی هر کدام از ایزوتوپ ها را حساب کن� بعدش به راحتی با جای گذاری 
در فرمول، جرم اتمی میانگین عنصر مورد نظر را به دست بیار.

� گام اول: برای محاسبهء جرم اتمی میانگین عنصر A، نخست باید درصد فراوانی هر یک از ایزوتوپ های این عنصر را بیابیم
= مجموع درصد فراوانی ایزوتوپ های یک عنصر Þ + + = Þ =100 3 4 100 12 5x x x x /  
�در نتیجه اگر ایزوتوپ های مختلف عنصر A را به ترتیب از سبک ترین تا سنگین ترین ایزوتوپ، با اعداد )1(، )2(، )3( مشخص کنیم، خواهیم داشت

 Þ = = = = = =F x F x F x
1 2 3

4 50 3 37 5 12 5% % %, / , /  

گام دوم: حال با توجه به جرم اتمی و درصد فراوانی هر یک از ایزوتوپ های عنصر A، می توان جرم اتمی میانگین عنصر A را به دو روش زیر 

�به دست آورد
�روش )1( روش کتاب درسی

 M
M F M F M F

F F F
=

+ +
+ +

= ´ + ´ + ´ =1 1 2 2 3 3

1 2 3

20 50 22 37 5 24 12 5

100

10( ) ( / ) ( / ) 000 825 300

100

2125

100
21 25

+ + = = /  

  M x x x
x x x

x
x

= + +
+ +

= =20 4 22 3 24

4 3

170

8
21 25

( ) ( ) ( ) /  �روش )2( روش تستی
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� برای ساده تر شدن محاسبات، می توان از فرمول زیر نیز برای محاسبهء جرم اتمی میانگین استفاد کرد

 

N¼U»qÄH ³o] N¼U»qÄH  ³o]  ý°TiH N¼U»qÄH  ³o]  ý°TiH

oUï¦Lw oUï¦Lw

2 3

NN¼U»qÄH IM oUï¦Lw N¼U»qÄH IM

M M
F

M M
F

M= + - +
­ ­

1

2

2 1

3

3
100 100

( ) (
��� ��

-- +
­

M

F

1

2 3
2

��� ��
�)

N¼U»qÄH ÂºH»HoÎ kÅnj: N¼U»qÄH ÂºH»HoÎ kÅnj::F3

 

�در نتیجه برای حل این تست به روش بالا، به صورت زیر عمل می کنیم

 M = + - + - = + + =20
37 5

100
22 20

12 5

100
24 20 20 0 75 0 5 21 25

/ ( ) / ( ) / / /  
یا  

 M x
x

x
x

= + - + - = + ´ + ´ =20
3

8
22 20

8
24 20 20

3

8
2

1

8
4 21 25( ) ( ) /  

 

    
تست و پاسخ 

کدام مورد درست است؟

است، ناپایدارند. 2
3

1( اغلب ایزوتوپ هایی که نسبت عدد اتمی به عدد جرمی در آن ها کوچک تر از
2( از دیدگاه شیمی دان ها ماده ای که از یک اتم تشکیل شده باشد، عنصر نامیده می شود.

3( در سومین رادیوایزوتوپ هیدروژن از لحاظ پایداری، اختلاف تعداد ذره های زیراتمی درون هسته برابر 5 است.
41K دارد، به یقین  و 40K ، 39K با نمادهای ایزوتوپ  برابر 3î/1 است و پتاسیم، 3  اتمی میانگین پتاسیم  با توجه به این که جرم   )4

39K است. بیشترین فراوانی مربوط به

پاسخ: گزینۂ 

 M M
F

M M
F

M M= + - + -
1

3

2 1

3

3 1
100 100

( ) ( )   

41K را به ترتیب با شماره های )1( و )2( و )3( نشان دهیم، جرم اتمی میانگین عنصر  40K و ، 39K  اگر ایزوتوپ های
�پتاسیم برابر است با

 39 1 39
100

1
100

2 0 1
100

2

100
10 2

2 3 2 3

2 3
/ ( ) ( ) /= + ´ + ´ Þ = + Þ = +

F F F F
F F  

90% خواهـد بود. 39K در این مخـلوط بیشـتر از F اسـت� بنـابراین به یقیـن درصـد فراوانی ایزوتـوپ F F
1 2 3

100+ + = در نتیـجه، چـون

 ( F )%90< 1

�بررسی گزینه های نادرست
1 باشد، ناپایدارند. 5/  اغلب هسته هایی که نسبت شمار نوترون ها به پروتون های آن برابر یا بیشتر از

 N
Z

N
Z

N Z
Z

A
Z

Z
A

³ Þ + ³ + Þ + ³ Þ ³ Þ £1 5 1 1 5 1 2 5 2 5 0 4/ / / / /  

0 باشد، ناپایدارند. 4/ پƇ اغلب هسته هایی که نسبت عدد اتمی به عدد جرمی آن ها برابر یا کوچک تر از

 ،) O2 He(، دو اتمی )مانند )مانند  اتم تشکیل شده است. عنصرها می توانند تک اتمی  نوع  از یک  از ماده است که   عنصر شکل خالصی 

( باشند. Mg ( و یا به صورت شمار بسیار زیادی از اتم های یکسان که کنار هم قرار گرفته اند )مانند P4 چند اتمی )مانند
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7 است� در نتیجه در این مقایسه، سومین رادیوایزوتوپ  4 6 5 3H H H H H< < < <  ترتیب پایداری رادیوایزوتوپ های عنصر هیدروژن به صورت

�6 است H از نظر پایداری،
 
1

6
1

H
Z
A

IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U Â¶o] jkø Âµ

= =

= -

( )
( ) UUH jkø

ï

ÁIÀï½nl jHk÷U ý°TiH

¾TvÀ ·»nj ÂµUH oÄp( )Z =
é

ë
ê

ü
ý
þ

Þ =
5

5 -- =1 4  

    
تست و پاسخ 

چند مورد از مطالب زیر درست است؟

	y.با پیشرفت هایی که در علم شیمی و فیزیک رخ داده است، انسان امروزه می تواند طلا تولید کند

	y.جدول دوره ای براساس افزایش جرم اتمی عنصرها مرتب شده است

	y.17 تعداد نوترون ها برابر با مجموع تعداد پروتون ها و نصف تعداد الکترون ها است
35Cl-- 50 و

124 2Sn ++ ، 38
90 Sr در یک مورد از گونه های

	y  .بیشتر است B از aa ++Baa برابر باشند، نوترون های A به اندازهء اگر عدد جرمی و شمار الکترون های دو گونهء A و

1 )4  2 )3  3 )2  4 )1

پاسخ: گزینۂ 

 عبارت های اول، سوم و چهارم درست هستند.
�بررسی عبارت ها

عبارت اول� با پیشرفت علم شیمی و فیزیک، کیمیاگری )تبدیل عنصرهای دیگر به طلا( امکان پذیر شده است و انسان می تواند طلا تولید کند.
عبارت دوم� در جدول دوره ای )تناوبی( امروزی، عنصرها براساس افزایش عدد اتمی سازماندهی شده اند )نه افزایش جرم اتمی�(.

� مشخص می کنیم
17

35 Cl-  و
50

124 2Sn + ،
38

90Sr عبارت سوم� تعداد ذره های زیراتمی را در هر یک از گونه های

 
38

90

38

Sr
Z

N
IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U Â¶o] jk

= =

=

( )
( ) øø ÂµUH jkø

IÀï·»oT§²H jHk÷U

( ) ( )
( )

A Z
e

- = - =

=

é

ë

ê
ê
ê

90 38 52

38

 

) نیست. )38
38

2
57+ = در این گونه، تعداد نوترون ها، برابر با مجموع تعداد پروتون ها و نصف تعداد الکترون ها

 
50

124 2

50

S
Z

Nn
+

= =

=

IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U Â¶o

( )
( ) ]] jkø ÂµUH jkø

IÀï·»oT§²H jHk÷U

( ) ( )
( )

A Z
e

- = - =

= - =

é

ë

ê
124 50 74

50 2 48

êê
ê

 

) است. )50
48

2
74+ = در این گونه، تعداد نوترون ها، برابر با مجموع تعداد پروتون ها و نصف تعداد الکترون ها

 
17

35

17

Cl
Z

N-
= =

=

IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U Â¶o] j

( )
( ) kkø ÂµUH jkø

IÀï·»oT§²H jHk÷U

( ) ( )
( )

A Z
e

- = - =

= + =

é

ë

ê
ê
ê

35 17 18

17 1 18

 

) نیست. )17
18

2
26+ = در این گونه، تعداد نوترون ها، برابر با مجموع تعداد پروتون ها و نصف تعداد الکترون ها

�+Ba برابر است� در نتیجه خواهیم داشت A و عبارت چهارم� عدد جرمی و شمار الکترون های گونه های

 

A B n Z n Z

B

A A B B

eB

Â¶o] jkø Â¶o] jkø

ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U

= Þ + = +

+

-

a

a
� ���� ����� � ��� ���= Þ - = Þ - = Þ - =

é

ë

ê
A e e e e Z Z

e

B A B A B A

A

ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U a a aêê
ê
ê

Þ + = + Þ - = - Þ = +
é

ë

ê
ê
n Z n Z Z Z n n n nA A B B B A A B A B

a

a��� ��

 

a بیشتر است. در نتیجه شمار نوترون های A، از تعداد نوترون های B، به اندازهء
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تست و پاسخ 

33 تشکیل شده باشد، با یکسان در نظر گرفتن  P 31P و P4 را نمایش می دهد. اگر این نمونه از دو ایزوتوپ شکل زیر یک نمونه از مولکول های

جرم اتمی و عدد جرمی آن ها، جرم اتمی میانگین P کدام است؟

  31 2/ )1
  31 4/ )2
  31 6/ )3
  31 8/ )4

پاسخ: گزینۂ 

 ©ǐاśƈ ±دی اǈدŴ įŧƈ با ƿو® ®ا°® کŴÂ ¾اƹتŸا ƻǈری� اƈراƈ °وıƽک °® ƻیĵمیان ķƹŬر¿ اŴ ©ǐاśƈ Àدƌ را°یıŬ ƿب ƿŴوŬ با 
اƻǈ مůŹŧ ®° کıƽو° مواƌ ƿŴوǈد کįǈ ƿ نƹونż ƿیż ķƵو§ ¡À برای ƹŬرƹǀ �ƻǈیƉŬ įŧƈ ƻت Ƙر¬ ƌدÁ اƈت�

 M F
1 1

31 48= =,  تعداد گوی های برابر 48 و تعداد گوی های برابر 12 است. 

 M F
2 2

33 12= =,  

M
M F M F

F F
=

+
+

= ´ + ´
+

= =1 1 2 2

1 2

31 48 33 12

48 12

1884

60
31 4/   

یا  

 M M M M
F

F F
= + - ´

+
= + - ´ =

1 2 1

2

1 2

31 33 31
12

60
31 4( ) ( ) /  

    
تست و پاسخ 

کدام عبارت درست است؟

24Mg به تقریب برابر 24 گرم است. 1( جرم اتمی
1 است. 08/ u 2( جرم اتمی میانگین هیدروژن برابر

1 است.
1H 3( جرم 2000 الکترون، به تقریب برابر جرم هستهء اتم

4( به وزنه ای که جرم آن برابر جرم یک اتم ایزوتوپ کربن ـ 12 است، یکای جرم اتمی )amu( گفته می شود.

پاسخ: گزینۂ 

1amu و جرم الکترون، ناچیز و در  1، تنها یک پروتون دارد. در مقیاس amu، جرم پروتون و نوترون در حدود
1H  هستهء اتم

-2000e در حدود جرم یک پروتون است. 1 است� پƇ جرم

2000
amu حدود

�بررسی گزینه های نادرست
، به تقریب برابر 24amu )نه 24 گرم�( است. 24Mg  جرم اتمی

1 است. 008 1 008/ /u amuIÄ  جرم اتمی میانگین عنصر هیدروژن برابر با

) است، یکای  جرم اتمی )amu( می گویند. C)
6

12
12 oMHoM جرم ایزوتوپ کربن ـ

1

12
  به وزنه ای که جرم آن

    
تست و پاسخ 

28 و  75/ amu سیلیسیم دارای سه ایزوتوپ با جرم های  2،  2 و 30 است. اگر جرم اتمی میانگین سیلیسیم در نمونه ای آزمایشگاهی برابر

29Si باشد، اختلاف فراوانی سبک ترین و سنگین ترین ایزوتوپ کدام است؟ فراوانی ایزوتوپ سنگین تر دو برابر ایزوتوپ

25 )4  55 )3  15 )2  40 )1
پاسخ: گزینۂ  

P :33 P :31
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ƈراƈری  کıƽو°   ÀاŸراƘ با°ǀا   ÀوƽاکŬ  ƿک اƈت  ƈراƈری  کıƽو°   °®  ƻیĵمیان  ķƹŬا Ŵر¿   ¾Âمتدا ƉŬت   įǈ  ũونƹن ƉŬت�   ƻǈا  
ż ũƬǑƠو® °ا بÀ¡ ƿ نƍاÀ ®ا®Á اند� پƇ بż ƿوبƳŸ ķ اśƈ ƻǈا¾ °ا بیامو±ǈد�  

 28
1

29

2

30

3 2
2Si Si Si: F , : F , : F F=  � راه اول

 F F F F F F F
1 2 3 1 2 3 2

100 100 100 3+ + = Þ = - - = -  

M
M M M F F F

=
+ +

+ +
Þ =

- + +
1 1 2 2 3 3

1 2 3

2 2 2
28 75

28 100 3 29 30 2

100

F F F
F F F

/
( ) ( )  

 =
- + +

=
+2800 84 29 60

100

2800 5

100

2 2 2 2
F F F F  

 Þ = + Þ = Þ = = = = - =2875 2800 5 15 2 2 15 30 100 3 15 55
2 2 3 2 1

F F F F F( ) , ( )  

) برابر 25 است. : )30Si %30 ) و سنگین ترین ایزوتوپ : )28
55Si % اختلاف فراوانی سبک ترین ایزوتوپ

�راه دوم
 M M M M

F
M M

F
= + - + -

1 2 1

2

3 1

3

100 100
( ) ( )  

 Þ = + - + -28 75 28 29 28
100

30 28
100

2 3

2 2

/ ( ) ( )
F F F

 

 Þ = + Þ = = = =28 75 28
5

100

75

5
15 30 55

2

2 3 1
/ , ,

F
F F F  

 Þ - = - =F F
1 3

55 30 25  

  0 
تست و پاسخ 

با توجه به جدول داده شده، کدام مورد نادرست است؟

x برابر صفر است. y z+ + 1( مقدار
a2 وg1 برابر 2 است. 2( اختلاف

c درست است. b amu a> > >1 3( مقایسهء جرمی
1 نمایش داده می شود.

1+ p 4( نماد پروتون به صورت

پاسخ: گزینۂ 

 ƿا ب° ķƈ°® §ا© کتاƽǈرƹŬ Â ¾ÂداŴ ũƹǀ ƿک ƿم±ǐ ƻǈابراƽت� بƈا Áدƌ ¬رƘ ķƈ°® §کتا ¾ÂدŴ ±یم اƭتƉو° مƘ ƿت بƉŬ ƻǈا 
�ƻیƽک ķƈ°بر ƫیƬ® °وƘ

� جدول روبه رو برخی ویژگی های ذره های زیراتمی را نشان می دهد
� هر یک از ذره های زیر اتمی را با یک نماد نشان می دهند

 
ÂLvº Â§ÄoT§²H nIM

ÂLvº ³o]

¬
¬

b
a X  

1amu است� در حالی  که جرم الکترون   جرم پروتون و نوترون در حدود

0 است.  0005/ amu ناچیز و در حدود

1amu است، عدد جرمی را می توان برابر با جرم اتمی در نظر گرفت. عدد جرمی یکا ندارد در  از آن جا که جرم پروتون و نوترون در حدود
حالی که یکای جرم اتمی amu است.

جرم )amu(بار الکتریکی نسبینمادنام ذره

الکترون
aa
aa
2

1 exa

پروتون
bb
bb
2

1 pyb

نوترون
gg
gg
2

1 nzc

(amu) بار الکتریکی نسبینمادنام ذره جرم

1-الکترون
0e-10 0005/

1+پروتون
1p+11 0073/

نوترون
0

1n01 0087/
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 در نماد ذره های زیراتمی، عددهای سمت چġ از بالا به پایین، به ترتیب جرم نسبی و بار نسبی ذره را مشخص می کند� 

1+ نمایش داده می شود.
1p بنابراین نماد پروتون به صورت

�بررسی گزینه ها

 مقادیر y، x و z با توجه به جدول فوق و این که به ترتیب بار الکتریکی نسبی الکترون، پروتون و نوترون را نشان می دهند، به ترتیب برابر

0 هستند� در نتیجه مجموع آن ها برابر صفر است. 1+ و  ، -1

، نشان دهندهء جرم نسبی نوترون و برابر 1 است. اختلاف g1بار الکتریکی نسبی الکترون را نشان می دهد� بنابراین برابر1- است و ، a2  

1 است. 1 2- - =( ) ، برابر g1و a2

 

1amu است، اما جرم دقیق نوترون، اندکی از جرم پروتون و جرم   جرم تقریبی نوترون و پروتون به تقریب یکسان و در حدود
�1amu بیشتر است پروتون، اندکی از

 
³o] ¢Ã¤j 

á 
¾vÄI£¶:

³o] ÂLÄo£U
á 
¾vÄI£¶:

n p amu
n
> > > Þ > > >1 1e c b amu a
� pp amu�1 > e
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ĴĲ ی: صفحه های 1 تاǘیاǆ

  1 
تست و پاسخ 

a کدام است؟ ) باشد، محدودهء تغییرات , ]a a-- ++2 2 2 عضو بازهء 1

3

a -- اگر عدد

  - £ <7 5a (4    - < £7 5a (3   - £ <5 7a (2   - < £5 7a (1

پاسخ: گزینۂ 

2 از ابتدای بازه بزرگ تر و از انتهای بازه، کوچک تر یا مساوی باشد.  1

3

a -  باید عدد

بین  آخر  در  و  می کنیم  حل  را  دو  هر  می شوند.   B C< و  A B< نامعادلهء دو  به  تبدیل   A B C< < فرم به  نامعادله های   
جواب هایشان اشتراک می گیریم تا به جواب نامعادلهء اولیه برسیم. 

x باشد. x x
1 0 2

< £ ، باید  x x x
0 1 2

Î ( ,  گام اول: برای آن که[

a باشد. a a- < - £ +2
2 1

3
2 ، باید 2 1

3
2 2

a a a- Î - +( , ] پƇ برای آن که

�a به دو نامعادله تبدیل می شود. هر دو را حل می کنیم و بین جواب های به دست آمده اشتراک می گیریم a a- < - £ +2
2 1

3
2

2

1

á¾²jI÷¶Iº

á¾²jI÷¶Iº

� ��� ���

� ��� ���
گام دوم: نامعادلهء

� نامعادلهء 1  a a a a a- < - ¾ ®¾ - < - Þ <´
2

2 1

3
3 6 2 1 5

3  

� نامعادلهء 2 2 1

3
2 2 1 6 3 1 6 3 2 7

3a a a a a a a- £ + ¾ ®¾ - £ + Þ - - £ - Þ - £´  

  �اشتراک دو محدودهء بالا را می گیریم

 2 
تست و پاسخ 

] کدام است؟  , ]b a a b2 2-- -- ] باشد، نقطهء میانی بازهء , ] [ , ] { }7 27 26 1 3a a b-- -- -- == اگر

 4 (4   7 (3   5 (2   6 (1

پاسخ: گزینۂ  

] یک مجموعهء تک عضوی شده، پƇ ابتدای یکی از بازه ها با  , ]7 27 26a - ] و  , ]- -1 3a  گام اول: چون اشتراک دو بازهء
 �انتهای بازهء دیگر برابر است. دو حالت می توانیم داشته باشیم

 - =1 26 )غیرممکن(  �] یکی باشند , ]7 27 26a - ] با انتهای بازهء , ]- -1 3a 1( ابتدای بازهء

 7 27 3 6 24 4a a a a- = - Þ = Þ =  �] یکی باشند , ]- -1 3a ] با انتهای بازهء , ]7 27 26a - 2( ابتدای بازهء

�a را در تساوی جای گذاری می کنیم = 4 گام دوم: 

 [ , ] [ , ] { } [ , ] [ , ] { } { } { }7 27 26 1 3 1 26 11 1
4a a b b b ba- - - = ¾ ®¾¾ - = Þ = Þ ==

  11  

 [ , ] [ , ]1 4 4 1 3 15
2 2- - = -  �] را می نویسیم , ]b a a b2 2- - ، بازهء b a و1= = 4 گام سوم: با جای گذاری

 ½pIM ÂºIÃ¶ á¾õ£º

HkTMH I¿TºH= = - + =+
2

3 15

2
6  �نقطهء میانی آن برابر است با

ĴĲ ی: صفحههای 1 تاǘیاǆ
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  3 
تست و پاسخ 

a کدام است؟ b c d++ ++ ++ ) باشد، مقدار , ] ( , ) [ , ]a b c a b d ab2
1 1-- -- -- == -- ++ ]) و , ) ( , ]) ( , ) ( , ]-- -- == --2 7 1 10 10 4 2 a b اگر

  14 (4   13 (3   12 (2   11 (1

پاسخ: گزینۂ 

�] را پیدا می کنیم , ) ( , ]-2 7 110»  گام اول: اشتراک دو بازهء

 uQ¾ ®¾¾ - =[ , ) ( , ] ( , )2 7 110 1 7  
 �گام دوم: تساوی اولیه را ساده می کنیم

 ([ , ) ( , ]) ( , ) ( , ] ( , ) ( , ) ( , ]- - = - Þ - = - ¾ ®¾2 7 110 10 4 2 1 7 10 4 2 a b a b kÄIM
aa
b b

=
- = Þ =

ì
í
î

2

4 1 5
 

�اگر این تفاضل را روی محور نیز نشان دهیم به صورت مقابل می شود
 

  �، تساوی دوم را می نویسیم b = 5 a و = 2 گام سوم: با جای گذاری

 ( , ] ( , ) [ , ] ( , ] ( , ) [ , ]a b c a b d ab c d
c

2
1 1 1 2 5 1 11- - - = - + Þ - - - = - ¾ ®¾

=kÄIM 111

1 5 4- = Þ = -
ì
í
î d d

 

�اگر این تفاضل را روی محور نیز نشان دهیم به صورت مقابل می شود

 

 a b c d+ + + = + + + - =2 5 11 4 14( ) گام Īهارم:  

 4 
تست و پاسخ 

U تعریف شده اند.  x x== ÎÎ -- ££ ££{{ }} | 6 2 14 B در مجموعهء مرجع x x== ÎÎ -- << ££{{ }} | 3 6 A و x x== ÎÎ ££ <<{{ }} | 2 7 دو مجموعهء

¢¢ کدام است؟ --B A مجموع اعضای

 4 (4   3 (3   10 (2   13 (1

پاسخ: گزینۂ 

 ǾوعǸƴم įي ǶǸو مت ǞƳمر ƨوعǸƴم 
 مجموعهء مرجع� مجموعه ای که تمام مجموعه های مورد بحů )در سؤال( در آن تعریف می شوند، مجموعهء مرجع نام دارد. معمولاً آن را با 

U )یا M( نشان می دهیم. 
A¢ نشان می دهیم.  � شامل تمام عضوهای مجموعهء مرجع است که در خود A نیستند و آن را باA متمم مجموعهء 

 ôMH»n

IÄ

¾ ®¾¾

¢ = - = - ¢
¢ =
¢ = Æ

ì

í
ï

î
ï

A U A A U A
A A U
A A
∪
∩

 

 A x x= Î £ <{ } ¾ ®¾ | [ , )2 7 2 7
½pIM  � گام اول:  دو مجموعهء A و B را به صورت بازه ای نشان می دهیم

 B x x= Î - < £{ } ¾ ®¾ - | ( , ]3 6 3 6
½pIM  

 U x x
x

= Î - £ £ ¾ ®¾ -
- £ £

{ | } [ , ]� � �� ��6 2 14 3 7

3 7

½pIM

(.´Äjo¨ ´Ãv£U 2 ¾M Hnn ¸ÃÎoö)

  � مجموعهء مرجع را هم با بازه نشان می دهیم
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 �B¢ را حساب می کنیم گام دوم:

 ¢ = - ¾ ®¾¾¾¾B U B n¼d¶ ¦µ¨ ¾M  Þ ¢ = -B { } ( , ]3 6 7  

 ¢ - = - - = - = -B A ({ } ( , ]) [ , ) { } { } { , }3 6 7 2 7 3 7 3 7    �B¢ که در A نیستند ¢ برابر است با اعضایی از -B A گام سوم:

 - + =3 7 4  �¢ برابر است با -B A گام Īهارم: مجموع اعضای

   
تست و پاسخ 

) چند عضو دارد؟  )A A A4 3 2 -- A باشد، مجموعهء m n m nn
n== ÎÎ -- << ££ ----{ | }

2 1
2 اگر

  7 (4   4 (3    5 (2   6 (1

پاسخ: گزینۂ  

4 را قرار دهیم. 3 و ،2 ، اعداد n ، جای An = ... A4 باید در A3 و ، A2  برای به  دست آوردن

      �4 را قرار می دهیم 3 و  ،2 A جای n، اعداد m n m nn
n= Î - < £ --{ | }

2 1
2  گام اول: در تساوی

 A m m m m
2

2 1
2 2 2 4 0 3 2 10= Î - < £ - = Î - < £ = - - -{ | } { | } { , , , }   

 A m m m m
3

2 2
3 2 3 9 1 8 7 1= Î - < £ - = Î - < £ = - -{ | } { | } { , ,..., }   

 A m m m m
4

2 3
4 2 4 16 4 15 14 4= Î - < £ - = Î - < £ = - -{ | } { | } { , ,..., }   

 A A
4 3

8 7 1 = - -{ }, ,...,  �A4 را حساب می کنیم A3 و گام دوم: اشتراک

 �گام سوم: خواستهء سؤال برابر است با

 ( ) { , ,..., } { , , , } { , , , , , }A A A
4 3 2

8 7 1 3 2 10 8 7 6 5 4 1 - = - - - - - - = - - - - - ® 6 عضو دارد.  

   
تست و پاسخ 

¢¢ باشد، کدام گزینه قطعاÅ درست است؟  ¢¢ == -- ¢¢A B A B ( ) اگر

  ¢ = ¢A B (4    B = Æ (3     A = Æ (2   ¢ = ÆB (1

پاسخ: گزینۂ  

 � گام اول: حالت کلی نمایش دو مجموعهء A و B در مجموعهء مرجع U به شکل زیر است

 

�¢ را شامل می شود مشخص می کنیم ¢ = - ¢A B A B ( ) گام دوم: ناحیه هایی که مجموعه های دو طرف تساوی

  A B A B- = ¾ ®¾¾ - ¢ ={ } ( ) { , , }1 2 3 4
´µT¶  

  ¢ ¢ = =A B { , } { , } { }3 4 1 4 4  

  B = Æ  �3 تهی باشند، پB Ƈ باید تهی باشد 2 و  }برابر باشند، باید نواحی  }4 } و , , }2 3 4 گام سوم: برای آن که دو مجموعهء به دست آمده یعنی
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تست و پاسخ 

n کدام است؟  A B n B A( ) ( )-- ++ -- 42 را به ترتیب با A و B نشان می دهیم. حاصل 36 و مجموعهء شمارنده های طبیعی دو عدد

 10 (4    9 (3    8 (2   7 (1

پاسخ: گزینۂ 

 اǈدŨ اśƈ ƻǈا¾ ا± śƈا¾ ç فơاƴیت ææ ũŹƩƐ کتا§ ®°Ĵ ķƈرفتƌ ƿدÁ اƈت�

 A ={ , , , , , , , , }1 2 3 4 6 9 12 18 36   �42 را می نویسیم 36 و  گام اول: مجموعهء مقسوم علیه های اعداد

 B ={ , , , , , , , }1 2 3 6 7 14 21 42  

 A B n A B- = Þ - ={ , , , , } ( )4 9 12 18 36 5  �B را می نویسیم A- A و B- گام دوم: دو مجموعهء

 B A n B A- = Þ - ={ , , , } ( )7 14 21 42 4  

 n A B n B A( ) ( )- + - = + =5 4 9 گام سوم:  

   
تست و پاسخ 

) با کدام مجموعهء زیر برابر است؟ ) (( ) )A B C B B A  

¢¢ -- ¢¢[[ ]] -- ¢¢ مجموعهء

  A B- (4    A C- ¢ (3    ¢ -B A (2    A B (1

پاسخ: گزینۂ 

 ǫوانǺȈ مǶȀ مǸƴوعǿ Ǿا

فرم ریاƔیاسم قانون

Îجابه جایی A B B A = A B B A =

ÏیریƁشرکت پ A B C A B C   ( ) ( )= A B C A B C   ( ) ( )=

Ðپخشی A B C A B A C∩ ∪ ∩ ∪ ∩( ) ( ) ( )= A B C A B A C∪ ∩ ∪ ∩ ∪( ) ( ) ( )=

Ñدمورگان ( )A B A B∩ ∪¢ = ¢ ¢ ( )A B A B∪ ∩¢ = ¢ ¢

ÒبƁج A A B A∩ ∪( ) = A A B A∪ ∩( ) =

Óل به اشتراکƔتبدیل تفا A B A B- = ¢


 � گام اول: ابتدا از قانون دمورگان استفاده می کنیم

 [( ) (( ) )] [( ) (( )A B C B B A A B C B
A B

∪��� �� ∪ ∪ ∩ ∪ ∪
∩

¢ - ¢ - ¢ = ¢ ¢ -
¢ ¢

(·I¬n¼¶j)

¢¢ - ¢B A)]  

�گام دوم: از قانون تبدیل تقاضل به اشتراک استفاده می کنیم

 [( ) (( ) )] [( ) (( ) )]¢ ¢ - ¢ - ¢ = ¢ ¢ ¢ ¢ - ¢
¢

A B C B B A A B C B B A
C B

∩ ∪ ��� �� ∪ ∩ ∪ ∩ ∪
∩

  

 [( ) (( ) )] [( ) ]¢ ¢ ¢ ¢ - ¢ = ¢ ¢ ¢ - ¢
¢

A B C B B A A B B A
B

∩ ∪ ∩ ∪� ��� ��� ∩ ∪   �گام سوم: از قانون جذب کمک می گیریم

 [( ) ]¢ ¢ ¢ - ¢ = ¢ - ¢
¢

A B B A B A
B

∩ ∪� ��� ���
  �گام Īهارم: باز هم جذب

مƉƭو¿  ƵƠیǀ ƿای
مجموعهء شمارندههای
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 ¢ - ¢ = ¢B A B A   �گام پنجم: قانون تبدیل تفاضل به اشتراک

 ¢ = ¢B A A B   �گام ششم: قانون جابه جایی

 A B A B
¢ = -   �گام هفتم: حالا اشتراک را به تفاضل تبدیل می کنیم

   
تست و پاسخ 

B است، آن گاه کدام مجموعهء زیر قطعاÅ متناهی است؟ CÌÌ اگر A مجموعه ای نامتناهی و B مجموعه ای متناهی باشند و بدانیم

 ( )¢A B C∪ ∩ (4   ( ) ( )A B C B∩ ∪ - ¢ (3   A B C- ( ) (2   A B C- ( ) (1

پاسخ: گزینۂ 

 مǸƴوعǿ ǾاĶ متناǿی و نامتناǿی 
 مجموعه ای که تعداد اعضای آن یک عدد حسابی باشد، مجموعهء متناهی است. در واقع تعداد اعضایش قابل شمارش است. مثلاً مجموعهء

25 عددی حسابی است(.  25 است که ، مجموعه ای متناهی است )چون تعداد اعضایش A = { }3 6 9 72 75, , ,..., ,
 مجموعه ای که تعداد اعضایش را نتوانیم با یک عدد بیان کنیم، مجموعهء نامتناهی است. در واقع تعداد اعضایش قابل شمارش نیست. مثلاً 

.( ..., / , /1 02 1 2، بی شمار عدد حقیقی داریم� مثل01 ، مجموعه ای نامتناهی است )چون بین1 و A x x= Î < <{ } |1 2 مجموعهء

 � اجتماع، اشتراک و تفاضل در مجموعه های متناهی و نامتناهی به صورت زیر است

 A B A B A B-- B A--

متناهیمتناهیمتناهیمتناهیA و B متناهی

نامتناهیمتناهیمتناهینامتناهیA متناهی� B نامتناهی

نامعلو¿نامعلو¿نامعلو¿نامتناهیA و B نامتناهی

، در مورد متناهی یا نامتناهی بودن C هم نظری نمی توان داد. B CÌ  پاسخ هر گزینه را در یک گام بررسی می کنیم. از

  A B C A B
B

- = - Þ - =( )∩��� �� ÂÀI¹T¶Iº ÂÀI¹T¶ ÂÀI¹T¶Iº 8 گام اول:   

 A B C A C
C

- = - Þ - =( )∪��� �� ÂÀI¹T¶Iº ³¼±÷¶Iº ³¼±÷¶Iº 8 گام دوم:  

 ( ) ( ) ( )A B C B A B B B
C B

B

∩ ∪��� �� ∩ ∪� �� ��
∩�

- ¢ = = Þ
Jm] ·¼ºI¤

ÂÀI¹T¶ 9 گام سوم:  

 ( ) ( ) ( ) ( )¢ Þ = =A B C∪ ∩ ∪ ∩ ∩³¼±÷¶Iº ÂÀI¹T ³¼±÷¶Iº ³¼±÷¶Iº ³¼±÷¶Iº ³¼±÷¶ ¶¶Iº 8 گام Īهارم:  

، قطعاً مجموعه ای متناهی است.  پƇ فقط مجموعهء 

  0 
تست و پاسخ 

کدام یک از مجموعه های زیر، همواره جدا از هم هستند؟

  ( ) ,( )A B B A B∪ ∩- ¢ (2    ( ) ,B A A B- ¢
 (1

  A B B A B∪ ∩¢ -, ( ) (4    ¢ - ¢ -A B B A B , ( ) (3

پاسخ: گزینۂ  
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 دنبال دو مجموعه باشید که اشتراکشان همیشه تهی باشد. 

A باشد، A و B را دو مجموعهء جدا از هم می نامیم.   B = Æ  اگر

 � در هر گام، نمودار ون مربوط به هر دو مجموعه را می کشیم. هر کدام اشتراکشان تهی شد، جدا از هم هستند
گام اول: 

جدا از هم نیستند  اشتراک دارند   

 Ï»H  á¾ø¼µ\¶:A B نمودار       

 
³»j á¾ø¼µ\¶:

متمم

 ( )B A- ¢ B A-

گام دوم: 

جدا از هم نیستند  اشتراک دارند     

 

Ï»H á¾ø¼µ\¶:

 

متمم

 
 A B                               ( )A B ¢

 
³»j  á¾ø¼µ\¶:( )A B B - نمودار

گام سوم: 

 
Ï»H  á¾ø¼µ\¶:

·I¬n

B A B B A B B A B- ¢- = - ¢ ¢ = ¢ ¢ ¢

¯ ¯

( ) ( ) ( )��� �� ∩� �� �� ∩ ∩
¼¼¶j Jm] ·¼ºI¤

¥HoT{H ¾M ®òIÿU ®ÄkLU ¥HoT{H 

��� �� ∩ ∪� �� ��= =B A B B( )

¾¾M  ®òIÿU

نمودار

 

 ³»j  á¾ø¼µ\¶: ¢A B   3 4 2 3 2 3 4, , , ,{ } { } = { }  
نمودار  

   

 اشتراک دارند 

جدا از هم نیستند 
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گام Īهارم:  

 Ï»H  á¾ø¼µ\¶:A B ¢    { , } { , } { , , }1 2 1 4 1 2 4 =
نمودار   

 ³»j  á¾ø¼µ\¶:

B A B- ( )

  1 
تست و پاسخ 

n کدام است؟   A B( ) n، آن گاه A n B( ) ( )== ==3 12 B دو مجموعهء جدا از هم باشند و A¢¢ و اگر

   16 (4     12 (3    8 (2    4 (1

پاسخ: گزینۂ  

. ¢ = ÆA B Ƈدو مجموعهء جدا از هم هستند� پ B و ¢A

 ¢ = Æ ¾ ®¾¾¾ ¢ = ÆA B B A 

ÂÄI]¾MI]  �Ƈدو مجموعهء جدا از هم هستند� پ B A¢ و  گام اول: 

 B A- = Æ  �گام دوم: از قانون تبدیل اشتراک به تفاضل استفاده می کنیم

  : B AÌ A بوده، یعنی B داخل B نتیجه می گیریم A- = Æ گام سوم: از

   n A( ) =12 ، n B( ) = 4  �، داریم n A n B( ) ( )= =3 گام Īهارم: از تساوی12

 n A B n B( ) ( ) = = 4  �Ƈمی شود� پ B A همان B Ƈاست، پ B AÌ گام پنجم: چون

 2 
تست و پاسخ 

28 نفر عضو تیم فوتبال و 21 نفر عضو تیم بسکتبال کلاس هستند. اگر 4 نفر از دانش آموزان این کلاس، عضو  در یک کلاس38نفری، تعداد

هیĩ یک از این دو تیم نباشند، چند نفر از آن ها عضو هر دو تیم هستند؟

 15 (4   14 (3   13 (2   12 (1

پاسخ: گزینۂ 

 ا± ƹŬرƽǈا© Â مűا¾ ǀای کتا§ ®°Ƥ ķƈافƳ نƍوǈد� اśƈ ƻǈا¾ ا± æç ũŹƩƐ کتا§ ®°Ĵ ķƈرفتƌ ƿدÁ اƈت�

x بنویسید. x بگیرید و بقیهء قسمت ها را برحسب  تعداد اعضای قسمت اشتراک دو ناحیه را

اشتراک تهی است 

جدا از هم هستند 
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�4 ناحیه B به A و  تقسیم نمودار ون مربوط به دو مجموعهء
 

AB A مجموعه B A B A B- B A- ¢A ¢B ( )A B ¢
 ¢ ¢A B یا

 ( )A B ¢
یا

¢ ¢A B

1 شمارهء ناحیه)ها( 2, 2 3, 2 1 2 3, , 1 3 3 4, 1 4, 4 1 3 4, ,

�U تعریف می شوند، گام های زیر را می رویم B در مجموعهء مرجع A و  برای حل سؤالات تعداد اعضای مجموعه ها در حالی که دو مجموعهء

گام اول

 �نمودار ون به صورت مقابل می کشیم

2 قرار می دهیم و اگر هم نداشتیم گام دوم  ũیŸ2 شروع می کنیم. اگر تعداد اعضایش را داشتیم، عدد³ را داخل نا  ũیŸبا نا
x می گیریم. آن را

x بنویسیم.  گام سوم (. ممکن است بعضی از آن ها را برŸسب 4 3 و ،  1 اعضای سه ناŸیũ دیگر را می نویسیم )نواŸی 

U قرار می دهیم.گام Īهارم مŵموع اعضای این چǁار ناŸیه را برابر با تعداد اعضای

 � گام اول: نمودار ون می کشیم

 
x می گیریم.  2 را نداریم، پƇ آن را گام دوم: تعداد اعضای ناحیهء 

28 عضو داشته باشد. - x 1 باید 28 نفرند، پƇ ناحیهء  گام سوم:  کل فوتبالی ها

-21 عضو داشته باشد. x 3 باید  کل بسکتبالی ها 21 نفرند، پƇ ناحیهء 

4 عضو دارد.  4 )نه عضو تیم فوتبال نه عضو تیم بسکتبال( هم که  ناحیهء 
 ( ) ( )28 21 4 38 53 38 15- + + - + = Þ - = Þ =x x x x x   �38 باشد گام Īهارم: مجموع اعضای چهار ناحیه باید

پƇ 15 نفر عضو هر دو تیم هستند. 

  3 
تست و پاسخ 

اعضای  درصد   25 و شامل  A مجموعهء اعضای  درصد   20 ، شامل A B-- ¢¢ مجموعهء مفروض اند.   U مرجع مجموعهء  از   B و  A مجموعهء دو 

B باشد، کوچک ترین عدد سه رقمی که می تواند  A-- 2 برابر تعداد اعضای مجموعهء ، ( )A B ¢¢ B است. اگر تعداد اعضای مجموعهء مجموعهء

U باشد، کدام است؟   تعداد اعضای

  120 (4   112 (3   110 (2    108 (1
پاسخ: گزینۂ 
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x بگیرید و تعداد اعضای سایر قسمت ها را برحسب آن بنویسید.  ( را A B A )یا همان B- ¢  تعداد اعضای

  � گام اول: نمودار ون می کشیم

 

x می گیریم.  2( است. تعداد اعضای آن را A )ناحیهء B A همان B- ¢ گام دوم:  مجموعهء

5x عضو است� در نتیجه  ، دارای A A است، پƇ کل ( اعضای 1
5

2، شامل20 درصد )یعنی  ناحیهء
4x عضو می باشد. ناحیهء1، دارای

4x عضو است� در نتیجه  ، دارای B B است، پƇ کل ( اعضای 1
4

25 درصد )یعنی 2، شامل  ناحیهء
3x عضو می باشد. ، دارای 3 ناحیهء

، یعنی  B A- برابر تعداد اعضای  2 4 است� تعداد اعضایش ناحیهء ) همان  )A B ¢ گام سوم: 

      �2 عضو است 3 6( )x x= دارای

 

 n U x x x x x( ) = + + + =4 3 6 14   �4 ناحیه به دست می آید U از جمع تعداد اعضای این گام Īهارم: تعداد اعضای

14 می باشد.  8 112´ = 14 برابر با رقمی عدد 3 14 است. اولین مضرب 14x مضرب گام پنجم:

  4 
تست و پاسخ 

27 عضو دارند. اگر از هر یک از مجموعه های B به  ترتیب20 و A-- A و B-- B دارای    عضو است. مجموعه های A و اجتماع دو مجموعهء

7 عضو کم می شود. اجتماع دو مجموعهء جدید، چند عضو دارد؟  12 عضو برداریم، از مجموعهء اشتراک آن ها ،B A و

  38 (4     41 (3    40 (2    39 (1

پاسخ: گزینۂ  

 حتماً از نمودار ون کمک بگیرید.

 � گام اول: برای حالت اول، نمودار ون مناسب می کشیم

27 عضو دارند.  3 به ترتیب20 و 1 و  27 عضو دارند، پƇ نواحی  B به ترتیب20 و A- A و B-  

 56 20 27 9- + =( )  �2 برابر است با  از طرفی جمع اعضای این سه ناحیه باید 56 باشد، پƇ تعداد اعضای ناحیهء 

 � پƇ نمودار به صورت روبه رو است

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


54

ǆیاǘی

ی
ƪǇ

ƹت
ۂ 

Ʊش
ǆ

ǆȇǙی
Ƽ ǻ

ŵی Ǿ
ȇööǼزƚ

2 تبدیل می شود(.  9 به 7 عضو از اشتراک باید کم شود )یعنی گام دوم: با تغییرات جدید،

 �3 کم می شوند 1 و  چون در کل از هر مجموعه باید12 عضو کم شود، پƇ 5 عضو دیگر از نواحی 

 kÄk] S²Ie¾ ®¾¾¾

 15 2 22 39+ + =  �A برابر است با B گام سوم: در حالت جدید، تعداد اعضای

   
تست و پاسخ 

بدانیم  و  باشد   2 3n B n A( ) ( )== و  n B( )¢¢ == 61 ،n C( ) == 17 ،n A B( )¢¢ ¢¢ == 48 اگر است.  جدا   B و  A مجموعهء دو  از   ،C مجموعهء

) چند عضو دارد؟   ) ( )A B B A-- -- مجموعهء مرجع91 عضو دارد، مجموعهء

  36 (4    35 (3    34 (2    33 (1

پاسخ: گزینۂ 

n شروع کنید. C( ) =17  نمودار ون مناسب رسم کنید و پرکردن آن را با

B جدا است، پƇ با آن ها اشتراک ندارد. A و C از دو مجموعهء  گام اول: مجموعهء

 �نمودار ون مناسب برای این سه مجموعه به صورت مقابل است

 �گام دوم: قسمت هایی که تعداد اعضایشان را داریم روی نمودار مشخص می کنیم

n شروع می کنیم. C( ) =17  با

 48 17 31- = 5 ، باید 1ì ، 4 عضو دارد، پƇ ناحیهء  5 است. چون ناحیهء  4 و  ) است که شامل نواحی  )A B ¢ همان¢ ¢A B  مجموعهء
عضو داشته باشد.

61 می شود. 48 13- = 1  ، برابر با 48 عضو دارند، پƇ تعداد اعضای ناحیهء  5 روی هم 4 و  5 است. ناحیهء  4 و   ،  1 B¢ شامل نواحی   

 91 13 17 31 30- + + =( )  �3 برابر است با 2 و   کل پنج ناحیه روی هم91 عضو دارند، پƇ مجموع اعضای نواحی 
   �-30 عضوی فرض می کنیم x x و 3 را به ترتیب 2 و ناحیهء 

 

 2 30 3 13 60 39 3 3 21 7( ) ( )= + Þ = + Þ = Þ =x x x x   �2 داریم 3n B n A( ) ( )= گام سوم: از تساوی

 �3 به دست می آید 1 و  ) از جمع اعضای نواحی  ) ( )A B B A- - گام Īهارم: تعداد اعضای مجموعهء

 n A B B A x(( ) ( )) ( )- - = + - = + = 13 30 13 23 36  
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تست و پاسخ 

63 می باشد؟  5/ 20 به ترتیب جملات نهم و سیزدهم یک الگوی خطی هستند. جملهء چندم این الگو، 17 و اعداد

4( هفتادوسوم   3( هفتادودوم   2( هفتادویکم   1( هفتادم 

پاسخ: گزینۂ 

 اśƈ ƻǈا¾� مƍابśƈ ƿا¾ ç کıƽو° ŵŬربƈ ķا¾ æéåæ اƈت�

 اĵǳوǘƻ Ķی
t را الگوی درجه یک یا الگوی خطی می نامیم.  an bn = + الگو با جملهء عمومی

 5 8 11 14

3 3 3

, , , ,...

+ + +

  �t به صورت مقابل اند nn = +3 مثلًا جملات الگوی2

n در جملهء عمومی می باشد(.  در الگوی خطی، مقداری ثابت به جملات اضافه می شود )این مقدار ثابت همان ضریب

t میگیریم.  an bn = +  گام اول: جملهء عمومی الگوی خطی را

 t a b
9

17 9 17= Þ + =  �Ƈ17 است، پ جملهء نهم آن

 t a b
13

20 13 20= Þ + =  �Ƈجملهء سیزدهم آن20 است، پ

 ( ) ( )13 9 20 17 4 3
3

4
a b a b a a+ - + = - Þ = Þ =   �گام دوم: با کم کردن طرفین دو تساوی بالا، داریم

 27
4

17
68 27

4

41

4
+ = Þ = - =b b  �9، داریم 17a b+ = a در تساوی = 3

4
با جای گذاری

t شد.  nn = +3

4

41

4
پƇ جملهء عمومی الگو به صورت

�63 قرار دهیم 5/ 63 بوده، باید جملهء عمومی اش را برابر با 5/ گام سوم: برای آن که بفهمیم جملهء چندم الگو برابر با

 3
4

41

4
63 5 3 41 254 3 213 71

4n n n n+ = ¾ ®¾ + = Þ = Þ =´/  

   
تست و پاسخ 

در الگوی زیر، تعداد دایره ها در شکل بیستم کدام است؟ 

 67 (4   66 (3   65 (2   64 (1

پاسخ: گزینۂ 

 اعداد متناظر با تعداد دایره های هر شکل را بنویسید. سپƇ اختلاف بین جملات متوالی را پیدا کنید. 

  � گام اول: تعداد دایره های هر شکل را زیرشان می نویسیم

 8 11 14

3 3

, , ,...

+ +

  �گام دوم: اختلاف اعداد متوالی در الگوی بالا، عددی ثابت است

پƇ با یک الگوی درجه یک روبه رو هستیم. 
t می باشد. n bn = +3 3 است، پƇ جملهء عمومی آن به صورت ، همان اختلاف بین جملات متوالی یعنی عدد n ضریب

 t b b b
1

3 1 8 3 5= + Þ = + Þ =( )   �b را به دست می آوریم ، مقدار t
1

8= n و 8 است. با جای گذاری1= گام سوم: جملهء اول الگو

 t
20

3 20 5 65= + =( )  �t شد. جملهء بیستم برابر است با nn = +3 5 گام Īهارم: جملهء عمومی الگو به صورت
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تست و پاسخ 

باتوجه به الگوی زیر، تعداد نقطه ها در شکل پانزدهم کدام است؟ 

  280 (2     275 (1
  290 (4     285 (3

پاسخ: گزینۂ  

 اśƈ ƻǈا¾ ا± فơاƴیت æí Â æì ũŹƩƐ کتا§ ®°Ĵ ķƈرفتƌ ƿدÁ اƈت�

 شکل وسط را این جوری ببینید�  بقیهء شکل ها هم داستانی مشابه همین شکل� 

 گام اول: به کمک سه شکل داده شده، الگو را پیدا می کنیم. 
 �n جدا می کنیم n´ وسط هر شکل، یک مربع

   �n، نقطه داریم 4
4

´ ®§{ á½nIµ{

n
� �� �� گام دوم: خارج هر کدام از مربع ها به تعداد ~

   �گام سوم: مجموع نقاط گام های اول و دوم، نقاط هر شکل را به ما می دهد

 
 

 n n n n2 2
4 4+ ´ = +( )  �ا، تعداد نقاط برابر است با ³Hn با کمی دقت می فهمیم که در شکل

a است.  n nn = +2
4 پƇ جملهء عمومی این الگو به صورت

 a
15

2
15 4 15 225 60 285= + = + =( )  �n را در جملهء عمومی قرار می دهیم =15 گام Īهارم:

   
تست و پاسخ 

6 است. جملهء سی ام این دنباله کدام است؟ 9 16 27, , , , جملات یک دنبالهء درجه دو به صورت...

 1818 (4   1717 (3   1616 (2   1515 (1
پاسخ: گزینۂ  

 اĵǳوĶ درǾƳ دو 
t است.  an bn cn = + +2 جملهء عمومی الگوی درجه دو به صورت

  2 9 20 35, , , ,...    �t یک دنبالهء درجه دو است. جملات آن به صورت روبه رو هستند n nn = + -2 1
2 مثلاً دنبالهء

 2 9 20 35

7 11 15

, , , ,...

+ + +

  �مقداری که به جملات متوالی اضافه می شود را می نویسیم

  2 9 20 35

7 11 15

4 4

, , , ,...

+ + +

+ +

4 است.   ، اختلاف دو جملهء متوالی، همواره 7 1115, , ,... در دنبالهء

n2 در جملهء عمومی است.  2 می شود که ضریب ، 4 n2 در دنباله است. در این جا هم نصف عدد نصف این عدد، همواره ضریب
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 6 9 16 27

3 7 11

4 4

, , , ,...

+ + +

+ +

   � گام اول: مطابق درس نامه، اختلاف جملات متوالی را زیرشان می نویسیم

 a = =4

2
2   �n2 است 4 برابر با ضریب نصفِ

t شد. n bn cn = + +2 2 تا این جا، جملهء عمومی دنباله به صورت
 t b c b c
1

6 2 6 4= Þ + + = Þ + =   �Ƈ6 است� پ گام دوم: جملهء اول

 t b c b c
2

9 8 2 9 2 1= Þ + + = Þ + =  �Ƈ9 است� پ جملهء دوم

 b c= - =3 7,  �  داریم
b c
b c
+ =
+ =

ì
í
î

4

2 1
از حل دستگاه معادلات

 �t شد. جملهء سی ام برابر است با n nn = - +2 3 7
2 گام سوم: جملهء عمومی دنباله به صورت

 t
30

2
2 30 3 30 7 1800 90 7 1717= - + = - + =( ) ( )  

 0 
تست و پاسخ 

am--10 کدام است؟ am باشد، مقدار == 669 a و am m++ ---- ==3 1 256 a مفروض است. اگر n n kn == -- ++2
8 دنباله با جملهء عمومی

1ìî (4  16î (3  15î (2  14î (1
پاسخ: گزینۂ 

، جای تمام nها باید} را قرار دهیم. an ، در جملهء عمومی a{برای به دست آوردن 

�m قرار می دهیم + 3 ، جای nها، ³Hm + 3  گام اول: برای به دست آوردن جملهء

 a n n k a m m k m m m k mn
n m

m= - + ¾ ®¾¾¾ = + - + + = + + - - + == +
+

2 3

3

2 2
8 3 8 3 6 9 8 24( ) ( ) 22

2 15- - +m k  

�m قرار می دهیم ها،1- n ا، جای ³Hm  برای به دست آوردن جملهء1-

 a n n k a m m k m m m k mn
n m

m= - + ¾ ®¾¾¾ = - - - + = - + - + + == -
-

2 1

1

2 2 2
8 1 8 1 2 1 8 8( ) ( ) -- + +10 9m k  

 �a به صورت زیر می شود am m+ -- =
3 1

256 گام دوم: معادلهء

 ( ) ( )m m k m m k m m m2 2
2 15 10 9 256 8 24 256 8 280 35- - + - - + + = Þ - = Þ = Þ =  

k به دست آید. am می رویم تا = گام سوم: سرا¹ تساوی669

 a n n k a k k kn
n= - + ¾ ®¾¾ = - + Þ = - + Þ = -=2 35

35

2
8 35 8 35 669 1225 280 276( )  

 a n n an = - - Þ = - + - =2

25
8 276 625 200 276 149   �a را می خواهیم که برابر است با

25
am-10 یا همان گام Īهارم: مقدار
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